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renlere ye olabilirim.

sem stajimi yurt disinda yapanm.

kusunu stadyumda yasayabilirim.

sirketlerde staj yapabilir, ise girebilirim.

7 Hayat boyu iTU'li olmanin gururunu

yasarim,

27 130°un Uzerinde 6grenci kultbiinden ilgi alanima gi-
Merkezi ITU'de bulunan IAESTE veya AIESEC ile diler-

Olimpik ylizme havuzunda yiizebilir, tenis kortlar ve
spor salonlarindan yararlanabilirim, mezuniyet cos-

£» Turkiye'nin en retken teknokenti ARI Teknokent'teki

6 Enstitlist, 11 Arastirma
Merkezi, = Konservatuvan,
Yabanci Diller Yiksekokuluy,
5 ayn yerleskesi, gticli aka-
demik kadrosu ve yizlerce yillik N
kakli gelenegi olan, dtinya ile yar-

san bir Giniversitenin mensubu olurum.

2 ABET akreditasyonu ile uluslararasi gecerliligi olan
diplomam olur.

2 iT0'den alacagim yetkin miihendislik belgesi ile ulus-
lararasi projelere imza atarim,

Tarkiye'nin ilk kiip uydusuy, ilk giines teknesi, ilk hid-
rojen teknesi, ilk helikopteri, ilk insansiz araci, ilk
elektrikli minibiisti gibi 6nemli projelerde yer alabi-
lirim.

© Ingilizcenin yaninda Japonca, Almanca, Fransizca, is-
panyolca gibi dilleri de 6grenirim.

2> Sayisi 360"t asan tam donanimli laboratuvarda uygu-
lamal egitim alinm.

2 Tirkiye'nin 7/24 acik tek Gniversite kattiphanesinde
her tirlG kaynaga aninda ulasinim.
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Zamanin De‘gée?i Hakkmédﬁa Uygulamali Bir Ders

Gergele bir hikayedir... Kellog Business School'da (Northwestern Universitesi) is
idaresi mastir égrencileri ile Zaman Yonetimi dersi profesérii arasinda geger:

Profesor swnifa girip kargisinda duran diinyanin segkin 6grencilerine lasa bir siire
baktiktan sonra,

“Bugiin zaman yénetimi konusunda deneyle karigik bir sinav yapacagiz.” dedi.

Kiirsiiye yiiriidii, kiirsiiniin altindan kocaman bir kavanoz ¢ikardk. Arkadan, Iiir-
siiniin altindan bir diizine yumrul biiyiikligiinde tag aldi ve taglart biiyiik bir
dilkatle kavanozun igine yerlestirmeye basladu.

Kavanozun baska tas almayacagina emin olduktan sonra égrencilerine déndii ve
Bu kavanoz doldu mu?” diye sordu.

Ogrenciler hep bir agizdan doldu diye cevapladilar.
Profesor “Oyle mi?" dedi ve kirsiiniin altina egilerek bir kova mucur gikartte.

Micir kavanozun agzindan yavas yavag déktii. Sonra kavanozu sallayarak mict-
rin taglarin arasina yerlesmesini sagladt.

Sonra égrencilerine donerek bir kez daha “Bu kavanoz doldu mu?” diye sordu. Bir
égrenci “Dolmadi herhalde” diye cevap verdi.

“Dogru” dedi profesor ve yine kirsiiniin altina egilerek bir kova kum aldi ve yavag
yavas tiim kum tanelerini taglarla micirlann arasina niifuz edene kadar doktii.

Yine égrencilerine dondii ve “Bu kavanoz doldu mu?” diye sordu. Tiim suuf hep bir
agizdan “Hayu" diye bagrdilar.

“Giizel” dedi profesér ve kiirsiiniin altina egilerele bir siirahi su aldi ve kavanoz
agzina kadar doluncaya kadar dek suyu bosgalttt.

Sonra égrencilerine dénerek “Bu deneyin amact neydi?” diye sordu. Uyanuc égren-
ci hemen “Zamanuniz ne kadar dolu gériiniirse gériinsiin, daha aywabilecegimiz
zamanumiz mutlaka vardir” diye atlada.

“Haywr" dedi profesér, “Bu deneyin esas anlatmalk istedigi eger biyiik taslar
bastan yerlestirmezsen Iiigiikler girdilten sonra biiyiikleri hi¢bir kavanozun igine
koyamazswn... gercegidir.” :

Ogrenciler saglinlik iinde birbirlerine bakarken profesér devam etti: “Nedir ha-
yatiuzdaki biiyiik taglar? Cocuklaruuz. eginiz, sevdikleriniz, arkadaglariniz, egiti-
miniz, hayalleriniz, ﬂsag“lzg“mzz, bir eser yaratmalk, bagkalarnna faydalt olmalk, on-
lara bir sey dgretmel! Buyiilk taslariniz bellki bunlardan birisi, belki birkagt, belki
hepsi. Bu aksam uykuya yatmadan énce iyice dii§i@71iin ve sizin biiytik taglarniz
hangileridir iyi karar verin. Bilin ki biiyiilk taglarimizi kavanoza ilk yerlestirmezse-
niz hichir zaman koyamazsuuz. O zamanda ne kendinize, ne caligtigimiz kuruma
ne de iilkenize faydal olursunuz. Bu da iyi bir isadamu, gercekte de iyi bir adam
olamayacagimizt gosterir.”

Profesér ders bitmedigi halde konusmadan oturan égrencileri sinifia burakarak
ciktu....
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TOPLAMA YOLUYLA SAYMA

Sonlu ve ayrik kiimelerin eleman sayilarinin toplami, bu kiimelerin birlesimlerinin eleman sayisina
esittir. Ornegin; sonlu ve ayrik ki kime Ave B olsun.

s(A) = m, s(B) = n ve Aile B'nin kesigimi bos kiime ise birlegimin eleman say1si,
s(AUB) = s(A) + s(B) = m + n dir.

O halde ayrik iki islemden biri m yolla, digeri n yolla gergeklesiyorsa bu islemlerden ilki ya da ikincisi
m+ n yoldan gergeklesebilir.

10 kiz ve 8 erkek dgrenci arasindan 1 kiz 6grenci veya 1 erkek 6drenci kag farkli yolla
segilebilir?

A) 18 B) 36 C) 54 D) 72 E) 80
Cozlim:
Ya bir kiz dgrenci ya da bir erkek dgrenci segilecektir.

10 kiz dgrenci arasindan 1 kiz dgrenci 10 farkli yolla, 8 erkek &grenci arasindan 1 erkek ogrenci
8 farkii yolla segilir.

Buna gbre, 10 kiz &drendi ile 8 erkek 6grenci arasindan 1 kiz veya 1 erkek 6grenci segimi;

10 + 8 = 18 farkl yolla gergeklesir.
Dogru Cevap A'drr.

CARPMA YOLUYLA SAYMA

n bir sayma sayisi olmak lizere ay, a,, as, ..., 8, ile gosterilen n tane nesne igin (a4, ay)'ye swalt
ikili, (a4, a5, az)e siral Ggld, ..., (a4, ay, ag, -, a,,)'e siralt n'li denir. Sirall ikililerin kiimesini A,, sirali
licltilerin kiimesini A,, sirali dortltilerin kiimesini A ile gdsterelim.

Ay, Ay Ag, Ay, . A, kiimelerinin eleman sayisi Ny, N, Ng, .., Ny olsun.
Bu durumda;

S(A; AR AL ALY = 5(A).8(A,)-85(A3)...8(A,) = Ny.Ny.Ng... NN olur.
Yukaridaki genel kural iki iglem igin agiklayalim;

Iki islemden biri m yolla gerceklegebiliyorsa ve ilk islem bu m yoldan birisiyle sonra ikinci islem bu n
yolla gerceklesebiliyorsa bu iki iglem birlikte m . n yolla gergeklesebilir.

SAYMANIN TEMEL [LKESI

Bir isin yapilmasi igin a4 yol, bu ig yapildiktan sonra ikinci isin yapilmast igin a, yol, yine bu ig yapil-
diktan sonra (iclincii bir isin yapiimast igin a yol ve bu bdyle devam ederek n. is igin a, yol varsa
bu isin yapiimasi,

84.8p.83....8,

yolla yapilir. Bu olguya saymanin temel ilkesi denir.
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10 kiz ve 8 erkek dgrenci arasindan 1 kiz égrenci ve 1 erkek 6grenci kag farkl yolla segi-
lebilir?

A) 64 B) 72 C) 80 D) 88 E) 96

Cozlim:
10 kiz 6grenci arasindan 1 kiz 6grenci 10 farkli yolla, 8 erkek égrenci arasindan 1 erkek dgrenci
8 farkli yolia segilir.

Buna gore, 1 kiz ve 1 erkek dgrenci segimi; 10 . 8 = 80 farkli yolla gergeklesir.

Dogru Cevap C'dir.

eya”, “ya da” baglac-

larn toplama kuraliylg

ifade edilen islemlerde .
uygulanir,

“ wye’ baglach pirlik-&
telik anlamit tagidi-
gmdan‘_,_garpma Ku-

i rahyla ifade edilen
‘\s\emlerde kutlanthir.

A sehrinden B sehrine 3 farkl yol, B sehrinden C gehrine 4 farkh yol vardir.

Buna gbre, bir kimse B sehrine de ugramak ve kullandigi yolu bir daha kullanmamak ko-
suluyla A sehrinden C sehrine kag farkl yoldan gidip dénebilir?

A) 144 B) 96 c) 72 D) 48 E) 36
Coziim:
AL B c

Asehrinden B sehrine gitmek igin 3 farkli yol, B sehrinden C gehrine gitmek igin 4 farkl yol vardir.
O halde A sehrinden B sehrine 3.4 farkli yol vardir.

Déniis yolunda ise C sehrinden B sehrine 3 farkli yol (biri gidis yolunda kullanildigindan) B seh-
rinden A sehrine 2 farkl yol vardir. Buna gére, C sehrinden A sehrine donerken 3 . 2 farkli yol
vardir.

O halde A sehrinden C sehrine 3 . 4 . 3. 2 = 72 farkl: yolla gidilip déndilebilir.
Dogru Cevap C'dir.

3 mekiup 6 posta kutusuna atilacaktir.

Buna gore, her mektup farkl posta kutusunda olmak koguluyla kag farkh gekilde atilabilir?
A) 30 B) 40 C) 60 D) 80 E) 120

Cozim:
1. mektup igin 6 farkii posta kutusu segenegi vardir. 1. mektubu attiktan sonra 2. mektup igin 5

farkl posta kutusu segenegi kaimigtir. 2. mektup da atildikian sonra 3. mektup icin 4 farkli posta
kutusu secenegi kalmistir.

Buna gore, bu li¢ mektup, 6.5.4 = 120 farkl yoldan atilabilir.
Dogru Cevap E'dir.
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A={1,23,4,5}

kiimesinin elemanlan ile lig basamakli rakamlar farkl kag say: yazilabilir?
A) 75 B) 72 C) 60 D) 48 E) 36

Cozim: ,

Yizler basamagindaki rakam A kiimesinden 5 degisik yolla segilir. Rakamlar farkh oldugundan
onlar basamagindaki rakam A kiimesinden 4 degisik yolla ve birler basamagindaki rakam 3 de-
gisik yolla segilir. Buna gbore,

=5.4 .3 =60 tane farkli say yazilabilir.

Dogru Cevap C'dir.

A={0,1,2, 3,4}

kiimesinin elemanlari ile ii¢ basamakli rakamlari farkli kag ¢ift say1 yazilabilir?
A) 48 B) 30 C) 28 D) 24 E) 12

Cézlim:
Sayinin ¢ift olabilmesi igin birler basamagdina 0, 2, 4 rakamlarindan biri gelmelidir. Sifir yiizler
basamagina gelemeyecegdinden iki durumda bakmalyiz.

o Sifir birler basamaginda ise, rakamlar birbirinden farkli oldugundan yiizler basamagina 4
farkl rakam ve onlar basamagina 3 farkh rakam secenegi kalmistir. Buna gbre, sifir birler
basamaginda ise;

=3.4 .1 =12 farkli say yazilabilir.
{
{0}

o Sifir birler basamaginda degilse, ¢ift say! yazilacagindan birler basamagina {2, 4} rakamla-
ri arasindan biri 2 farkh yolla yazilabilir. Sifir yiizler basamagina gelemeyeceginden ylizler
basamagina 3 farkli rakam ve onlar basamagina sifir da dahil olmak lzere 3 farkli rakam
segenegdi kalmistir. O halde, sifir birler basamaginda degilken;

=3.3.2 =18 farkl say: yazilabilir.

|
{2, 4

Buna gbre, {ic basamakli rakamlari farkli 12 + 18 = 30 tane cift sayi yazilabilir.

Dogru Cevap B'dir.

5, 6, 7, 8, 9 rakamlarini kullanarak rakamlar birbirinden farkli olan, ug: basamakli ve 780
den kiigiik kag degisik sayi yazilabilir?

A) 46 B) 42 C) 36 D) 30 E) 24

Coztim:
Yiizler basamagi 5 ya da 6 alinirsa, onlar basamagina 4 farkli rakam, birler basamagina 3 farkl
say! yazilabilir. Buna gbre,

2.4 .3 =24 farkli say! yazilabilir.

{5. 6}

Yiizler basamag: 7 alinirsa, onlar basamagina 2 farkli rakam (5 ya da 6) birler basamagina 3
farkli say1 yazilabilir. Buna gore,

1.2 .3 =6 farkli say: yazilabilir.

Lol
{7} {5. 6}
O halde, 780 den kiigitk 24 + 6 = 30 farkh say: yazilabilir.
Dogru Cevap D'dir.

A={1,23,4,5}
kiimesinin elemanlari ile li¢ basamakli rakamlari farkh 300 den biiyiik ka¢ tek sayi yazila-
bilir?

A) 15 B) 18 C) 19 D) 21 E) 23

Cézim:
Verilen soruda 300 den biyiik denilerek yizler basamagi, ayrica tek sayi denilerek de birler ba-

samagdi sinirlandinimigtir. Soruda ayni anda iki basamak birden sinirlandirilirsa, basamagin biri
tek tek yazilir. Ornegin yiizier basamagini tek tek yazalim.

o Yiizler basamagina 3 gelirse, say! tek olsun istedidinden birler basamagina 1 ya da 5 gelebilir.
=1.3.2=6 farkli sayi yazilabilir.

8 {15

o Yiizler basamagina 4 gelirse, sayi tek olsun istendiginde birler basamagina 1, 3 ya da 5 gele-
bilir.

=1.3.3 =9 farkh say! yazilabilir.
{4y {1.3.5
o Yiizler basamagina 5 ééliféé; éayl tek olsun istendidinde birler basamagina 1 ya da 3 gelebilir.
=1.3.2 =6 farkl say: yazilabilir.
& {13

O halde verilen kiimenin elemanlan kullanilarak 300 den biiyiik
6 + 9 + 6 = 21 tane tek sayi yazilabilir.

Dogru Cevap D'dir.

iMESMatematik10 g r—
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A={0,1,2,3,4,5}

kiimesinin elemanlari ile rakamlar: farkh ti¢ basamakli 5 ile boliinebilen kag sayi yazilabi-
lir?

A) 20 . B) 24 C) 32 D) 36 E) 40
Coziim:

Saymnin Sile bolunebllmeSI icin birler basamagi 0 ya da 5 olmaldur.

Sifir birler basamaginda ise, yiizler basamagina 5 farkli rakam, onlar basamagina 4 farkl rakam
segenegi vardir. Buna gore,
5.4 .1 =20 farkl say! yazilabilir.

7

{0}
Bes birler basamaginda ise, yiizler basamagina 4 farkii rakam (sifir harig), onlar basamagina 4
farkli rakam (sifir dahil) segenegi vardir. Buna gére,

4.4 .1 =16 farkli sayi yazilabilir.

1
{5}

O halde, verilen kiimenin elemanlari kullanilarak 5 ile boliinebilen

20 + 16 = 36 farkl say: yazilabilir.
Dogru Cevap D'dir.

PERMUTASYON (SIRALAMA)

D Permiitasyon Sirala-
la (dizilig) demektir, Per-
Iutasyonda se¢im yapip
dmdan dizilis (snrala~
s) 86z konusudur.

i} {ane nesne hig ko~
§ulsuz ve yanyana
nx sayida dizilig 98T

n ve r sayma sayisi ve r < n olmak Gzere, n elemanin r fi siralaniglarinin sayisina n elemaninin r li

.. permiitasyonu denir ve P(n, r) seklinde gdsterilir.

n!

P10 = (n=r)t

P = !r) = n.(n—1).n=2).(n = 3)...(n —1 + 1)

rtane garpan

"‘Ornek:

7t 7 7854

—= =7.6.5=210 ;
7-3) &l A

P(7,3)=

P(8,2)=8.7=56
$
2 tane
P4,4)=4.3.2.1=24
A2

4 tane

- ORrNEK

's/
A

10.P(n,4)-P(n,5)=0
olduguna gére, n agadidakilerden hangisidir?
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16
Cozim:
10 . P(n, 4) =P(n, 5)

n! n!
(n—4a)t (n 5)

10-

=10.(n-5) = (n—4)!
=10.(n-5)!=(n—4). (n—5)!

=>10=n-4=n=14
Dogru Cevap C'dir.

A={a,b,cde,f}

kiimesinin iiglii permiitasyonlarinin kag tanesinde b bulunurken, e bulunmaz?

A) 12 B) 24 C) 36 D) 48 E) 60

Cozom:
e nin bulunmadid ¢lii permiitasyonlarin sayisy;

51 5.4.3.20
= il =60 dir.
2

A kiimesinin b ve e nin bulunmadid i¢lii permiitasyonlarinin sayisi,

P(5,3) =

P4, 3)= %——4 -3.2=24 dir.
Buna gore,
A kiimesinin b nin bulunurken, e nin bulunmadig: Ggld permiitasyonlarinin sayist;

P(5,3)~P(4,3)=60—-24 =36 dir.
Dogru Cevap Cdir.

A={1,23,4,5}
kiimesinin iiglii permiitasyonlarinin kag tanesinde 1 bulunur?

A) 24 B) 30 o C) 36 D) 42 E) 48
Cozim:
A kiimesinin tglii permiitasyonlarinin sayist;

51 5.4.-3.2!

P(5,3) = 2 == == =60

1 elemaninin bulunmadigi Gicli permiitasyonlarinin sayist,

P4,3) = %:46-2-1:24 dir.

O halde 1 ir.1 bulundugu tgli permiitasyonlarinin sayis;

60— 24 =36 dr. _
Dogru Cevap C’dir.
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Tekrarli Permiitasyon

o ‘ TR Birbirinden farklt 3 ﬁzik, 4 kimya ve 5 biyoloji kitabi bir rafa yan yana kag farkh §ekilde n elemanin n1 tanesi ayni tUrden, [\2 tanesi ayni tﬂrden, cees n‘r tanesi ayni tirden olmak Gzere;
T~ dizilebilir?
. n n!
A) 91.3! B) 10! C) o . 4! D) 111 E) 121 ‘ P(n1,n2,~-,nrj_n11.n2! ..... n !
Cozilim: 5,
- OrnEeK R : .
Higbir kosul verilmediginden, 3 + 4 + 5 = 12 kitap e G Ayni dzellikteki 2 mavi, 3 kirmizi ve 4 beyaz bardak bir rafa yan yana kag farkli gekilde
' ‘ 2 dizilebilir?
P(12, 12) = 12! farkh sekilde dizilebilir.
Dogru Cevap E'dir. A) 420 B) 630 C) 1260 D) 2520 E) 3780
Bz . Cozim:
: %’,.‘s’,\gmgf Anne, baba ve 4 gocuktan olugan bir aile anne ve baba daima yan yana olmak koguluyla 6 n=2+3+4=9 n,=2 n,=3 n,=4oldugundan
T~ kisi bir siraya kag farkh sekilde oturabilirler?
) 9 ) 9 m9-8-7-6-5-4-3-2-1m1260 dir
A) 240 B) 360 C) 480 D) 540 E) 720 2,3,4] 213141 2.1.3.2.1-4.3.2.1 )
Coziim: Dogru Cevap C'dir.
Anne ve baba daima yan yana olacadina gére bunlar bir kisi gibi distiniirsek toplam 5 kisi olur. a R
] . | ] . . R s . . ] E . )
5 kisi kendi ?rasmda 5: farkii blgll’i’l'de. 'SIraianlr. Blrll‘(lsl g'!.bl kabul ettigimiz anne ve baba da kendi @RE\EE{ , "MATEMATIK® kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek T ile baslayan © harfli anfami ya
aralarinda 2! farkl! sekilde yer degistirirler. Buna gore, tim siralamalarin sayist; ~ da anlamsiz kag farkli kelime yazilabilir?
51. 21 =240 dir.
Dogru Cevap A'dir. A) 7! B) 2.7! C)6.7! D) 8! E) 9!
ﬁ ", T 2 a e
 ORruEK Coziim:.
s Birbirinden farkli 2 edebiyat, 3 tarih, 4 cografya kitabi bir rafa ayni brangin kitaplari birbi- Kelime T ile basladigindan
—= rinden ayrilmamak kosuluyla kag farkl sekilde cizilebilir? Kalan
A) 1728 B) 1152 C) 956 D) 824 E) 720 iki tane M, n, =2 ikitane A, n, =2 birtane T, ny =1
se oe bir tane E, n, = 1 bir tane K, n; = 1 bir tane |, ng = 1
Coziim:
Edebiyat kitaplarini bir kitap, tarih kitaplarini bir kitap ve cografya kitaplarini bir kitap kabul eder- p( 8 ) - 8! = 8.7 =2.71
sek {g kitap 3! farkl bigimde dizilebilir. Ayrica edebiyat kitaplari kendi aralarinda 2!, tarih kitaplari 221111 212t 4
kendi aralarinda 3!, cografya kitaplan 4! farkh bigimde dizilebilir. Buna gére, tiim siralamalarin Nn=2+2+1+1+1+1=8
1.21.31 41 = i
sayisi 31. 2! . 3!. 41 =1728 dir. Dogru Cevap Bdir.
Dogru Cevap A'dir.
 ORNEK 11223333
e 5 doktor ve 4 hemgire siranin baginda ve sonunda birer dokfor olmak {izere bir siraya kag R
\\3—? 7 farkli gsekilde oturabilirler? ‘ ~ sayisinin rakamlari yer'gjegigtirilerek 8 basamakl kag farkh sayi yazilir?
A) 7! B) 6.7! C) 8! D) 10.7! ' E) 20.71 A) 180 B) 210 ’ C) 240 D) 420 , E) 84
Cozim: Cozim:
@ DDDHHHH [[Zl ) n, = n2=2 n3=4 n=2+2+4=8
[ —
5 7! 4 8 y_ 8
Siranin basinda 5 doktordan biri, siranin sonuna ise 4 doktordan biri (bir tanesi siranin basina 224) 212141
oturdugundan) oturur. Geriye kalan 7 kigi iki doktorun arasina 7! farkli bicimde siralanirar. Buna :
gbre, tim siralamalarin sayisi 5. 71 . 4 = 20 . 7! dir. Dogru Cevap D'dir.

Dogru Cevap E’dir.

14 R - 15
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111220 rakamlarinin yerlerini degistirerek 6 basamakh kag farkl sayt yazilabilir?

A) 60 B) 54 C) 50 D) 48 E) 36
Coziim:

LYol

Sifirn baga gelmesi durumunda 6 basamakli sayt olusmaz. Bu durumda tamamindan sifirin
basa gelme durumunu g¢ikartmaliyiz.

6 \__6 _654-321_
3.21) 3121 3.2.1.2.1

Sifir basa geldiginde geriye 11122 rakamlari kalrr.

5)__5 _54321_,
3,2) 3121 3.2.2.1

O halde 60 — 10 = 50 farkli say! yazilabilir.

iL.Yol

6!
111220 rakamlari igerisindeki 0’ 1 dikkate almasaydik a1 a0 degisik

gl

sayi yazilabilirdi fakat bu 6 rakamdan 1 tanesi 0 oldugundan
baslar geriye

kalan 5 s1 0 ile baglamaz L) s1 alinir.
6 312! 6

Dogru Cevap C'dir.

2691 - 585

B
Sekildeki cizgiler bir kentin birbirini dik kesen sokaklarini gdstermektedir.

A dan hareket edip C ye ugrayarak B noktasina en kisa yoldan gidecek olan bir kimse kag.
dedisik yol izleyebilir?

A) 24 B) 18 C) 16 D) 12 E) 9

1
tane saymin — s sifirla -
31,21 6

Coziim:
Adan C ye gitmek isteyen bir kimse en kisa yoldan gitmek A
icin 3 kez saga bir kez asadi hareket edilmelidir. Oyley-

41
se tekrarli permiitasyondan 3 = 4 degisik yoldan birini

tercih etmek zorundadir.

B
C den B ye gitmek isteyen bir kimse en kisa yoldan gitmek icin 2 kez saga 2 kez agagi hareket et-

.. 1
melidir. Oyleyse tekrarli permitasyondan E% = 6 degisik yoldan birini tercih etmek zorundadir.

O halde A dan B ye gitmek igin C ye ugramak kosuluyla 4 . 6‘= 24 dedgisik yoldan gidilebilir.
3 Dogru Cevap A'dir.

Dairesel Permiitasyon

Birbirinden farkll n tane elemanin dairesel siralanmasina dairesel permiitasyon denir.

Bu n tane elemandan biri sabitlenip, kalan n — 1 tane eleman siralandijindan, n elemanin dairesel

siralaniglannin sayisi (n — 1)! dir.

-;,; = Cix 'V
- ORNEK - : : -
e o 4 kisi yuvarlak bir masa etrafinda kag farkh gekilde oturabilirler?
\ﬂ,
A) 24 B) 20 C) 18 D) 12 E) 6
Cozim:

4 Kisi yuvarlak bir masa etrafina (4 — 1) = 31 = 6 farkl bigiminde otururlar.

Dogru Cevap E'dir.

3 fizik, 4 matematik ve 4 kimya 6gretmeni fizik 6gretmenleri ayriimamak kosuluyla yuvar-
lak bir masa etrafina kag farkl sekilde otururlar?

A) 8! B) 6.8! c) o ' D) 8.9 E) 10!

Cozim:
Fizik 6gretmenleri yan yana oturacagindan tek kisi gibi disinmeliyiz. Buna gbre 1 + 4 + 4 =g Kisi
yuvarlak bir masa etrafina (9 — 1)! = 8! farkli bigimde oturur.

Ancak fizik &gretmenleri kendi aralarinda 3! farkli bigimde yer degistirir. O halde tiim oturma
bigimlerinin sayisi 81 . 3! = 6 . 8! farkh sekildedir.

Dogru Cevap B'dir.

4 erkek ve 4 kiz 6grenci yuvarlak bir masa etrafina, her bir erkek égrenci iki kiz o6grenci

arasinda olmak kosuluyla kag farkh bigimde oturabilirier?

A) 144 B) 72 C) 64 D) 48 E) 36

17




gﬁzﬁm: 5. nelemanl bir kiimenin alt kiime sayisi 2Vdir.

B0 Q)=

Yuvarlak masa etrafina énce kizlar;

(4 — 1)1 = 3! = 6 farkli bigimde otururlar.

Erkek dgrenciler ise, iki kiz 6grenci arasinda olacagi igin 4! farkli bigimde Kam:’n‘_n 0 Kmienm Kﬂienin Kﬁmj’enin Kﬁrﬁemn

otururtar. elemanh alt 1eleman- 2 eleman- kendisi - toplam
. . i . kiime sayisi 1 altkiime I alt kime alt kiime

Tim oturma bigimlerinin sayisi: 6 . 41 = 6 . 24 = 144 dir. (bos kﬁn:/e) sayist saysi sayisi

Dogru Cevap A'dir. Ozellikler gergevesinde disinirsek;

KOMBINASYON (GRUPLAMA) (7)(7) i
5 2 )
Y
r, n dogal say1 ve r < n olmak koguluyla n elemanl bir kiimenin r elemanli alt kiimelerinin her birine
bu kiimenin r li kombinasyonu denir. n elemanii bir kiimenin r li kombinasyonlannin sayisi: (;) hesaplamak yerine [;) ni hesaplamak ¢ok daha kolay ve pratiktir.

n! . .
C(n, r): (n—r)!-r-! dir. (10)=(10)
Ornek: 7 3

mz 7 7654 765
3) (7-3)131 431 321

6) P(62) 65
(-t

e
()"(5)

35

21 2

Permiitasyon ile kombinasyon arasindaki fark;

n elemandan r elemann segilip ardindan siralamslarinin saytsi permiitasyonla, n Lo o Permitasyonda, siralama f"Z‘[@ 502 ‘konusudur. Seimden sonra, 599‘””5 olan
elemandan r elemantn secimi kombinasyonla hesaplanir. : i : nesnelerin stralanist (dizilisi) nemlidir.

o Kombinasyonda ise elemanlarin secimi séz konusudur. Siralama dizilis yoktur.

& a , ' Nesneleri sadece secmis olmak yeterlidir.
ORNEK '
, : 8 kalem arasindan 3 kalem kag farkh sekilde secilebilir?
— | . |
A) 24 B) 32 C) 40 D) 48 E) 56 g . &
- ORNEK .
Coziim: ~__ 1989-0vs
8 kalem arasindan 3 kalem . o n elemanl bir kiimenin r li biitiin kombinasyonlarinin sayist C(n, r) ile gosterildigine gére;
8 i C(0,0)+C(6,3)=3.C(m, m—1)

( 3]=é‘ié—'=56 farkl bigcimde segilebilir. _, » (0, 0+ C(6.3) (
o Dogru Cevap E'dir. esitliginde m kag olmalidir?

Kombinasyonun Ozellikleri: A) 4 B) 5 C) 6 D)7 F) 8

1. [n)=(nJ=>a=b yada n=a+b dir. gozum.
aj b C(0, 0) + C(6,3)=3.C(m, m—1)

2. (™M="=1dir 1)

o)) B g m 654 o m(m-1)

n 3131 1 (m-1) 3-2-1 (m—1)!

> mz” ar. 1+20=3m=m=7
n n n+1 Dogru Cevap D'dir.

(e |
a a+1 a+1

i8 “ R : ‘ e i9
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1991 - §vs

n elemanli bir kitmenin r i biitiin kombinasyonlannin sayisi C(n, r) ile gdsterildigine gé’)ré,

C(n,2)+C(n,3)=4.C(n, 1)

egitliginde n kag olmahdir?

A) 3 B) 4 ' Q)5 D) 6 E) 7

Céziim:

C(n, 25+ C(n, 3) = 4. C(n, 1)

n~(n~%)+n~(n-1)-(n~2)
2-1 3.2-1

3.(n=1)+(-1).(n-2)=24

(n—1).(n+1)=24

n-1=24=n2=25=n=5di.

=4n

Dogru Cevap C'dir.

A={a, b, c, d, e} kiimesi verjliyor.

Buna gobre, agsagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Akiimesinin 2 elemanh alt kiime sayisi 10 dur.

B) Aklimesinin en az 3 elemanl alt kiime sayist 16 dir..

C) Akiimesinin 3 elemanli alt kiimelerinin 10 tanesinde ¢ eleman olarak bulunur.
D) Akiimesinin 3 elemank alt kiimelerinin 4 tanesinde e eleman olarak bulunmaz.
E) Akiimesinin en gok 2 elemanh alt kiime sayisi 16 dir.

Cozim:
A) 5 elemanli bir kilmenin 2 elemanli alt kiimelerinin sayist (2):2 =10 dur.
-1

B) 5elemanlibirkiimenin en az 3 elemanti alt kiimelerinin sayisi [g) + G) + (:) = 5:4-3 +5+1=16
. 3.
dir.

C) 5elemanl bir kiimenin 3 elemanti alt kiimelerinin her birinde ¢ bulunacagina gére, {c, -, -} kalan
4 elemandan 2 eleman segmeliyiz.

4) 4.3
=——=6 dir
(2%

D) § elemanii bir kiimenin 3 elemanli alt kiimelerinde e eleman olarak bulunmayacagindan e vi
kiimeden atalim. Geriye kalan 4 elemandan 3 eleman segmeliyiz.

4) 4.3.
( J=——Q=4 dar.

3} 3.2
E) Selemanlibirkiimeninengok2elemanhaltkiimelerininsayisi (5) + 5 + s =1+5+ 5-4 =16
dir. : 0 1 2 21

20
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2002 - 0SS
A={1,2,34,56,7,8}

kiimesinin 4 elemanl alt kiimelerinin kag tanesinde 2 bulunur; ama 4 bulunmaz?
A) 10 B) 15 C) 20 D) 50 E) 70

Cozim:
8 elemanl kiimenin 4 elemanh alt kiimelerinde 4 bulunmayacagindan, 4 { kiimeden atalim. 4 ele-
manh alt kiimelerinden her birinde 2 bulunacagindan, geriye kalan 6 elemandan 3 eleman segme-
liyiz;

\ ]

Dogru Cevap C'dir.

=" 2006 - BsS
A={1,23, 4}

kiimesinin elemanlariyla en az iki basamagindaki rakami ayni olan ii¢ basamakh kag¢ say!
yazilabilir?

A) 52 B) 40 C) 38 D) 30 E) 24

o

Céziim:

A= {1, 2, 3, 4} kimesinin elemanlaryla,
ic basamakh = 64 tane say! yazlabili. Tim basamaklan farkh olan (¢ basamakl

= 24 say) yazilabilir.

0O halde en az iki basamadindaki rakami ayni olan (i¢ basamakii 64 — 24 = 40 sayi yazilabilir.
Dogru Cevap B'dir.

Bir 8drenci bir sinavda sorulan 10 sorudan 7 tanesini cevaplayacaktir.

Buna gére, ilk 6 sorudan en az 4 tanesini cevaplamak kosuluyla bu 7 soruyu kag farkii gekilde
cevaplayabilir?

A) 70 B) 80 C) 90 D) 100 E) 110
Cozim:

[k 6 sorudan 4 tanesi cevapladi§imizda toplam 7 soru cevaplamak igin geriye kalan 4 sorudan 3 soru

liviz: 8).(4) qi
segmeliyiz; | , || , | dir.

6)(4
Ik 6 sorudan 5 tanesini cevapladigimizda geriye kalan 4 sorudan 2 soru segmeliyiz; (5}(2} dir.

lik 6 sorunun 6 sini da cevapladigimizda geriye kalan 4 sorudan 1 soru segmeliyiz; [g](f) dir.

6)(4 6) (4 6) (4
O halde; . + . + . =15.4+6.6+1.4 =100 bulunur.
4113 5/12 611 . -
: Dogru Cevap D'dir.

21
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2008 - §ss
Mehmet'in elinde yeterli sayida 1%, 10t ve 100% lik banknotlar vardr.

Mehmet 299% tutarindaki bir 6demeyi, bu banknotiardan her birini en az bir kez kullanmak
gartiyla kag farkli bigcimde yapilabilir?

A) 28 B) 29 ~C) 30 D) 42 E) 43
Cozlim:
100t 10t 1%
1 1 189
1 2 179
1 3 169
1 19 9
2 1 89
2 2 79
2 3 69
2 9 9

Yeterli sayidaki 1%, 10t ve 1001 lik banknotlarin herbirini en az bir kez kullanmak sartiyla, 19+ 9 =
28 farkli bicimde yapilabilir. .

Dogru Cevap A'dir.

2003 - 0SS
Yiiksek &grenim igin A ve B (ilkelerine génderilmek lizere 5 dgrenci segilmisgtir.

Her iki iilkeye en az birer dgrenci génderilebegine gdre, bu 5 dgrenci kag farkh gruplama ile
gonderilebilir?

A) 10 B) 20 C) 25 D) 30 E) 40
Cozim:
Ave B gehrine en az bir 8grenci génderildigine gore,
5Y(4) (5)(3) (5)(2) (5) (1
. + . - - oz
R0
farkh gruplandirma yapilabilir.

Dogru Cevap D'dir.

— iMESMatematik10
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 Ornex

a .
Ornex

G "

30 kigilik bir sinifta erkek dgrencilerden olusturulabilecek ikiserli gruplarin sayisi, bu sinritaki kiz 63-
rencilerin sayisinin 2 katinin 5 fazlasina esittir.

Buna gbre, bu simiftaki erkek 6grenci sayist kagtir?

A) 10 B) 11 C) 12 D) 13 E) 14
Cozim:
Siniftaki erkek &grenci sayisina x dersek, kiz &grenci sayist 30 — x olur.

Erkek 6grencilerden olusturulabilecek ikigerli gruplarin

X . "
sayist (2) olduguna gore;

(;)=2~(30~x)+5

X-(x~1)

I
!

=B5-2x=> X% —x=130-4x =x? +3x-130=0
= (Xx+13)-(x=10)=0=x=10 dur.

Dogru Cevap A'dir.

a

Ayni diizlem (zerinde birbirine paralel olmayan 12 dogru vardur.

Bu dogrular en cok kag farkh noktada kesigir?

A) 48 B) 54 C) 60 D) 66 E) 72

Cozim:

n tane dogru en ¢ok (;] farkll noktada kesisir. Buna gore, 12 dogru (122J=%—1=66 noktada

kesisir.

Dogru Cevap D'dir.

B

Ayni diizlem {zerinde birbirine paralel olmayan 15 dogru vardir.

Bu dogrulardan 5 i belli bir A noktasindan gegtidine gore, bu 15 dogru en cok kag farkh nok-
tada kesisirler?

A) 90 B) 95 . .C) 96 D) 100 E) 105
Cozim:
N 15} 15-14 - . ; N
15 dog@ru 5 =—2-1—— =105 farkll noktada kesisir. Bu dogrulardan 5 i aynt noktadan gegtiklerine
gore,
5) 5.4 - ’
o = EX] =10 nokta olusacadi yerde 1 nokta olusur.

O halde (125)—[2)” =105-10+1=96 nokta olugur.
Dogru Cevap C'dir.

iMFSMatematilc10 e



- ORNEK i . -
. 1996-0SS 2004 - GSS
T A B C Yandaki ABC (iggeninin kenarlart
< : ; ; > dq A, B, C, e dy ‘ {izerinde 9 nokta verilmistir.
D E F G H D,EFG Hedz ’ Kosgeleri bu 9 noktadan ligii olan
I R kag licgen olusturulabilir?
Yukaridaki sekilde d, // d, olduguna gére, kbgeleri bu 8 noktadan (A, B, C,D, E, F, G, H) her-
hangi ii¢ii olan kag {icgen ¢izilebilir? - "
A) 45 B) 48 C) 52 D) 56 E) 72
o E) 84
Coziim: , A) 64 B) 69 c) 74 D) 79 )
. A
8 noktayla (gjzwzse tggen gizilebilir. d, dogrusu (zerinde olan 3 noktada;,j secildiginde Csozum'
321 . ‘ Noktalann herhangi ¢l dogrusal olmasaydi 9 noktayla;
.. - . e o (B) 5.4.3 .
3 =1 dcgen olugmaz. d, dogrusu lizerinde olan 5 noktadan secildiginde; 3 =————==10 {icgen
3-2-1 9 - 9-8:-7 =84 licgen olusturulur. [AB] Uizerinde 3 nokta segildiginde
olusmaz. Buna gére; ’ : 3/ 3-2.1
56 — 1 — 10 = 45 tane farkl Giggen cizilir. [4]=4 figgen olugmaz.
3
Dogru Cevap A'dir. 3 .
[AC] Gizerinde 3 nokta segildiginde (3)=1 {icgen olusmaz.
Buna gére, 84 — 4 — 1 = 79 liggen olugturulabilir.
a : Dogru Cevap D'dir.
- Oruek o , |
. - Herhangi ligii dogrusal olmayan 10 noktadan en cok kag dogru geger?
e \
A) 25 B) 30 C) 35 D) 40 E) 45
Gozlim: 2000 - 0SS
2 nokta secildiginde bir dogru olusur.
Buna gére, n noktayla (;J kadar dogru gizilir. O haide 10 noktayia;
100.10-9 _ 45 tane dogru gizilir
2 2.1
Dogru Cevap E'dir. 1. Sekil tl. Sekil
16 kiigiik kareden olusan |. seklin her satir ve her siitununda bir ve yalmz bir kiiciik kare karalanarak
1. sekildeki gibi desenler elde edilmektedir.
é\i ax ' Bu kurala gore, en cok kag farkh desen elde edilebilir?
:@R%EK‘ Herhangi iigii dog lol 9 noktayla kosgeleri b ktalar lizerinde olan kag farkh {i T
E rhangi ucu dogrusal olmayan 8 noktayla kseleri bu noktalar tizerinde olan kag farkli liggen C) 24 D) 32 E) 36
T izilebilir? A) 18 B) 20 ) .
A) 84 B) 72 C) 60 D) 48 E) 36 Goztm: N .
En tistteki desenli kare dért siitundan birine gelirse, 2. satirdaki desenli kare kalan 3 siitundan birine,
gﬁzijm: ! 3. satirdaki desenli kare kalan 2 siitundan birine, en alt satirdaki desenli kare de bos kalan siituna
9\ 9.8 ' yerlestirilir. O halde 4.3.2.1 = 24 farkh desen elde edilebilir.
Ug nokta bir ticgeni olusturdugundan 9 nokta ile; [ 3)= -ﬁ% =84 farkli Gggen cizilebilir. Dogru Cevap C'dir.
Dogru Cevap A'dir.

e IMESMatematik10
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2009 - §ss

Ayni dﬂzlémde alinan 4 farkli gember en fazla kag noktada kesisir?

A) 12 B) 14 C) 15 D) 16 E) 18°
Coziim:
iki gemberin en fazla 2 ortak noktast olur.

4 farkh gember 2'li olarak

4 = 4! -—£~6 ru
2) (d-2)21” g Coowp

Her bir grupta 2 kesim noktasi oldu@una gbre 2.6 = 12 nokta olusur.

Dogru Cevap A'dir.

2012 - LYS

Bir cigekgide 5 farkli renkten gok sayida gil ve 2 gesit vazo vardir. Bir miisteri, 2 farkli renkten toplam
3 giil ve 1 vazo satin almak istiyor.

Bu miisteri aligverigini kag farkh sekilde yapabilir?

A) 15 B) 20 C) 25 D) 40 E) 50
C6ziim:

o Musterinin birinci giil icin 5 farkii renk secim sansi vardir.

o fkinci ve tigiincii gl ise ayni renk olmalidir.

o |ki farkli vazodan birini 2 farkii sekilde secebilir.

5.4.2=40

i

Dogru Cevap D'dir.

NOT: Eger sekil iicgen olsayd: her grupta 6 kesim noktas: olacagina dikkat ediniz.

SAYMANIN TEMEL Carpma Kuvali

Toplama Kurafi

KURALLARI
‘veya”, ya da” bagdlaci “ve” baglacl garpma
toplama kuralin: ifade
> kuralini ifade eder.
eder.
n!
P(n,r)= '
' n fane fark{i nesneden v tane- (n-r)t
sinin segilip yanyana sivafan-
PERMUTASYON mast n'nin ¢'fi permiitasyonu ife

gergeklesir.

n tane farkh nesne-
nin siranin 6nemi olmak
tizere hic kosulsuz yanyana
siralanmasi n! sayida
gerceklesir.

Pln, r) ile gasterifir.

Dairesel ?ermﬁfa'sydn'

Tekrar(i Fermﬁfasyon

n tane elemanin donel
stralanmasi (n — 1)! sayi-
da gergeklesir.

n tane elemandan a tanesi

bir tiirden, b tanesi baska bir

tlrden olup n = a + b olmak {zere
bu n-tane elemanin siralanist

n nt
(a b) =21l ile hesaplanir.

n fane nesnenin v fanesinin
tekrar olmamak, koguluy(q se-
gimi n'nin r'{i kombinasyonu ile

KOMBINASYON gergeklesir.

- Cn; r) ile gosterifir.

iMESMatematik10
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A sehrinden B sehrine 6 farkli yol, B sehrinden C
sehrine 3 farkli yol vardir. A sehrinden C sehrine
B sehri izerinden gidilmektedir.

Buna gbre A gsehrinden C sehrine gidip oradan
da B gehrine donecek olan arag, aym yolu iki
kez kullanmamak sartiyla ka¢ degisik yoldan
gidebilir? -

1,2,3,4,5,6,7,8 rakamla-
1t kullanilarak (g basamakl
rakamlan tekrarsiz sayilar
yazihyor.

Bu sayilarin kag tanesi 3'e
tam boliintir?

(3n+3)1-(3n+2)t 8

(Bn+21+@n+3) 10

egitligini saglayan n dogal sayisi kagtir?

.3 kiz ve 7 erkek dgrenci arasindan 4 kisilik bir
grup olusturulacaktir.

o Bu grup kag farkh sekilde segilebilir?
. 2 kiz 6drencinin bulundugu kag farkh grup
olusturulabilir?

e Enaz 3 kiz 6grencinin bulundugu kag farkh
grup olusturulabilir?

1, 2, 3, 4, 5, 6 rakamla-
ri kullanilarak rakamlarn
birbirinden farkh {ic ba-
samakh sayilar yaziliyor.

Yazilan bu sayilarin kag
tanesinde 3 ve 4 rakam-
lar ayni anda bulunur?

A={1, 2, 3, 4, 5} kimesinin 4'li permiitasyonla-
rinm;

¢ sayist kagtir?

3 dgrenci ile 5 6gretmen yuvarlak bir masa etra-
fina; ’

o kag farkl sekilde oturabilirler?

o &grenciler birarada olmak kosulu ile kag
farkl: gekilde oturabilirler?

28

e kag tanesinde 4 bulunur?

4 kitap ve 6 defter arasindan 4'li bir grup olustu-
rulacaktir,

Bu grup kag degisik sekilde segilebilir?

2 kitabin bulundugu kag farkh grup olustu-
rulabilir?

En az 3 kitabin bulundugu kag farkl grup
olusgturulabilir? .

d

Sevimli hayvanlardan hangisinin séyledigi yanhgtir?

Sen insam nasil gildirtiyorsun yahul.. Herw
hafta futbol oynayalim diyorsun bir tlrl{i ta-
kimt kuramiyorsun.

Takim 6 kisilik, ama biz 8 kisiyiz. Oyleyse 28
farkls takim kurabilirsin.

vHadi artik yap segimini de yapalim gu magt.

[Ah kardesim sitkma sen o giize!l canmni. Birw

tek Ahmet “Ben kalede durabilirim” diyor. O
halde o kesin oynayacak.

Geriye kaliyor 7 kigi. Arasindan seg iste 5
kisi daha igte 4 takim kurabiiriz.

Ne var bunda zorlanacak?

./

_

4 h
E tamam o zaman. Ahmet kaleci ise Zeynep

zaten oynamaz.

O zaman geriye kalan 6 kisi arasindan 5
kisi; C(6, 5) kombinasyonu ile hesaplarim
veee 6 farkh secim yapabilirim sonunda....
S

iMESMatematik10
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\

6
yim o zaman. [5)

5 kombinasyonunu hesaplarken yorma

Ben sana daha kolay bir yontem sdyleye-

= (?) oldugundan 6 nin

kendini; [?): 6 bulunur.

™~

29




Permiitasyon - Kombinasyon iinitesi ile ilgili 5gretici yollarimiz asagida verilmigtir. llk sorudan baslayip yollarin
dogru ya da yanhs olduguna karar vererek, yénlendirici oklari takip ediniz. Son olarak ulagtigimz gikustan cikabilir
ve puaninizi gérebilirsiniz.

Basarilar...

7

3330077 sayisinin ra-| . p
kamlari ile 7 basamakii
| 150 farkli sayr yazila-

. D "
bitir.
P(n, 2) + 2.C(n, 2) = 84
| esitliginde n = 7 tir
D’ : \'4

~al Farkh 7 dcgen en gok B
126 kesim noktasi

| olusturur. Y .

N

kisi arasindan 5 kisi~
lik bir voleybol takimi
|
§—; farkh sekilde se-

gilebilir.

"D

b

e

4 tanesi birbirine pa-

| ralel olan 7 farkli dog-

e ru en ¢ok 15 noktada
Birbirinden farkli 3

mektup 5 posta kutu-

Sy 11+11++11\ D/
“~allo 4t :
7| toplaminin sonucu 20| N\

112233 rakamlan ile D dur. ) \
6 basamakli 60 farkli
S Y

kesigir.:

suna 125 farkh sekil-
de atilabilir.

N

Y

sayi yazilabilir.

6 Kisi belirli 2 kisi yan-
yana gelmemek {izere
yuvarlak bir masada
48 farkh sekilde otu-
rabilirler

(5-kiz ve 5 erkek ijgrenci\ /7
herhangi 2 kiz 6grenci| ‘D
vanyana gelmemek sar-
tyla diiz bir siraya 5!.6! | Y

el
farkl ild -
\a 1 sekilde oturabiir. ) \q
(1 2,3456,78 rakamlan\ , /4
T Y D

~a

NIEE

esitligini saglayan n

kullantarak (¢ basa-
makli rakamlar tekrar-
siz sayilardan 120 tane- Y
si tig ile tam bolingr. :
\: ¢ ile tam bolandr. ) \4

degerleri toplami 8'tir.

30 CE

A={0,1,2,3,4}

kiimesinin elemanlari ile li¢ basamakli rakamla-
ri farkl kag ¢ift say1 yazilabilir?

A)30 B)38 C)42 D)52  E)60

Bir lokantada bulunan 6 gesit corba, 4 cesit tath
ve 3 gesit kebaptan birer tane isteyen bir miigte-
ri ii¢ kaplik yemedi kag farkli gekilde isteyebilir?

A)13  B)72 C)108 D)144 E)216

4 gocuklu bir aile 6 kisilik bir siraya anne ile
baba arasina 2 gocuk oturmak garti ile kag farkl
sekilde oturabilirler?

C)120

A6  B)72 D)144  E)256

Sekildeki noktalar birlestirilerek en az iki kdgesi
cember iizerinde olmak kosulu ile kag farkh {i¢-
gen gizilebilir?

A) 60 B)75 C)95 D)105 E)135

iMESMatematiki0o
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iTU YAYINLARI

5.

1023335 sayisinin rakamiarinin yerleri degistiri-
lerek 7 basamak!i kag farkl ¢ift say1 yazilabilir?

A)200 B)220 C)260 D)300 E)330

5 erkek 4 bayan arasindan 2 erkek 3 bayandan se-
cilecektir.

Kag farkh sekilde segim yapilabilir?

A) 15 By2o C)30 D) 40 E)120

A

A

A noktasindan yola gikan bir ara¢ B ye en kisa
yoldan kag farkh sekilde ulagabilir?

A7 B) 21 C)35 D) 70 E) 105
Yandaki sekilde kag A
tane licgen vardir?
F G
E H
B C
AY10 B) 15 C)30 D) 32’ E) 48
st 31




9. Birotelde 2, 3 ve 4 yatakh odalar vardir.

9 kigi bu odalara kag farkll sekilde yerlestirile-
bilirler?
A)9 B) 35 C) 36

D)630 E) 1260

10. 6 elemanl bir kilmenin en az iki elemanl alt
kiime sayist kagtir?

A)B4  B)57 C)48 D)35  E)32
11. (n-2)t _ 1
(n—1k+n! 35

olduguna gére, n agagidakilerden hangisidir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E) 4
P(n+2,4)
) —— 1 =20
12 P(n2)
olduguna gére, n agagidakilerden hangisidir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

iTO YAYINLARI

13. iglerinde Dofla ve Gamze'nin de bulundugu 6 kisi
bir sirada oturacaklardir.

Doga ve Gamze’den biri siranin baginda ve di-
geri siramin sonunda olmast kosuluyia kag de-
gisik sekilde otururlar? '

A)60  B)48 C)36 D)24 E)12

14. 77700322

sayisinin rakamlarinin yer degistirilmesiyle 8
basamakii kag farkli say1 yazilabilir?

A) 1680 B)1520 C)1480 D)1320 E)1260

2.

4,

Kimemizde sifir bulundugu icin, iki kademede in-
celeyelim;
[a]a]1]+[3]a]2] =12+18=30

Dogru Cevap A'dir.

6 corbay! 6 farkli, 4 tatliyr 4 farkli, 3 kebabi 3 farkl,
6.4 .3 =72 farkh sekilde secer.
Dogru Cevap B'dir.

4
4 gocuk arasindan 2 gocuk (QJ = 6 dedisik bicimde

secilir. Anne, baba ve bu iki gocugu bir grup gibi .
dlsiinebiliriz. Kalan 2 gocukla birlikte bu grup 3! bi-
gimde dizilir. Anne ile baba ve aradaki ¢ocuklarda

21,21 degisik bigimde dizileceklerinden,

4
2 .31.21.21 = 144 bulunur.
Dogru Cevap Ddir.

Iki kdsesi gemberde 1 késesi dogruda

6)(5
511 =75 {icgen lig kisesi cemberde

6 a
3| = 20 tiggen

75+20=95
Dogru Cevap C'dir.”

15. Bir kigi moniideki 8 gesit yemekten 3 tanesini
kag farkh sekilde segebilir?
A) 64 B)56 C)54 D) 52 E) 48
16. 7 erkek ve 4 kiz 6grenci arasindan 5 kisilik bir ekip
olusturulacaktir. ’
Buna gbre, bu ekipten en az biri kiz 6grenci ol-
mak koguluyla kag farkh ekip olusturulabitir?
A)483 B)441 C)430 D) 421 E) 418
iMESMatematik10
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iT0 YAYINLAR!

8.

iki kademede inceleyelim;

Sonu sifir olan;

!
.2_; = 120 say1 yazilabilir.

Sonu iki olan;

5.51 _ -
T =5.5. 4 =100 sayi yazilabilir.

120 + 100 = 220
Dogru Cevap B’dir.

Dogru Cevap D’dir.

A noktasinda B ye yukari dogru 3 birim sada dogru
4 birim toplam 7 birim o halde; tekrarli permiitas-

yonia,
7!

— =35 farkli yol vardir.
4131

Dogru Cevap C'dir.

Adan gecen 5 dogrudan 2 tane, yatay 3 dogrudan
da bir tane cizilirse {iggen olusur. O halde,

(2}[?}: 30 tane iiggen olusur.

Dogru Cevap C’dir.




10.

11.

12.

34

9
9 kisi 2 kigilik odaya (zj
kalan 7 kisi 3 kisilik odaya

kalan 4 kisi 4 kisilik odaya

Bl

4

TN
FNREAREN
R

Dogru Cevap E’dir.

Tam alt kimelerinden bir ve sifir elemanl alt kiime-
lerini ¢ikarirsak;

#{{a)e e
HEHEHE N

Dogru Cevap Bdir.

(n-2)! 1

(n=1)(n—-2)+n(n-1)(n-2)1 35
(n~Z)! 1
(0~Z)(n-1+n? -n) 35

n?—1=35=n =6 bulunur.

Dogru Cevap C'dir.

(n+2)!
P(n+2,4) (n-2)
P(n2) 0= =20
(n—2)
2)(n+1) s
(n—+)$,—+mi =20 = n = 3 bulunur.

Dogru Cevap B'dir.

iTU YAYINLARI

13.

14.

15.

16.

iMESMatematiltlo

Siranin basinda Doga, sonunda Gamze olmak
kosuluyla araya oturacaklar 4! = 24 farkli bicimde
oturabilirler. Doga ve Gamze'nin yer degistirmesi
durumunda 24 . 2 = 48 farkh dizilis elde-edilir.
Dogru Cevap B'dir.

Yazilabilen tim sayilarin sayisindan 0 in basta
olma durumunu gtkarmalhyiz.

-——8! I 16804
312121 312 o0~ 420=1260
Dogru Cevap E'dir.
8 .7.
8 yemekten 3 yemek | 5 |= 55~ = 56 farkl sekil-

de secebilirler.
Dogru Cevap B'dir.

7 erkek ve 4 kiz 6grenci arasindan en az bir kiz
olmak kosuluyla 5 kisilik bir ekip

4\7 . 4\7 N 47 . 47
ThH4) (23] 1312] (41
4.35+6.35+4.21+7 =441 farkh bigimde olus-

turulur,

Dogru Cevap B’dir.

(n+2)-(n+1)-n!
n!

olduguna gore n kacgtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

A={0,1,2,3,4,56,7,8,9)

kiimesinin rakamlarn kullanilarak 500 ile 700
arasinda rakamlari tekrarsiz kag farkh cift sayi
yazilabilir?

A)32  B)40 C)88 D)72  E)84

4 matematik, 4 kimya kitabi ayni dersin herhan-
gi iki kitabi yan yana gelmemek kosulu ile bir
rafa kag farkli bicimde dizilebilir?

A)120 B)248 C)256 D)576 E) 2880

Sekildeki noktalar birlestiri-
lerek kag farkli dogru gizile-
bilir? .

A)16 B)21 C)24 D)28 E)32

g - B e

IMESMatemaski1n

ITU YAYINLARI

A)60 B)48 C)36

“KARABAS" kelimesindeki harflerin yerleri de-
gistirilerek yazilabilecek 7 harfli anlamli ya da
anlamsiz kelimelerin ka¢ tanesinde A dan he-
men sonra B harfi gelir?

A)32 B) 64 C)120 D)360  E)720

A={a,b,c,d, e f}

kiimesinin 3 elemanl alt kiimelerinin kac¢ tane-
sinde a bulunurken ¢ bulunmaz?

C(n, 3) + C(n, 2) =4C(n, 1)
esitligi verildigine gére n kactur?

A)3 B)4  C)5 D)6 E)7

4 siyah, 5 beyaz bilye arasinda ayni renkte iki
bilye kag farkh sekilde secilebilir?

D)24. E)16




9.

10. A dan hareket eden

12.

36

6 es bilye 3 kutuya her kutuda en az bir bilye
olacak gekilde kag farkli sekilde dagitilabilir?

A) 8 B)10 C)12 D)18 E)24

bir kisi B noktasma
ugramak kogulu ile C
noktasmna en kisa
yoldan kag farkli se-
kilde ulasilabilir?

A)30 B)60 C)150 D)300

" E) 360

Ankara'dan, Afyon'a 6 farkl yol Afyon’dan izmir'e 5
farkli yol bulunmaktadir.

Ankara’dan izmir'e gidip gelmek isteyen bir kisi
Afyon’a ugramak ve kullandigi yolu bir daha
kullanmamak kosulu ile kag farkh gekilde gidip
gelebilir?

A) 30 B) 160 C) 180 D) 600  E) 900
P(n,2)=7.P(n—4,2)

esitligini saglayan n degeri kagtir?

A) 6 B)7 C)9 D) 10 E) 15

{TU YAYINLARt

13. 4 doktor, 3 hemgireden olusan bir grupta,

Hemgireler yan yana oturmak kosulu ile yuvar-
lak bir masa etrafinda kag farkh sekilde otura-
bilirler? '

A)7!  B)6!  C)314l D)2!314l E) 35l

4. Bir halkaya 6 anahtar takilacaktir.

Belli iki anahtar yan yana gelmemek kosulu ile
6 anahtar halkaya kag farkli gekilde takilabilir?

A) 36 B) 48 C) 60 D) 120 E) 360
15. Yandaki gekilde kag C
tane iiggen vardir? ‘
iF
/R
A D B
C) 35 D)42  E)70

A)24  B)25

16. 4 kigilik bog yerin oldugu bir dolmusa binen 6
- yolcudan, herhangi 4 tanesi bu koltukiara kag
dedisik bigcimde oturabilir?

A)156  B)24 C)120 D)240 E)360

. | 2D | 3E | 4A |5¢C|6A
7.C | s 9.B |10.D |11.D |12.B
13.C |14. A |15. A

(2n+2) (-1t _ o

(2n+1)l (n-2)t
olduguna gore, n asagidakilerden hangisidir?
AT B)6 C)5 D)4 E)3
A
2. A={0,2,4,6,8}

kiimesinin elemanlan ile rakamlarindan biri 6
olan ii¢ basamakh rakamlan farkh kag dogal
sayi yazilabilir?

A)12  B)24 C)30 D)36  E)48

3. 5 kiz ve 4 erkek 6grenci bir sirada her iki kizin
arasinda bir erkek olmak kosuluyla kag farkl
sekilde dizilirler?

AS 9! B) 514! C)6l4l D)5!51  E)41 4!

4, “SAKSAGAN" kelimesinin harfleri yer degistirile-

rek sekiz harfli anlamh ya da anlamsiz kag farkli
kelime yazilabilir? e

8!
© 213!

A8 B &

2! 3!
8! 8!
41 E) 4131

iMESMatematilc10
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iTU YAYINLARI

A={1,23,4,5}

kiimesinin (glii permiitasyoniarinin ka¢ tane-
sinde 3 eleman olarak bulunmaz?

A)4 B) 10 C)12 D)24 E)36

Aralarinda Fatog ve Kenan’inda bulundugu 4
kiz ve 5 erkek diiz bir siraya uglarda Fatos ile
Kenan ve geriye kalan kizlar yan yana olmak ko-
suluyla kag farkl: gsekilde oturabilirler?

A)6!2!  B)5! C)5l2!

D)6l 4! E)6!3!

A={1,2,3,57}

kiimesinin elemanlan kullanilarak, dort basa-
makli rakamlari farkli 4 ile bliinebilen kag farkl
dogal sayi yazilabilir?

A)12  B)16 C)18  D)20  E)24

“IBIBIK” kelimesinin harflerinin yerleri degistiri-
lerek B harflerinin ikisi de yan yana olacak ge-
kilde 6 harfli anlamli ya da anlamsiz kag farkli
kelime yazilabilir?

A)10 B)15 C)20 D) 40 E) 60




10.

11.

12.

6 erkek ve 6 kiz 6grenci, iki erkek 6grenci arasi-
na bir kiz 6grenci olmak koguluyla yuvarlak bir
masa etrafina kag farkli sekilde otururlar?
A) 66!

D) 11!

B) 6! 5! C) 216l6!

E) 21516l

4 6gretmen, 2 midir yardimcist ve 1 midirden
olusan bir kurul yuvarlak bir masa etrafina otura-
cakhir.

Buna gore, miidiir iki miidiir yardimcisinin ara-
sinda olmak kosguluyla bu kurul yuvarlak masa
etrafina kag farkl sekilde oturabilir?

A)240 B)120 C)60  D)48  E)24

Birinci sanatginin 3 alblimii, ikinci sanatcinin 2 al-
biim{, U¢lincii sanatginin 4 alblimil bulunmaktadir.

Buna gore, ayni sanatginin albiimleri art arda
gelmek kosuluyla miizik listesi kag farkh sekil-
de olusturulabilir?

A) 9f B) 314i2

D) 3141213

C) 54l
E) 100-7!

3 evli ¢ift yuvarlak bir masa etrafina egler yan
yana olmak kosuluyla kag farkl sekilde oturur-
lar?

A)16 B)24 C)30 D)36 E) 48

iTO YAYINLARI

13.

14.

15.

16.

P(n,6)

=288
C(n,4)

olduguna gore, n agagidakilerden hangisidir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

Aralarinda Meral ve Leyla’'nin da bulundugu se-
kiz kisi ikisi 3 kigilik, biri 2 kigilik olan {i¢ odaya,
Meral ve Leyla farkli odalarda kalmak kosuluyla
kag farkh gekilde yerlesirler?

A)520 B)480 C)420 D)360 E)320

5, 4 ve 6 kisilik Uic grup bir yarisa katilacaktir.

Buna gore, yarisi kazanan grup kendi iginde bir
lider, bir de yardimei segecegine goére bu is kag
farkh gekilde gerceklesir?

A)150 B)172 C) 186 D)192 E)206

10 kisilik bir basketbol takimindan bes kisilik bir ta-
kim kurulacaktir.

Buna gore, talkima girecek 2 ki§iy belli olduguna
gore, takim kag farkl sekilde olusturulur?

A)B0  B)56  C)52 D)48  E)42

A j2. C I3 B |4 C |5 D |6 A

7.

E |8 C {9. B |10.D |11. D |12. A

13. E |14. C {15. C

16. B

iMESMatematik10

15 kisilik bir 6gretmen grubunda, bayan 6gret-
menlerden olusan ikiserli gruplarin sayis, er-
kek 6gretmenlerin sayisindan 6 fazla olduguna
gore, bu gruptaki bayan 6gretmen sayisi agagi-
dakilerden hangisidir?

A)6 By7 ©C)8 D)9 E) 10

Ayni diizlemde herhangi gl dogrusal olmayan 13
noktadan ikisi A ve B dir.

Bu noktalardan ikisi olan A ve B yi koge kabul
eden kag farkh dortgen gizilebilir?

A) 56 B) 55 C) 54 D) 52 E) 50

Bir kutuda farkh biiyiiklikte 3 mavi, 5 beyaz, 2 si-
yah top vardir.

Buna gore, bu torbadan 2 mavi, 2 beyaz top kag¢
farkli sekilde segilebilir?

A)10  B)15 C)20 D)30  E)45

4 matematik, 6 tiirkge 6gretmeni arasindan igle-
rinde en gok 3 tiirkce dgretmeni olacak gekilde
4 kisilik bir komisyon kag farkl sekilde olugtu-
rulur?

A)155 B)160 C)170 D)180 E)195

IMESMatematilc10

iTO YAYINLARI

A) 100

10 kisilik bir voleybol takimindan maga ¢ikacak
6 kisi ile bu 6 kigiden de bir kaptan kag farkli
sekilde segilebilir?

A)1260 B)630 C)620 D)540 E)210

7

Yukaridaki sekilde cember {izerinde 10, dogru Uze-
rinde 8 nokta verilmistir.

Buna gore, tabani dogru {izerinde tepesi gem-
ber iizerinde bulunan kag farkli liggen c¢izilebi-
lir?

A)280 B)275 C)272 D)270 E)250

7 kisiden en az 3 kisilik bir grup kag¢ farkl sekil-
de olusturulur?

B)99 C)96 D)0  E)86

HE

olduguna gére, x agagidakilerden hangisidir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

’.‘:’.”J"’Aaf‘“w 39




10.

11.

12.

5 kisilik bir gruptan 3 kisi yuvarlak bir masa et-
rafina kag degisik sekilde oturabilir?

A)10  B)20 C)30 D)40  E)60

Bir cember {izerinde bulunan 8 farkli nokta ile
kag farkl kirig cizilebilir?

A)12 B) 20 C)24 D) 28 E) 56

E D

>dq

"GHKLMNO

Sekilde gember {izerinde 6, d, dogrusu (izerinde 7

nokta verilmistir.

Buna gore, bu 13 nokta ile kag farkh iiggen olusg-

turulur?

A)268 B)265 C)251 D)248 E)243

Aymi diizlemde birbirine paralel 6 dogru ile bir-

birine paralel bagka 9 dogru en ¢ok kag tane pa-
ralelkenar olusturabilir?

A)240 B)360 C)420 D)480 E)540

iTU YAYINLAR!

13. Birgrup turist arasindan 3 kisilik bir grup Antalya'ya,

2 Kisilik bir grup Izmir'e 210 farkl sekilde génderi-
lebilmektedir.

Buna gore, bu grupta kag turist vardir?

A)8 '8)7 C)6 D)5 Ej4

14. Ayni diizlemdeki 6 tane dogrunun 3 tanesi birbirine

paraleldir.

Buna gobre, bu dogrular en gok kag farkli nokta-
da kesigirler?

A)16  B)14 C)13 D)12  E)1

15. 6 laz ve 3 erkek &grenci bir siradaki dokuz san-

dalyeye, erkeklerin hepsi yan yana olmamak ko-
suluyla kag farkh sekilde oturabilirler?

A)71.7!
D) 50.6!

B) 66.7! C) 8!

E)y7!

16. Dizlemde herhangi ii¢li dogrusal olmayan 8 nokta-

dan biri A noktasidir.

Bu 8 nokta ile olusturulan liggenlerden kag ta-
nesinin bir késesi A noktasidir?

A)56 B)48 C)35 D)21  E)18

1. A 2. B 3.D 4. E 5 A 6. A

7. B 8. C 9.B |10.D |11.C |[12. E

13.B {(14.D |15, B |16. D

—

Yabanct dil egitimi igin ingiltere ve Fransa'ya gon-
deriimek (zere 8 6grenci segilmistir.

Her iki iilkeye de en az bir 6grenci gonderiimek
zorunda olduguna gore, bu 8 6grenci kag farkl
sekilde gonderilebilir?

A)256 B)254 C)128. D)126 E)62

Aralarinda 2 evli ¢iftin bulundugu 9 kisilik bir
grup, bir sira halindeki koltuklara, esler birbirin-
den ayrilmamak sartiyla kag farkli sekilde otu-
rabilirier? '

A) 4171 B) 11!

D) gL21

C) 65!
E) 71.21.21

A=1{2,3,4, 5}
B={56,7, 8}

Birler basamagi A kiimesinin, yiizier ve onlar
basamad: B kiimesinin elemani olmak iizere,
rakamilari farkli 3 basamakl kag sayi yazilabilir?

A)42  B)36 C)32

Bir grupta 3 68retmen ve her 6gr§§mgnin,2 ser tane
d@rencisi vardir. ’

Bu 9 kisilik grup, yuvarlak bir masa etrafina her
6gretmen kendi dgrencilerinin arasinda olmak
sartiyla kag farkl sekilde oturabilir?

IMESMatamarilz1in e

—_ —— IRAT CRA o b o ran b2l A

iTO YAYINLARI

~f

5 doktor, 4 asistan arasindan 4 kisilik bir ekip, bu
ekipten 1 bagkan, 1 bagkan yardimcisi segilecektir.

Bagkan doktor, yardimcisi asistan olmak iizere
kag dedisik se¢im yapilabilir?

E) 540

A)300 B)360 C)420 D) 480
C(a+ 1, 2)-C(6,1) =C(a, 2)
esitligine gore a degeri kagtir?
AY5 B)6 C)8 D)9 E) 10
Yandaki gsekilde

ka¢ tane paralel
kenar vardir?

VAL
LA
LA A
RERRR

D) 40

A)15  B)20 C)30 ' E)45

A={1,3,57,9}

kiimesinin elemanlan ile rakamlan farkli dort
basamakli kag dogal sayi yazilabilir?

A)24  B)48 C)60  D)72  E)120




9.  Bir kitaplikta 4 matematik, 5 fizik ve 6 kimya kitabi
vardir.

Buna gore, her dersin kitabindan bir tane olmak
koguluyia 3 kitap kag farkl: sekilde segilebilir?

A) 60 B)120 C)180 D)240 E)360

10. n elemanl bir kimenin 6 elemanl alt kilmelerinin
sayist, 3 elemanli alt kiimelerinin sayisina esittir.

Buna gére, P(n, 2) ifadesinin esiti agagidakiler-
den hangisidir?

A)24  B)36 C)48 D)56 E)72

11. Ayni diizlemdeki 9 farkh dogru en gok kag farkli
noktada kesigebilir?

A)27  B)36 C)45 D)48  E)54

12. Birbirinden farkh 12 kalem her &grenciye 3 ka-
lem verilmek kosuluyla 4 6grenciye kag farki
sekilde dagitilabilir?

i i
1 g M g g 211
3! 3! 9

JOE

A)

42

iTO YAYINLARI

13. Yedi elemanli bir kiimenin en ¢ok 3 elemanl alt
kiimelerinin sayisi kag tanedir?

A) 65 B)64 C)63 D) 62 E) 60

(n-N+2(n-2) 5
(n+Nl-nt  16n-16

olduguna gore, n agagidakilerden hangisidir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

15. A={0,1,2,3,7,8,9}

kiimesinin elemanlari ile rakamlan farkli 200
den biiyiik, 800 den kiigiik olmak kosuluyla kag
farkli dog@al sayi yazilabilir?

A)B0  B)75 C)90  D)120 E)180

16. Bir yarigmaya katilan 10 kigi arasindan ilk {i¢
kag farkh gekilde olusabilir?

A)720 B)540 C)360 D)240 E)120

1. B 2. E 3. A 4. A 5. C 6. B

7. E 8. E 9.B |10.E |1M.B |12.C

13.B |14.B |156.C |16. A

TRAE C DA o by pen oSy ot 23 —

(n+1) - 3 - (n—1)!_£
(n+) +nl 24

olduguna gore, n sayisi agagidakilerden hangi-
sidir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

2. 8 arkadas sinemaya gidiyor ve 4 i on sirada, 4 0
arka sirada olmak lizere 8 koltuk icin bilet aliyorlar.

Buna gore, bu grup kag farkh gekilde oturabilir?

8! . 4l c) 8! . 4l

2 4
D) 8.2 E) 8l

A) 8. 41 B)

3. 4-bayan ve 6 erkek arasindan 4 kigi secilerek bir
grup olusturulacaktir.

Grupta en az bir bayan bulunacagina gore, kag
farkh grup olusturulabilir?

A)195 B)188 C)178 D)165  E)150

4, A={1,2,3,4,56,7}

kiimesinin 4 lii permiitasyonlarinin ka¢ tanesi 3
ile baslar, 7 ile bitmez?

A)76  B)88 C)94  D)100 E)108

e TRAT C A o desmwram bl et 22

iTO YAYINLARI

1343812 sayisinin rakamlari yer dedistirilerek -8
ile baglayip 3 ile biten yedi basamakl kag farkh
sayi yazilabilir?

A)100 B)88 C)74  D)60  E)48

6 kisi yuvarlak bir masa etrafindaki 4 sandalye-
ye kag farkli sekilde oturabilir?

A)75  B)80  C)90 D)95  E)105

A={0,3,4,6,7}

kiimesinin elemanlan kullanilarak rakamlar
farkli 4000 den biiyiik kag farkii sayi yazilabilir?

A) 96 B)120 C)144 D)152 E)168

Ayni diizlemde bulunan 10 noktadan 4 tanesi dog-
rusaldur.

Bu 10 nokta kullanilarak en fazla ka¢ tane dogru
cizilebilir?

A) 41 By40o C)39 D) 38 E)37




9. A={a,b,defgi}

kiimesinin 4 elemanl alt kiimelerinin kag tane-
sinde iki tane sesli harf bulunur?

A)16  B)18 ©)20 D)22 E)24

10. 3 mektup 6 farkh posta kutusuna kag farkh ge-
kilde atilabilir?

A)216 B)172 C)120 D)72  E)60

11. 5 Matematik ve 4 Tiirkge 6gretmeninden 4 {i segile-
rek bir kurul olusturulacaktir.

Iki branstan da en az birer 6gretmenin buluna-
cagt kag farkh kurul olusturulabilir?

A)115 B)116 C)118 D)120 E)121

12. Bir diizgiin dokuzgenin késeleri 1 den 9 a kadar nu-
maralandiniarak 9 nokta elde ediliyor ve bu 9 nok-
tadan biri isaretleniyor.

Bu dokuz nokta kullanilarak gizilebilecek ig-
genlerden kag tanesinin bir kdsesi igaretienen
nokta olur?

A)32 B)Y3ao ¢C)28 D) 26 E) 24

iTO YAYINLARI

13. A={1,2,3,4,5,86,7}

kiimesinin 3 lii permiitasyonlarinin kag tanesin-
deki rakamlarin toplami gifttir?

A)120 B)114 C)96 D)82  E)64

14. A={1,2,3,4,5a,b,c}

kiimesinin 4 elemanh alt kiimelerinin kag tane-
sinde 5 veya b bulunur?

15. A={0,2, 4, 5}
B={1,2, 3,6}

kiimeleri veriliyor.

Buna gore, onlar basamagi A kiimesinden, bir-
ler basamag B kiimesinden se¢ilmek iizere ra-
kamilari farkl iki basamaklh kag farkh sayi yazi-
labilir?

C)12 D) M E) 10

16. 5 dgretmen, 5 6grenci arasindan en az iigii 6g-
retmen olan 6 kisi degisik sekilde segilebilir?

A)165 B)155 C)145 D)140 E)130

1.B | 2E |3A ]| 4D ]|5D]s6cC
7E | 8B | 9B |100A [11.D |12.C
13.B |14. A |15.D |16. B

A kentinden B kentine 3 dedisik yol B den C ye 2
degisik yol vardir.

A kentinden C kentine gitmek isteyen bir kimse
B kentine ugrayacagina gore, A dan C ye kag
degisik yolla gidebilir?

VA) 2 B)4 C)6 D)8 E) 10

5 farkhi mektup, 3 farkh posta kutusuna her ku-
tuya en az 1 mektup atilmak {izere, ka¢ farkh
seklide atilabilir?

A)60  B)72 C)108 D)144 E)240

8 kisilik bir komisyondan bir bagkan, bir yardim-
¢t ve bir sekreter kag farkl yolla segilebilir?

A)216 B)284 C)320 D)336 E)360

A={1,2,3,4,5,6}

kiimesinin elemanlari ile 3 basamakli rakamlian
farkl kag cift say1 yazilabilir?

A)60  B)48 C)36 D)24  E)20

iTU YAYINLARI

5.

B={1,2,3,4,5

kiimesinin elemanlari ile {i¢ basamakh rakamla-
i farkh 320 den kiigiik kag farkli say1 yazilabilir?

A)25  B)26 C)27

A={0,1,2,3,4,5}

kiimesinin elemanlari ile 3 basamakl rakamlari
farkli kag cift say! yazilabilir?

A)48  B)52 C)60 D)72  E)80

A={1,2,34,5,6}

kiimesinin elemanlari ile 3 basamakli rakamlari
farkli 400 den biiyiik kag ¢ift sayi yazilabilir?

A)48  B)36 C)30 D)28 E)24

3 matematik, 4 fizik kitabi bir rafa matematik ki-
taplarn bir arada olmak iizere, kag farkh gekilde
dizilebilir?
A) 120 D) 600

B)240 C)480 E) 720




9. Hasan ve Murat'in da iginde bulundugu 6 Kisilik bir
grup, 6 Kisilik diiz bir siraya oturacaklardir.

Hasan ve Murat daima yan yana gelmek iizere,
kag farkh sekilde oturabilirler?

A)96  B)144 C)180 D)240 E)252

10. 4 kiz, 4 erkek bir siraya 2 kiz veya 2 erkek yan
yana gelmemek sartiyla kag¢ farkh sekilde otu-
rabilirler?

A) 4131
D) 4.5l

B) 4L41.2 C) 3L

E) 216!

11. 5 Kkisilik bir aile yuvarlak bir masa etrafinda anne
ve baba daima yan yana gelmek lizere kag farkh
sekilde oturup yemek yiyebilirler?

A)6 B)12 C)18 D)24 E)32

12. 4 erkek ve 4 kiz yuvarlak masa etrafinda 2 kiz
arasina 1 erkek oturmak sartiyla kag farkh sekil-
de oturabilirler?

A) 80 B)96 €) 120 D)144 E)160

iTO YAYINLARI

13.

14,

i5.

16.

MALATYA kelimesinin harflerinin yerlerini de-
gigtirerek anlamli yada anlamsiz 7 harfli kag de-
gisik sozclik yazidabilir?

A)840 B)760 C)720 D)640  E)560

3 Matematik, 4 Fizik, 2 Kimya 6gretmeninden {igii-
ne égleden 6nce, besine 6dleden sonra olmak tize-
re nébet gbrevi verilecektir. Fakat Matematik 6gret-
menlerinden herhangi biri nébet tutmayacaktir.

Buna gore, 6gretmenlere kag farkli nébet gorevi
verilebilir?
A)64  B)84 C)168

D)180  E)200

Almanlardan ve Fransizlardan olugan bir turist ka-
filesindeki Almanlarnin sayist, Fransizlarin sayisinin
3 katidir. Bu kafiledeki Fransizlardan olusturulacak
ikili gruplarin sayisi, kafiledeki toplam turist sayisi-
na esittir.

Buna gore, kafilede kag turist vardir?

A)44  B)36 C)32  D)24  E)12

Bir kiz 6grencinin 4 etegdi, 5 bluzu ve 7 gémlegi var-
dir.

Bu 6grenci her giysiden mutlaka bir tane giye-
cedine gore, kag degisik bigimde kiyafet giyine-
bilir?

A) 35 B)63  C)120 D)126  E)140

1. C

2. E 3.D 4. A 5. C 6. B

7.D

8. E 9.D |10.B |1M.B |12. D

13. A

14.C |15. B |16. E

2.

Bir siniftaki 10 6grenciden 6 kisilik bir voleybol
takimi kag farkh sekilde segilir?

A) 24 B) 120 C) 210

py 19 g 10
41 6l

A={a, b, c,def}

kiimesinin en ¢ok 2 elemanh alt kiimelerinin sa-
yis1 agagidakilerden hangisidir?

A)21  B)22 ©C)30 D)80  E)120

iTU YAYINLARI

VBAir siniftaki 6 erkek ve 5 kizdan, 3'li erkek, 2 si
luz olan, 5 kisilik bir calisma grubu kag farkh ge-
kilde segilir?

A)10  B)20 C)30  D)200 E)462

C(10, 10) -~ C(10, 9) + C(10, 1)~ C(10, 0)
isleminin sonucu kagtir?

A)0

T eriUtasy Ul Kuntuinasy ol | Tr U TATINLART

5.
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Yukaridaki sekilde, bir diizlemde birbirine paralel 5
dogru ile bu dogrulart kesen, birbirine paralel 4 dog-
ru verilmistir.

Buna gore, sekilde ka¢ tane paralel kenar var-
dir?

A) 36 BY60 C)80 D) 86 E) 126

A Yandaki {icgen lizerindeki
9 noktadan herhangi igii-
nii kose kabul eden kag
farkli tiggen cizilebilir?

A)15 B) 20 C)69 D) 84 E) 220

Ug elemanl alt kiime sayisi ile bes elemanl ait
kiime sayist esit olan bir kiimenin dort elemanl
alt kiime sayisi kagtir?

10 sporcudan 6 kigilik bir takim olusturulacaktir.
Takima girecek iki kisi belli olduguna gére, bu
takim kag farkl sekilde olusturulabilir?

A)28  B)56 C)70  D)144 E)210




9. 6ressam, 5 sair arasindan 5 kisilik bir grup olugtu-
rulacaktir.

Buna gore, grupta en az 4 gair bulunmasi gartiy-
la kag¢ degisik grup olusturulabilir?

A) 18 B) 23 C)286 D) 30 E) 31

10. 5 evli ¢ift iginden 5 kisi secilecektir.

Buna gore, secilecek grupta 2 evli ¢ift olmasi
sartiyla kag farkl segim yapihir?

A) 30 B) 60 C)120 D)202 E)252

11. Bir gember {izerindeki 10 nokta ilé uglari bu
noktalar {izerinde olan kag farkii kirig gizilebilir?

A) 25 B)30 C)35 D) 40 E)45

i2. A={0,1,2,3,4,586,7}

kiimesinin dért elemanli alt kiimelerinin kag ta-
nesinde 3 bulunur?

A)12  B)15 C)20 D)35 E)70

48

iTO YAYINLAR!

13. 8 kisilik bir grupta, her bir kigi digerleri ile el
sikigtigina gore toplam kag el sikisma gergek-
lesmigtir?

A) 28 B)s6 C)112 D)7!  E)8L

14. 7 kisilik bir grup otele yerlesecektir.
Buna gore, oteldeki 3 kisilik bir odaya ve 2 ki-

silik iki odaya bu 7 kisi kag farkh sekilde yerle-
girler?

A) 28 B) 56 C)210 D)280 E)560

15. 10 kigilik bir gruptan 3 kisi Ankara'ya, 5 kisi Istan-
bul'a, 2 kisi Izmir'e génderilecektir.”

Bu secim kag farkh gekilde yapilabilir?

A) 1080
D) 2520

B) 1440 C) 2160

E) 3040

16. 5 bayan 7 erkek ig¢i arasindan, 3 kadin ve 4 er-
kek iggiden kurulacak bir ¢calisma grubu kag de-
gisik sekilde segilir?

A)350 B)420 C)480 D)650 E)700

.cl2B |3D]|4A]s5B |6cC
77E | 8c|9E |10.B [11E |12 D
13. A |14.C |15.D |16. A

1. KKKLLMM

harflerinin yer degistirilmesiyle kag harf dizisi
olusturulabilir?

A)240 B)210 C)180 D) 150 E) 120

2. Dordii disinda dogrusal olmayan 8 noktanin bir-
lestirilmesiyle kag farkli liggen olusturulabilir?

3. 10 takimun katildigh bir turnuvada altin, giimiis
ve bronz madalyalar kag farkh gekilde verilebi-
lir?
A)1000 B)720 C)640

D)500  E)420

4, A={a,b,c d e fgkm

harflerinden 2 sesli 3 sessiz harf kag farkli ge-
kilde segilebilir?

A)15 B)30 C)35 D)45  E)60

iTO YAYINLARI

5.

35650 .

sayisinin rakamlarinin yer degistirilmesiyle 5
basamakh kag farkl say: elde edilebilir?

AYT72 B) 60 C)48 D) 40 E) 36

Aralarinda bir bagkanin da bulundugu 9 kisilik
bir grup, ortada bagkanin durmasi gartiyla kac
farkl sekilde fotograf gektirebilir?

A) 1152 B) 1210 )

D) 1386 E) 1428

1324

75 6gretmen ve 4 6grenciden olusan bir gruptan 6
kisilik bir komite secilecektir.

3 Ogretmen ve 3 6grenciden olusturulacak bu
komite ka¢ degisik bigimde secilebilir?

A)24  B)30 C)36  D)40  E)48

7 kisilik bir aile yuvarlak bir masa etrafinda
anne ve baba yan yana olmak gartiyla kag farkh
sekilde oturabilir?

A)240 B)180 C)90  D)48  E)24




10.

11.

12

50

1 1 11

(9 (10Y " _(11)
) (7))
r r r
olduguna gére, r pozitif tamsayis1 kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

Bir kiginin 8 farkli pantolonu, 5 farkli ceketi ve 7
farkh kravati vardir.

Bunlardan kag farkli takim olusturulabilir?

A)180 B)200 C)240 D)280  E)300

Lo Ly Ly L, L
-« ///////f/f>d1
NN
NN
/
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Sekilde, £, // £, 11 ¢311 £, 1] £ ve dolid, lld; 1l d,
olduguna gére, késeleri bu dogrularin kesim

noktalari olan kag farkli paralelkenar olusturu-
labilir?

A) 30 B)y4as C)e0 D) 75 E) 80

Diizlemde paralel iki dogrudan birinde 5 farkli, dige-
rinde 4 farkli nokta isaretleniyor.

Kogeleri bu noktalar iizerinde olan kag farkhi G-
gen gizilebilir?

A) 40 B)70  C)90 D)100 E)110

ITU YAYINLAR!

13. (n —1) elemanl bir kiimenin (n — 6) elemanh alt
kiimelerinin sayisl, (n — 3) elemanl alt kiimele-
rinin sayisina esit olduguna gére, bu kiimenin 2
elemanli alt kiimelerinin sayisi kagtir?

A) 45 B)3s C)28 D) 21 E)15

14. Bir aiSlyede 10 cirak ve 6 kalfa vardir. Bir kalfa glin-
de 2 masa, bir girak gtinde 1 masa yapabiliyor.

Giinde 3 masa yapabilecek bir grup kag farkhi
sekilde olusturulabilir?

A)180 B)160 C)120 D) 80 E) 60
15. _qia-3)t
(@-5)(q+2)!
ifadesinin sadelegmis bigimi asagidakilerden
hangisidir?
p -2a-1) B) 9+1
q+2 q-1
a1t D) _9-4
(9+4)a-2) (a-1q+2)
) (a-3)a-4)
(q+1)(a+2)

16. 6 6gretmenden ve 4 dgrenciden 5 kisilik bir komite
olusturulacaktir.

Bu komite 4 6gretmen ve 2 6grenciden kag fark-
It gekilde olusturulabilir?

A) 60 B)so C)110 D)135 E)150

1. B 2. A 3. B 4. C 5 C 6. A

7. D 8. A 9.B |10.D |1M.C |12. B

13. D [14. A |15, E |16. B

iMESMatematilc10

7 kigiden olugan bir aile yuvarlak bir masa etrafinda
oturacaklardir.

Anne ve baba arasinda herhangi bir ¢ocuk bu-
lunmak sart: ile kag farkl sekilde oturabilirler?

A)48  B)60

A}

C)120 D)240 E)720

Bir kiimenin 3 elemanli ve 7 elemanl alt kiime sa-
yilari esittir.

Buna gore, bu kiimenin 6 elemanh kag alt kii-
mesi vardir?

A)120 B)150 C)190 D)210 E)240

Bir-magazada 8 farkli pantolon ve 9 farkli gémlek
vardir.

Bir pantolon ve bir gdbmlek almak isteyen bir
kimse kag degisik segim yapabilir?

A) 56 B)63 C)72 D) 81 E) 90

Bir diizlemde bulunan 14 dogrudan 3 ( birbirine
paraleldir.

6 dogru da sabit bir noktada kesigtigine gore, 14
dodru en cok kag noktada kesigir?

A) 71 B)72 C)y73 D)74 E) 75

TRALE CAA ke pmm a2l et Y

iTU YAYINLAR!
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Sekilde d, /i d, /i dy /i d,ve £, 11 0,1l £, 1l (, oldu-
guna gore, koseleri bu dogrularin kesim nokta-
larinda olan kag farkh liggen cizilebilir?

A)560 B)548 C)544 D) 536 E)528
11 28 =225 24
2r 2r—4
olduguna gore, r kactir?
A5 B) 6 )7 D)8 E)9

Biri 4 kisiden ve digeri 3 kisiden olusan iki aile bir
siraya oturacaklardir.

Herhangi bir aile ferdi diger ailenin arasinda ol-
mamak sartiyla kag farkl sekilde oturabilirler?

A)320 B)288 C)240 D)192 E)180

n — elemanl bir kilmenin r - li biit{in kombinas-
yonlarinin sayist C(n, r) ile gésterildigine gére,

C(0,0)+C(7,3)=4C(n,n—1)
esitliginde n kag olmalidir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E)10




9. 5 doktor ve 3 hemsire arasindan en az 1 i doktor
olmak iizere, 4 kisilik bir ekip kag farkh sekilde
olusturulabilir?

A)140 B)70 C)35 D) 20 E)15

10. Sadece 4 ii dogrusal olan 8 farkli noktadan en
fazla kag dogru gegebilir?

A) 21 B) 22 C)23 D) 24 E) 25
11. A={1,2,3,4,5, 6}

kiimesinin 4 lii permiitasyonlarinin kag tanesin-

de 2 bulunur?

A)120 B)180 C)240 D)300 E)360
12 B C

Késeleri gekildeki noktalar iizerinde olan kag
farkli ticgen gizilebilir?

A)74 B) 64 C) 56

iTU YAYINLAR!

13. Biriskelede 1. teknede 2, 2. teknede 3 ve 3. tekne-
de 4 kisilik yer vardir.

Tekneye binmek iizere gelen 8 kigi bu teknelere
kag farkh sekilde binebilir? '

A)1120 B)1200 C)1260 D)1320 E)1360

14. Her biri ayni biiyiikliikte 3 mavi, 2 sart ve 4 kir-
mizi boncuk bir ipe kag farkl gekilde dizilebilir?

A) 1440 B)1260 C)1080 D)960 E)840

15. Ahmet, aksam isten gelirken evierinin yakimndaki
3 marketten herhangi birine giderek 2 gocuguna gi-
kolata alacaktir.

Her markette 3 ayri markadan 4 er gesit gikolata
olduguna gére, Ahmet 2 gikolatayi kag farkh ge-
kilde secebilir?

A) 36 By48 C)e60 D)72 E) 80

16. 1122313 sayisinin rakamlarinin yerlerini degisti-
rerek 7 basamakl kag farkl sayi yazilabilir?

A)150 B)180 C)210 D)240  E)300

1. D 2.D 3. C 4. D 5 E 6. C
7.B 8. D 9. B [10. 11.C |12. A
13. C [14.B |156.D |16. C

(@)

Y I Y PY DL e e

2.

A={1,2,3,4,5,6}

kiimesinin lglii permiitasyonlarinin ka¢ tane-
sinde 3 elemani bulunur?

A)120 B)9% C)72

4354354

sayisinin rakamlari ile 3 ile baglayip 5 ile biten
yedi basamakl kag farkl dogal sayi yazilabilir?

!
71 B) st C) 5!

A 33 2021 31

5! 51
2! 41

“AYRAN" kelimesinin harflerinin yerleri degis-
tirilerek beg harfli iik ve son harfi sessiz olan
anlamli ya da anlamsiz kag farkls kelime yazila-
bilir?

A)8 B) 10 C)12

D)16  E)18

A={0,1,3,5,6, 9}

kiimesinin elemantart kullanilarak rakamlari
farkh 5000 den biiyiik, dort basamakh kag farkh
cift sayi yazilabilir?

A) 48 By52 C)b56

o - . T T
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5.

7.

12311344

sayisinin rakamiart ile sekiz basamakli, ¢ift sa-
yilarin-yan yana oldugu kag farkl dogal sayi ya-~
zilabilir?

A)360 B)180 C)90 D) 60 E) 48

9 kigiden 3 i, 4 i ve 2 si sirasiyla futbol, bas-
ketbol ve voleybol sporlarint kag farkl sekilde
yapabilirler?

A)1260 B)920 C)860 D)720 E)630

7 kisi yuvarlak bir masa etrafindaki ¢ sandal-
yeye kag farkli bigimde oturabilirler?
C) 60

A)35  B)50

Ayni diizlemdeki 12 noktadan 5 tanesi dogrusaldir.

Késeleri bu noktalar tizerinde olan en ¢ok kag
tane iiggen gizilebilir?

A)230 B)220 C)210 D)200 E)190




9' A:{1121314:5:a,b,C,d}

kiimesinin elemanlarn kullanilarak dért haneli sifre-
ler olusturuiacaktir.

Buna gore, ilk iki hanesi rakam, son iki hanesi

harf olacak sekilde kag farkh sifre olusturulur?

A)240 B)200 C)180 D)120 E)60

10. A={0,1,2,4,6,7, 9}

kiimesinin 5 elemanl: alt kiimelerinin kag tane-
sinde en az iki tane ¢ift sayi bulunur?

A)16  B)18 C)21  D)y24  E)27

11. Aralarinda Ozlem ve Neslihan'in da bulundugu 12

kisi icinden 8 kisi secilecektir.

Buna gére, Ozlem ya da Neslihan’in bulundugu

kag farkh grup olusturabilir?

A)360 B)320 C)280 D)240 E) 200

i2 A B Yandaki sekizgenin ké-

selerindeki noktalar kul-

H C lanilarak, bir kégesi A
olacak gekilde kag farkh

G D licgen gizilebilir?

F C
A)18 B) 21 C)24 D) 30 E) 35

54
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13. 5tarih ve 7 cografya 6gretmeni arasindan en az
bir tarih ve en gok iki cografya dgretmeni olmak
kosguluyla 4 kisilik bir kurul kag farkh sekilde
olusturulur?

A)460 B)320 C)285 D)280 E)210

14. C(n, r) kombinasyonu, P(n, r) permiitasyonu
gostermek lizere;

C(n, 0) +C(n,n—2) =P(n, 0) + P(2n, 1)

esitligini saglayan n nin degeri agagidakilerden
hangisidir?

A)3 B)4 ()5 D)6 E)8

15. Ayni diizlem iizerinde bulunan 2 farklh dogru ile
3 farkli gember en fazla kag noktada kesigirler?

A) 35 B)23 C)20 D) 19 Ey17

16. 6 erkek 4 kadin arasindan 4 kisilik bir ekip segile-
cekiir.

Bu ekip, iginde en az bir kadin olacak sekilde
kag farkl sekilde segilebilir?

A)210 B)195 C)120 D)80  E)56
.D | 2cC |3E |4D]|58B]s6 A
77D |8¢C | 9Al10.c |11D 128
13.C [14.C |15.D |16. B

T R

ETKINLIK CEVAPLARI
ETKINLIK 1
36 210 63
120 24
2 120 96
7! 6.5! 210 90

isi arasindan 5 kigl-

lik bir voleybol takimi
§_! farkh sekilde segi-
6!

{ebilir.

Birbirinden farkhi 3

mektup § posta kutu-

suna 125 farkl sekil-
de atilabilir,

16 kigi belirl 2 kisi yan-

yana gelmemek lzere
yuvariak bir masada
48 farkl sekilde otira-|
bilirler

ETKINLIK 2

Ah kardesim stkma sen o glizel camm.
Ahmet “Ben kaleciyim” diyor. O kesin ay-

7 nayacak.
Geriye kaliyor 7 kisi. Arasindan seg iste 5
kisi daha iste 4 takim kurabiliriz.
Ne var bunda zorlanacak?

25

1060 puan

3330077 sayisiin ra-| . D
kamiar ile 7 basamakh /
71 150 farkh say: yazila- \

D |nir

Y
\Q 75 puan
75 puan
7

P(n, 2) + 2.C(n, 2) = 84
‘| esitliginde n = 7 tir.

Farkll 7 {iggen en cok D
126  kesim
olugturur.

noktasi

4 tanesi birbirine para-
4| lel olan 7 farkh dogru
en c¢ok 15 noktada
kesisir.

R P

. toplaminin sonucu  2%0 \
p dur. = Y
' \\4 25 puan

65 puan
2 Y (5 kiz ve 5 erkek 6§rencp . /(J
- herhangi 2 kiz 6grenci| -~ B

yanyana gelmemek sar-
7| tiyla diiz bir siraya 51.6!
. D | farkh sekilde oturabilr.

112233 rakamiarn ile
6 basamakli 60 farki
say) yazilabilir.

[w72)-{a")

esitligini saglayan n
degerleri toplam: 8'tir.

(12345678 rakamlan
Y- | kullanilarak g basamak-

o al It rakamian tekrarsiz sa- /

yiiardan 120 tanesi (g ile

ktam bélinir. ) . \
S 0 puan




Bir sabah, yullardir gérmediginiz bir arkadagiz diisiinerel uyanduuz. Bir saat
sonra, onunla sokakta karsilastiuz. Sizce bu sadece bir tesadiif mii yoksa bunun
¢ok daha farlkl bir anlami var mi? Siz lotoda hi¢ biyiik ikramiye kazanmaduuz.
Ama birileri kazanyyor. Hemde siirekli! Onlar sizden daha mi sanslhilar?

Sans nedir gercelcten? Icinizde biitiin parayt kumiziya yatumaniz gerektigini soy-
leyen bir his var. Bu his bir éngéru miidiir? yoksa daha fazlast mi? Yolda gidiyor-
sunuz. Kafamz cevirip yandaki kiiciik parka baktiniz ve bir anda bu ant daha
once de yasarmus oldugunuzu hissettiniz.

\ Evet, Deja Vi Sizce nedir Deja Vu, Gegmis mi, riiyami yoksa gelecegi mi goriiyor-
sunuz?

(Adam Fawer, Olasiliksiz)

BiNOM ACILIMI

n dogal say! olmak {izere,

n n) .. nY .. n
(x+y)" =) X XNy | XYY ]y
0 1 r n

ifadesinin binom agilimi denir.

n n

n . .
NI sayllarina binom katsayilari denir.

(x - 2)° ifadesinin ag¢thmi agagidakilerden hangisidir?

A) x3-8 B) x2-4x2-8
C) x3-6x2-8 D) x®-6x2+12x-8
E) x3+12x-8
Cozlim:
3 3 3
(-2 <[ | 220"+ Jxi 2 + [ |2y

=x3-6x2+ 12x -8

Dogru Cevap D'dir.

Ozellikleri

o (x + y)" ifadesinin aciliminda n+1 tane terim vardir.
° (x + y)" ifadesinin agiiminda, her terimdeki x ve y garpantarinin Uslerinin toplami n dir.

° (x + y)" ifadesinin agihimi x in azalan kuvvetlerine gbre yapildidinda genel terim

. . . n n- r .
(bastan r + 1 inci terim) ] Xy dir

iMESMatematik10
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(x + y)" ifadesinin actlununda,

e A} .
°  Bagtan k. terim sorulursa r = k - 1 alnarak, | ‘o | ile hesaplanir.
VK=~

n

[ n 5 ;
| .| ile hesaplanir,

° Sondan m. terim sorulursar = n-m + 1 alinarck . Nl
X tN—-m-+1)

n non
s L n 55
e ncift ise ortadalki terim r = > alinarale, | n |x2y2 bulunur.
2

Pascal Ucgeni

Her ne kadar bu isimle aniliyorsa da, binom katsayilarini veren {icgeni ilk bulan Hintliler OldL’JQU,
daha sonralari Omer Hayyam'inda bu katsayilar {iggeni (izerinde ¢alistigi biliniyor. Kendisini
biz her ne kadar Rubailer'i ile hatirhiyor isek de, zamaninin énemii bir matematikgisi ve
astronomicisi olan Hayyam'in Euclid geometrisi tizerine de galigmalar yaptidi biliniyor.

(x+ 5)5 ifadesini x>+ 5x4y + 10x3y2 + 1Ox2y3 + 5xy4 + y5 olarak agiabilir.

/ 1 3 g 3 1\\Pascal iggeni kurarken, dikkat edecegimiz nokta, her satirin birinci sayisi olan
: 1'den sonra gelen saymun, bir Gst satirin 1. ve 2. sayilarinin toplami, onu
4 6 4 1 takip eden sayinin ise 2. ve 3. sayilarin toplami vb. oldugu ve son sayinin

yine 1 olarak bittigidir. Buradaki sayilar agiimin katsayilarin gosterirler
ve binom terimlerinin ilkinin {iss{ kiigliliirken, ikincisinin Ussti bliyQr.

Bu kurala uyarak Pascal liggeninin istedigimiz satira kadar, her
1\ yeni satirin binom Gssiin{in bir artigina karsilik geldigini hatirda

o

tutarak blyiitebiliriz. Ancak (x + y)18 gibi bir agthm yapmak

istedigimizde gergekten biiyitk bir Gggen kurmak zorunda kala-
cagimizi da g6z éniinde tutmaliyiz.

{2x + y)5 agiimi x in azalan kuvvetlerine gore diizenlenirse, bastan 3. terim katsayisi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) 20 B) 40 " C) 60 D) 80 E) 120

Cozim:

Bagtan 3. terim sorulduguna gére r=3 - 1 = 2 dir.
5 "

O halde [2)(2x)5 2 ~(y)2 = 10-(2x)3 y? = 80x3y2

oldugundan bastan 3. terimin katsayisi 80 dir.

Dogru Cevap D'dir.

7
(;—xz) ifadesinin agihminda x® li terimin katsayisi kagtir?

A) 84 ' B) 48 C) 28 D) -48 E) -84

TDTIOT; UTaS IR veE 153 taus Uik | 11w 1 C I

Coziim:
7 7-r P
=7 olmak (izere genel terim (r ](;(—) -(—xz) dir.

Agilimda x in kuvvellerini diizenleyip 8 e esitlersek,

r—7+2r=8=3r=15=r=15dir.

Buna éére, (;)(;}LS ~(—x2 )5 = (g(%}z (—xm) =21 ;42— . (-xm) = -84x®

oldugundan x8 li terimin katsayis1 —~84 tiir.

Dogru Cevap E'dir.

(x2 - 2y?)" ifadesinin agiliminda, x*y* lii terimin katsayisi kagtir?
A) 48 B) -24 C) 12 D) 24 E) 48
Cozim:
(x2 - 2y2)* agiliminda genel terim,
Ny, 2\ 2\ o (T 20-20 ¢ oy 2
(J(x ) .(—2y ) dir. (r)x (-2) -y
ifadesinde x ve y nin kuvvetleri 4 e esitlenirse, 2r=4 = r=2
n-2r=4=2n-4=4=>2n=8=n=4
4 2
Bu degerleri yerine yazarsak, ( 2)x4 (-2)%-y* =6-x*.ay* =24x%y*

o halde x*y* teriminin katsayisi 24 tiir.
Dogru Cevap D’dir.

5 -
(?-+ x3) ifadesinin agihminda bir terim 80x3 olduguna gore, a agagidakilerden hangisidir?
X

A) 2 B) -1 ) 1 D) 2 E) 3

Cozim:

5 5\ a 5~ ¢
(3+x3) ifadesinin genel terimi, ( )(-) (x?’) dir.
X - r X

Acilimda x in kuvvetlerini diizenleyip 3 e esitlersek,

5Y 5. 5Y 5. 4
( 65 Ny 5X3r - 35 rX4r 5
r r

4r-5=3=>r=2

(g]as"r = 80:{2)33 =80=10a% =80 = a® = 8= a=2bulunur

Dogru Cevap Ddir.
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Cozlim:

6 S , . y n 6

(% ~1) ifadesinin agiiminda rasyonel terimlerinin toplami kacgtir? ‘ n = 6 ise ortadaki terim soruldugundan r = 275" 3 olmalidir.
’ Buna gére, genel terimde yerine yazilirsa,
A) -65 B) -64 C) -63 D) -62 E) -61
Cozlim: 3 1
g ' B () =) |

6 : ’ 6-r . X -2

(9/2 ~1) ifadesinin agiliminda genel terim, (r )(?/Z) '(—1)r dir. x3

3 1

(:5)[4%]5°' - [S) o . = 20x2 -(-gj —~160x2 =5 ~1604%

43 -(-1)" ifadesindeki rasyonel terimleri bulmak igin, 6nce —E—T— ifadesini Dogru Cevap B'dir.

tamsayi yapan r degerleri bulunmalidr.

%‘le Z=r=0,36 dr.

2

6
(x +—1-j ifadesinin agithmindaki sabit terim kagtir?
X

r:O:[g)-42-(—1)0=16

A) 15 B) 16 C) 18 D) 20 E) 22
r=3= (2) .41 .(_1)3 =_80 Cozim:
r=6= (2} .40 (_1)5 =1 (x + ;:—2—)6 ifadesinin genel terimi, [f) .x8r (%)r dir.
Bulunan degerlerin toplami 16 - 80 + 1 = —83 diir. Sabit terim x degiskeninin igermeyeceginden x in kuvveti sifir olmalidir.
Dogru Cevap C'dir. 6-r-2r=0=r=2dir
Buna gére, sabit terim [2) = Q; =15 dir. Dot Cevap A%,
(& + y)" ifadesinin katsayilarrun toplamu x ve y nin yerlerine 1 yazilaral bul,u"—k g
nur. o i
2009 - 0ss
(1-x+x)0=a +a, -x+a, X2+...+a,- x2°

olduguna gore, cift indisli katsayilarin toplami olan

(2x — 3y + 4)° ifadesinin aciimindaki terimlerin katsayilan toplami kagtir?

ag+a,ta,tagt.... + a,, kagtir?
A) 1 B) 8 C) 27 D) 64 E) 125 A) 21041 B) 310-1 C) 410-1
Coziim: by 301 gy 4041
(2x - By + 4)® ifadesinin katsayilar toplamini bulmak ici i i T 2 2
y + 4) y pl max igin X ve y nin yerlerine 1 yazilir. gozum:
2°1-3-1+4P=(2-3+4P=33=27dir. (1-x+x2)1% agihminda Gift dereceli terimlerin katsayilari toplamini bulmak igin verilen ifadeyi polinom
Dogru Cevap C'dir. gibi disiiniiriiz. )

P(x) = (1 - 1 x + x?)' egitliginde P(x) polinomunun ift dereceli terimlerin toplami,

. W oldugundan,

6

: 2
o (\/—*W) ifadesinin agiliminda ortadaki terim agagidakilerden hangisidir? P)=(1-1+1)10=1
' P1) (1 + 1+ 1)10= 310

A) -320Vx B) -160vx C) -160%x 4

D) 160vx E) 320¥x B P{)+P(1) = 1437 buiunur.

2 2 Dogru Cevap D'dir.
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Olasililt Terimleri

Deney ve Cikis

Bir madeni paranin havaya atilmasi, zarin atilmasi gibi sonucu belli olmayan olaylar birer deney, bu
deneylerin sonucunda bulunanlar ise ¢iktidir.

Ornek Uzay

Sonucu belli olmayan bir deneyde elde edilebilecek tiim giktilarin kiimesine érnek uzay denir ve E
ile gdsterilir.

Bu zarin havaya atilmasi deneyinde st yiize gelebilecek sayilarin 6rnek uzayi; E ={1,2,3,4,5,6}
olup s(E) = 6 dir.

Iki zarin havaya atilmast deneyinde iist yiize gelebilecek sayilarin 6rnek uzayl,
S(E)=6 - 6 = 36 = 6 dir.

Bir madeni paranin havaya atilmasi deneyinde 6rnek uzay, E= {Y,T} olup s(E) = 2,

Iki madeni paranin havaya atiimasi deneyinde ek uzay,

E= {(T,T), (T.Y), (¥.T), (Y.Y)} olup s(E)= 4 = 22 dir.

Sonucg

° n tane madeni paranin havaya atiimasi deneyinde 6rnek uzayin eleﬁan sayisl,

s(E)=s(E; xEyx ... xE,) =8(Ey) ' s(Ey) - ....s(E})

n tane zanin (ya da madeni paranin) havaya atilmast deneyinde érnek uzayin
eleman sayust ile bir tane zarin (ya da madeni paramun) n kez havaya atilmast
deneyinin érnek uzay eleman sayist aynidur.

Igerisinde 4 sar, 5 mavi topun bulundugu bir torbadan rastgele 3 top segme deneyinde 6rnek
uzayin eleman sayisi )

9) 9.8-7
E)=|" |=22L _ 84 tiir.
s(E) (3) 3.3 4 tiir.

3 erkek ve 5 kiz 6grencinin yuvarlak bir masa etrafinda oturmasi deneyinde 6rnek uzayin eleman
sayisi

s(E) = (8 - 1)l = 7! dir.

e T T " Binom, Olasilik ve istatistik | ITU YAYINLARIT

Olay - imkansiz Olay - Kesin Olay

Ornek uzayin her bir alt kiimesine olay, bos kiimeye imkansiz olay ve E érnek uzayina ise kesin
olay denir.

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde Ust yiize gelen sayilarin ¢ift olma olayinin eleman sayisi

A= {2, 4, 6} oldugundan s(A) = 3 tir.

Iki madeni paranin havaya atilmasi deneyinde paralarin en az birinin tura gelme olayinin eleman
sayisi

A={(Y,T), (TY), (T.T)} oldugundan s(A) = 3 tir.

Olasilik Fonksiyonu
Bir E 8rnek uzayinin, tiim alt kiimelerinin kiimesi E, olsun,

P: E, — [0,1] seklinde tanimlanan bir P fonksiyonuna olasilik fonksiyonu, P(A) deerine de A ola-
yinin olasthgi denir.

° A c E olmak Gzere 0 £ P(A) < 1 dir.

° P(@) = 0 (imkansiz olay)
P(E) = 1 (Kesin olay) dir.

° A, B e E,ve AnB =g ise P(AUB) = P(A) + P(B) dir.
(Ayrik olaylar)

Olasilik Fonksiyonunun Ozellikleri

° A, E 6rnek uzayinda bir olay ve A, A olayinin digindaki olaylar olmak lzere, A olaylh gercek-
lesme olasilidi ile gergeklesmeme olasih§r toplami 1 dir. ‘

P(A) + P(A) =1
° Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak {izere, A = B = P(A) < P(B) dir.
° Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak {izere,

AnB# @ = PAUB) = P(A) + P(B) - P(ANB) dir.

1 1
A, B ve C 6rnek uzayinda (g olaydir. A ve B olaylarinin gergeklesme olasiliklan sirasiyla 3 ve 3
dir.

Buna gbre, C olayinin gergeklesme olasihg kagtir?

1
A 1 B) < ° 7 D)

W=




64

Cozim:
P(A) + P(B) + P(C) = 1 olduguna gore,
1 1 5
3 +7+P(C)_1:>P(C)~1—g
@ ®
1 e
=P(C)=— dir.
(©) 5

- Dogru Cevap B’dir.

Ave B, E 6rnek uzayinda herhangi iki olaydir.

P(B):-;. P(A'):-Z-

-7

P(AnB) =—

( ) 0
olduguna gére, P(AUB) agagidakilerden hangisidir?

N7 3
A) — B) — C
) 20 ) 10 )

[3, Y
o]
o
—
o

x> we

Coztim:

P(A) + P(A)= 1= P(A) + ;3;— =1=P(A) = %

P(ANB) + P(ANB) = 1 = 576 +P(ANB) = 1 = P(AnB) = 1% dur.
P(AUB)= P(A) + P(B) - P(ANB)

1 1 3 5+4-6 3
P(AUB)= -+~ =P(AUB)= +20 = o5 dr.
6y 4 (2

Dogru Cevap D'dir.

Ave B, E rnek uzayinda herhangi iki olaydir.
P(A B U
( o ) - 5
1
P(B)=3

olduguna gdre, P(A'~B) agagidakilerden hangisidir?

2 7 8 3 2
A) = B) — C) — 3 2
)__ 5 ) 15 ) 15 D) 5 E) 3
Cozlim:
P(AUB')= P(ANB)'=
. 15 A B
P(ANB) + P(ANBY = 1
P(ANB) + = 1 = P(ANB) = —
)* 15 = 1= P(ANB) = 735
: 1 4
PE)+PB)=1= - +P(B)=1=PB)= ¢
4 4 8
Y = - 0 e e . v
P(ANB) = P(B) - P(AnB)= -~z =r= dir B A

3 m
: Dogru Cevap C’dir.
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Es Olumlu Ornek Uzay

Bir deney sonucunda elde edilebilecek tim gikilarin olasiliklar birbirine esit ise bu 8rnek uzaya es
olumlu érnek uzay denir.

E={e,, ey, e;.....e,} sonlu bir drnek uzay ve P olasilik fonksiyonu olmak tizere;
P(e,)= P(e,) =P(e;) = ........ = P(e,) ise E 6rnek uzayina es olumiu érnek uza}/ denir,
A, E 6rnek uzayinda bir olay olsun.

n, m e N* ve m < n olmak Gizere;

A={e,, e,,.....e }, 5(A)=m

E={e;. e,....e ), S(E)=n

A olaymmin olasilidy;

S(A) Istenilen durumlarin sayisi
PA)= —= =
s(E)  Tim durumlarin sayisi

Iki zar havaya atihyor.

Zarlarin (st yiiziine gelen sayilarin toplamlarinin 8 den biiyiik veya garplmllarlnm tek sayi
olma olasiligi kagtir?

5 4 17 1 19
A 12 ® 3 ©) 3 D)3 ® 3%
Cozim:

Iki zarin havaya atiimas! deneyinin érnek uzayinin eleman sayisi

s(E) = 62 = 36 dir. .

Zarlarin (st yliziine gelen sayilarin toplamlarinin 8 den biiyiik olma olasiligi A olsun.
A={(3.6), (4.5), (4.6), (5.4). (5.5), (5.6), (6,3), (6.:4), (6,5), (6.6)}

s(A) =10 dur.

Zarlarin st ylziine gelen sayilarin garpimlarinin tek sayi olma olayt B olsun.

B ={(1,1), (1.3), (1,5), (3,1). (3.3), (3,5), (5,1). (5,3), (5,5)}

s(B) =9 dur.

Zarlanin Gst yiiziine gelen sayilarin toplamlarinin 8 den biiyiik ve garpimlarinin tek say! olma
olayr;

AAB = {(5,5)} = s(ANB) = 1 dir.

O halde P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AB) = 04— _ 1 _18

—— dir.
36 36 36 36

1
2

Dogru Cevap D'dir.
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Kiz ve erkeklerden olugan 32 kigilik bir sinifta, 18 kiz 6grenci vardir. Bu simiftaki kiziarin 81, erkeklerin
12 si esmerdir.

Smniftan rastgele segilen bir 8grencinin erkek veya esmer olma olasiligi kagtir?

11 3 25 13

B) 16 - O3 D) 33 16

A) "

oo

Cozim:

Ornek uzay, siniftaki dgrenci sayisi oldugundan, s(E) = 32 dir.

Segilen bir 6grencinin erkek olma olayina A dersek,

S(A) =32 -18 = 14 tiir.

Segilen bir 6grencinin esmer olma olayina B dersek,-s(B) = 8 + 12 = 20 dir.
Segilen dgrencilerin erkek ve esmer olma olay! s(ANB) = 12 dir.

O halde, segilen bir 6grencinin erkek veya esmer olma olasilig,

11
14 20 12 22 11
P(AUB)= P(A)"l" P(B)-P(AﬁB)= ':‘3—2-‘**':‘3-2-—3—2':/5;:?6‘
16

Dogru Cevap B'dir.

Bir grupta 3 erkek ve 2 kiz 6grenci vardir.

Bu gruptan segilecék 2 kisinin ikisinin de erkek olma olasiligi nedir?

1 3 2 1 3
A — i —— — i
) 3 B) 15 c) 3 D) 3 S
Coziim:
5 kisiden 2 kisinin secilmesi deneyinde 6érnek uzay;
5) 5.4
= =—=10
s(E) [2) 2 olur.
3 erkek arasindan 2 erkek segilme olayr A ise;
3
s(A) = (2) =3 tir.
Bu 6re A ol i I'F‘A—ﬂ —:id
na gore A olayinin olasiligi P(A) = SE) 10 ur.
Dogru Cevap B'dir.
Bir zar havaya atiliyor.
Zarin iist yiiziine tek say1 gelme olasihgr kagtir?
1 1 1 1 2
A) = - = = 2
) & B) 7 ) 3 D) 3 B)

L L L D T T I T I I T

Cozlim:

Zarin Ust yiizline gelebilecek sayilar:

E={1,2,3,4,5, 6}ves(E)=6dmr _

Telf sayi gelmesi olayi A= {1, 3, 5} ve s(A) = 3 oldugundan, A olayinin gergeklesme olasiligi,

dir.
s(E)

3.1
6 2

Dogru Cevap D’dir.

Bir torbada 6 beyéz, 4 siyah bilye vardir.

Bu torbadan rastgele ¢ekilen 3 bilyeden, birinin beyaz diger ikisinin siyah olma olasihg

kagtir? A

3 3 4 5 5
A 10 B) 19 ) 15 D) 17 ST
Cozim:

6 + 4 = 10 bilyeden 3 bilye ¢ekildidine gbre 6rnek uzayin eleman sayisi

s(E)= 10 -10-9-8_ 150 dir
3 3.2

Cekilen bilyelerden birinin beyaz, ikisinin siyah olma olaymin eleman sayisin s(A) =

(oo

‘ s(A) 36 3
O halde P(A)= 22) 30 _3 4
alde PAF SE) 120 70 OV

Dogru Cevap A’dr.

Kosullu Olasilik

Ave B, E érnek uzayinda iki olay olsun. A olayinin gergekiesmesi, B olayinin gergekiegmesine bagh
ise A olayinin B ye baglh kosullu olasiligt denir ve P(A\ B) ile gdsterilir.

_P(ANB) s(AnB)
PAB) —5a=—5@) "

Bir zar havaya atiliyor.

Ust yiize gelen sayinin 3 den biiyiik geldigi bilindigine gére, bu sayinin gift olmasi olasiligi
kagtir? IS

A) — B) % C) % D) § E)

ol

Coziim:

Ust yiize gelen sayinin, 3 den biiyiik olmasi olay: B ise, B = {4, 5, 6}, cift gelmesi olay1 A ise

A= {2, 4, 6} dir. Buna gore, AnB = {4, 6} dir. '
s(AnB) 2

@) = 5 tar.

P(A\B)=
Dogru Cevap D'dir.




Bir ¢ift zar atiliyor.

Zarlardan birinin {ist yiiziine 1 geldigi bilindigine gére, zarlardaki sayilarin toplaminin 6
dan kiigiik olma olasihgi nedir?

4 5 6 7

3
A B 77 ©) ST B
Cozim:

Zarlardan birinin Ust yliziine 1 gelme olayi B ise
B ={(1,1), (1.2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (3,1), (4.1), (5. 1) {6.1)} olup s(B) = 11,
ast yiize gelen sayilarin toplaminin 6 dan kiigiik olma olayi A ise,
A={(1,1), (1.2), (1.3), (1.4), (2,1), (3,1), (4,1)}
s(AnB) =7
S(AnB) 7

=— dir.

PAB)= ~CE =11

Dogru Cevap E’dir.

Bir simiftaki 36 kisiden, 20 si matematik dersinden kalmistir. Matematik dersinden gecenlerin 10
u erkek dgrencidir.

Buna gére, bu siniftan rastgele segilen bir dgrencinin matehatikten gectigi bilindigine
gore, kiz olma olasiligi nedir?

1 1 3 1 3
A 3 B) 7 € 3 D) 3 B) 2
Coziim:

Segilen dgrencinin matematikien gegme olayi B ise, s(B) = 36 - 20 =16 dir. Segilen 6grencinin
matematikten gegen kiz 8grenci olma olayinin eleman sayisi;
s(A~B)=16-10=6dir.

S(AnB)_6 _3 .
sB) 16 8

O halde P(A\B)=
Dogru Cevap C'dir.

Bagimsiz Olaylar
Ave B, E &mek uzayinda iki olay olsun. A ve B olaylarinin olasiliklan birbirinden etkilenmiyorsa A
ve B olaylarina bagimsiz olaylar denir.

_Ave B bafimsiz olaylar ise P(AB) = P(A) - P(B) dir.

Bu lastmda ayrik olaylar ile bagimsiz olaylarin bir bmnden ﬁnkh kauramlar
oldugu azerinde durulmahdr. -
Aynk olaylar: 6rnek uzaylar aym fakat ayni anda gergeklesmeyen ola Jlardzr
Bagumsiz olaylar ise 6rnek uzaylan farkl, ayni anda gerceklesebilen olaylar-
dir. '

Ayrike Olay: Bir torbada bulunan 4 mavi, 3 beyaz bilye arasindan rastgele.
secilen bilyenin mavi ve beyaz olma olasilt Gudar.
Bagumsiz olay: Bir madeni para ile bir zarmn atzlmasz deneg Jznde pa:amn lura,
zarn cift sayt gelmesi olasilighdar. .

Bir madeni para ile zar birlikte havaya atilyor.

Paranin yazi ve zarin asal sayi gelme olasiligi nedir?

1 1 1 1 1
A)" 8" B) E C) 7 D) 3 E) '2-
Cozim:

Paranin &rek uzay E = {Y,T} ve s(E) = 2

Paranin yazi gelme olay1 A = {Y}, s(A) = 1 dir.
S 1
Paranin yazi gelme olasiligi P(A) = ~§_B)2 _-2- dir.

Zarnn 6rnek uzayinin eleman sayist s(E) = 6 dur,

Asal gelme olayi B ise B = {2, 3, 5} s(B) = 3 tiir.

z 1 gelme olasigi PB)= ) =31 g
arin asal gelme olasiigi P(B)= sE) 8 2"
Ave B bagimsiz iki olay oldugundan;

11 1
P(AnB)=P(A) - P(B) = 5277 tar.

Dogru Cevap C'dir.

Hasan, Yigit ve Burak isimli (i aticinin ayr ayr bir hedefi vurma olasiliklari sirasiyla —;; % ve -;— tir.

Buna gdre, ligiiniin de birer atig yapmasi sonucunda bu hedefin vurulma olasiligi nedir?

1 2 3 3 4
A) = B) = - = -
)5 )5 © 7 D) 5 )3
Cozim:
, 1.2
Hasan'in hedefi vurmama olasilig 1—§=§
N . 1 3
Yigit'in hedefi vurmama olasihg 1—Z=Z
; . 1 4 .
Burak'in hedefi vurmama olasiig 1-—g=—5~ tir.
. . . . 234 2
Buna gére, olaylar bagimsiz oldugjundan hedefin vurulmama olasiligi -?:-Z--5-=g tir.

O halde hedefin vurulma olasilig, 1-—§—=% olur.

Dogru Cevap D'dir.

Iginde top bulunan iki torbadan birincisinde 4 beyaz, 6 siyah, ikincisinde 2 beyaz, 5 siyah top vardir.
Birinci torbadan bir top ¢ekilip rengine bakiimadan ikinci torbaya atiliyor.

Bundan sonra ikinci torbadan rasgele bir top gekildiginde bu gekilen topun beyaz olma ola-
sihgi kagtir?

T IMESMatematilc10

2 7 3 3 1

il B) — c) — el —

A) 5 ) 20 ) 20 D) 10 E) 50
IMESMatematile1n e o Y,




70

Cozlim:
1. Durum: Birinci torbadan cekilip, ikinci
torbaya atilir ve 2. torbadan tekrar beyaz

cekilir. 4 Beyaz 2 Beyaz
6 Siyah 5 Siyah
2. Durum: Birinci torbadan siyah ¢ekilip,

ikinci torbaya atilir ve 2. torbadan beyaz
cekilir.

1. Torba 2. Torba

O halde —4—§—+£Z=_2_4_=_3_ dur.
10 8 10 8 80 10
Dogru Cevap D’dir.

Atorbasinda 3 beyaz, 4 kirmizi, B torbasinda 5 beyaz, 2 kirmizi top vardir. Ayni anda her iki torbadan
birer top aliniyor ve &teki torbaya atiliyor. ‘

Bu iglemin sonucunda torbalardaki kirmiz1 ve beyaz top sayilarinin baslangigtakiyie ayni olma
olasiligi kagtir?

18 19 20 22
A 29 B) 29 ©) 7o D) 29

C6ziim:

23
E) 49

5 Beyaz
2 Kirmizi

3 Beyaz

4 Kirmizi

A B

A dan cekilen top kirmizi ise, B den gekilenin de kirmizi veya A dan gekilen top beyaz ise B den
gekilenin de beyaz olmasi gereklidir.
42 35 23

— P
7’7 dur.

Bu durumda; 7'7 29

Dogru Cevap E'dir.

Sekilde A, B, C, D, E noktalar bir dogru ve ayrica C,: D noktalari bir gember (izerindedir.

Bu notalardan segilecek olan herhangi iki noktadan yalniz birinin gembere ait olma olasilig!
kagtir?

ol w
°
[+;3K3;]
m
f

A) = B) —2— C)

Lt —T’« B—

Cozim:
S:4_

5
A, B, C, D, E noktalarindan iki nokta (2) =3 =10

farkh sekilde segilir. O halde s(E)=10 dur. Segilecek iki noktadan biri cemberin lizerinde, digeri cem-

berin disindadir. O halde;

2
1

6

3 ' 3
s(A)= =6 dir. O halde olayin olasih§ — == dir.
o= j(1] v olasigy 22

Dogru Cevap C'dir.

Bir torbaya esit sayida kirmizi ve beyaz bilyeler konuluyor. Bu torbadan geri konulmamak tzere art

arda gekilen iki bilyenin ikisinin de kirmizi olma olasiligji % tar.

El

Buna gore, ilk durumda torbada kag bilye vardir?

A) 30 B) 32 C) 34 D) 36

Cozim:

E) 38

Torbada x tane kirmizi ve x tane beyaz bilye olsun. Segilen iki bilyenin de kirmizi olma olasiligi

X x-1 8
¢ e = —— =5 38X~ 33 = 32x 16 =
T 33:> X X =>Xx=17

Buna gore, torbadaki bilye sayISI 2x =217 = 34 tir.

P(A): Bir A olaywinin olma olasiigudur.

P(A): Bir A olayinin olmama olastligdur.

S(A): A olayimin kilmesindeki eleman sayisidur.
S(E): E drnek uzaywinin eleman sayisdir.

S(A)
Burada, P(A) = — ile bulunur.
s(E) .
o 0<PA) <1

P(A) = 0 ise imkanstz olay
P(A) = 1 ise kesin (mutlak) olay demektir.
0 P(A) + PA) = 1
o A ve B, E érnek uzaywna ait iki olay olsun.
A veya B-olayinin olasiligi
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AB) ile bulunur,
A ile B ayrik olaylar ise
ANB = @ olacagindan, P(ANB) = 0 ve
P(AUB) = P(A) + P(B) olur.
A ve B bagimsiz olaylar ise
P(ANB) = P(A) - P(B) dir.
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(A) . P(B) olur.

iMESMatematik10

IMESMatarmatilrin T

Dogru Cevap C’dir.

71




- ORNEK |
o~ 2010-YGS 2011 - YGS | |
Bir torbada 2 kirmizi, 2 beyaz ve 1 sar bilye vardir. Merig'in elinde kirmizi ve beyaz renklerde toplam 10 top vardir. Meric bu toptan iki torbaya herbir
Torbadan rastgele 4 bilye alindiginda torbada kalan bilyenin kirmizi renkte olma olas!llgl kag- torbada en az bir kirmiz: ve bir beyaz top olacak $ekll(%e dagtiidiktan sonra sunlart sdyldyor:
tr? 3 , : " “Birinci torbada 3 kirmizi top vardr‘r, Torbalardan rasgele birer top gekildiginde toplarin ikisinde kirmiz
y » 1
1 .2 - 3 2 3 g1 — dir. .
A) 3 B) = o = D) = E) = olma olasihg: 2 ir. ‘
o Buna gdre, ikinci torbada ka¢ beyaz top vardir?
Coziim:
Gekilen bilyelerin 1 kirmizi, 2 beyaz ve 1 san olmai gerekir. Bunun olasiligt; , A1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5
‘ - 3]
(2} (2)(1) Cozim:
1)\2)\%2) 211 2 .
PA) = (5) =75 5 olur. ; I. torbadaki toplam top sayisi : x olsun.
4 .
Dogru Cevap D'dr. II. torbadaki toplam top sayis! : 10 - x
I. torbadaki kirmizi top sayisi : 3
,
: II. torbadaki kirmizi top sayisi : y olsun
g - 2010- LYS 3
’ A={1,2,3,4}ve B ={-2,~1, 0} olmak lizere AxB kartezyen ¢arpim kiimesinden alinan herhan- I. torbadan kirmizi top gekme olasilig : X
- L. = "
gi bir (a, b) elemani igin a + b toplaminin snﬁr olma olasiigi kagtir? Il torbadan kizmizi top gekme olasilig - 10)’_)(
1 1 c 1 D 1 g 2 1 3y 1 .
A) 4 B) 5 ) 6 ) 7 ) 7 l.vell.torbadangekilentoplarinikisinindekirmiziolmaolasihgi= 5 ise; < To-% = 3 = 6By =X- (10 - X)
Qozum: I torbadaki top sayisi : x = 6 ise
A={1,2,3,4} B ={-2,-1, 0}
II. torbadaki top sayisi : 10 - x
AxB ={1, 2, 3, 4} x {-2, -1, 0} kartezyen carpiminin elemaniari: :
(1,-2), (1,-1),(1,0), 2, -2), (2,1 ). (2,0), (3,-2), 3,-1) (3, 0), (4 2), (4,-1), (4,0) - Il. torbadaki kirmizi top sayisi : y = 4 olduguna gbre, ll. torbada beyaz top yoktur.
Kartezyen carpiminin eleman saynsni 4x3=12 x=4diginy=4
Tim segim sayisi : 4x 3 =12
I. torbadaki top sayisi : x = 4 ise
atb=0=>1-1=0ve2-2=0 ,
(1,-1), 2, -2) : IL. torbadaki top sayist : 10 -x = 10 - 4 = 6 olur.

‘ : - I1. torbadaki kirmizi top sayisi : y = 4 olduguna gére,
e istenen secim sayisi
Istenen olasilik = — —

Tim secim s ayl o II. torbadaki beyaz top sayisi : 2 olur.

Dogru Cevap B’dir.

) 2
Istenen secim sayist = 2 istenen olasilik = E=

[« R =S

Dogru Cevap C’dir.
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ilk sorudan baslayip yollarin dogru ya da yanlig olduguna karar vererek, yonlendirici oklari takip ediniz. Son ola-
rak ulastiginiz ¢ikistan cikabilirsiniz.

(a+ 2b)6 aciliminda ortanca terim

160 a°.b° tir.

[ Bir gift zar atiiyor. |
{ Ustyiize gelen |
: sayllar toplam 8
. ise garpimlannin

tek sayi olma

. olasiligr 2 fir.
9 5

Dogru (‘- Yanlig

Bir torbada 14 tane

kirmizi 6 tane mavi

top vardir. Gekilen
top kirmiz: ise torba-
ya geri atiliyor, mavi

© ise gekilen top ile bir-

likte 4 kirmiz1 top da-
ha torbaya atihyor.
Ard arda iki top cekil-

! Birzann biryizii |
. yesil, dort yizii ma-

vi ve bir yiizii de be- -

yazdir. Ard arda 3
kez atildi§inda her
seferinde {ist yiize

farkli renklerin gelme

olasiigr - tiir.
g 3

N <\Yanh§
{ 4tane madeni 1% ayni anda 2
¢ atihyor. Ug tanesinin yazi . (X + F) agiliminda sabit
gelme olasihg ' . .
1 e terim 102 dir.
L tiir,
4
Dogru ¢ A ~-\Yaﬂ“$ Dogu | - ‘\\\fam@

| 4 gocuklu aileler |
' arasinda segilen

bir ailenin 2 ¢o-

~cugunun kiz diger

ikisinin erkek olma

olasiligi 3 dir.
'

Dogru - Yanli
S

IMESMatematilt10

};/ \\\ | diginde 2. topun mavi | o Jx AN
c e . olmaolasihg 2L tir. . ogru 7 -~ Yanlis ' o

P lokig | 2¢kig | g 200 // \\ 7.¢kis 8. cikig

‘ : oo L 5.¢kis | 6.ciki o ¢

( ot Dogfu \'“"\Yanll§ ; g $ i { Q S tk 5 (\(\ B
ey e e

~ U PR o - ‘
: C
i 3.ckig ! dokig 1 Lo~ Lo~

7 N ¢ -
{ {
&_\,ﬂ\_,\,’ (\_\/ T

75
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ISTATISTIK - | 5. Tablo Grafigi

istatiksel calismalar sonucu elde edilen verilerin gizgi, sekil, resim veya tablolar yardimiyla géste- Verilerin, satir ve siitunlar yardimiyla tablo bigiminde gdsterilmesi sonucu olugan grafiklerdir.
rilmesine grafik denir. Sekildeki tabloya gére; A 5
‘ Adurumu, Xyada Z C X v
Diisey Eksen ? 1. Cizgi Grafigi ' B durumu, Y ya da K D 4 K
Verilérin yatay ve diisey eksenlerdeki kargiliklarini gdsteren noktalarin birlegtiri- C durumu, XyadaY
. mesi sonucu olusan grafiklerdir. D durumu, Z ya da K
Sekildeki izgi grafifine gore yatay eksende verilen A, B, C durumlari, digey Ave C durumlars, X
Y / \ eksende sirastyla X, Z ve Y durumlarina kargilik gelmektedir. '
b B ve C durumiar, Y
% Ave D durumlan, Z
A Yatay Eksen o .
B c B ve D durumlari, K verilerine karsilik gelmektedir.
Digey Ekaen 2. Siitun Grafigi
. o . . . Asa@idaki grafikie Ahmet'in bir hafta boyunca ¢6zdigi soru sayisi gosteriimistir.
z Verilerin, grafik gizgileri Gizerinde siitun bloklarla gdsteriimesi sonucu olusan gra-
fiklerdir. Soru Sayist
Y g Sekildeki siitun grafigine gbre yatay eksende verilen A, B, C durumlari, diisey 350
. ' eksende sirasiyla Y, Z ve X durumiarina karsilik gelmektedir. 300
: 1 i 250 / \ \
| L | S RNV RN
Yatay Eksen \ / \
A B C 150 \
. au e 100
3. Daire Grafigi 0
. 5
Verilerin, daire dilimleriyle gosterilmesi sonucu olugan grafikierdir. 5 Ginler
| EEEEEE
Daire grafiginin tamami, T 2 % g 3 S
, N o o £
1. 360° ile ifade edilir. o & d 3
2. Verilerin tamamini gdsterir. .Buna gbre, Ahmet bu bir haftada giinliik ortalama kag soru ¢dzmiistiir?
Bu nedenle daire grafigi sorularinda, durumlari gdsteren daire dilimlerinin merkez agilari ile durum- A) 200 B) 160 C) 140 D) 120 E) 100
larin, sayisal verileri arasinda oran-oranti kurularak sonuca gidilir. o
_ Cozim:
Sekildeki daire grafigine gére A, B, C durumlarini gésteren daire dilimlerinin merkez acilari sirasiy- Grafikteki bilai 5re Ahmet:
" la, X, Y ve Z dir. Burada, gemberin merkez agilari toplami 360° oldugundan X +Y + Z = 360° dir. rafikteki bilgilere gore Ahmet;
Pazartesi 250( soru Sali 200 soru
o eve Carsamba 350 soru Persembe 100 soru
) 4. Dogru Grafigi
Dagey Eksen Cuma 300 soru Cumartesi 150 soru
Verilerin, grafik cizgileri izerinde dogru ya da dogrularla- gésteriimesi sonucu : .
. olusan grafiklerdir. Pazar 50 soru ¢dozmustur.
Sekildeki dogru grafigine gore yatay eksende verilen O, A ve B durumlari diisey Bu durumda ¢62digii toplam soru sayist;
% eksende sirasiyla X, Y ve Z durumlarina karsilik gelmektedir. ) 250 + 200 + 350 + 100 + 300 + 150 + 50 = 1400 diir.
o : . - 1400 e
X . S . Sonug olarak, Ahmet bu bir hafta boyunca giinlik ortalama - =200 soru ¢Ozmustar.
0 - - Yatay Eksen Dogru Cevap A'dIr.
7 G B L b 77
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Grafikten sonraki li¢ 6rnegi agagidaki grafige gore ¢oziiniiz.

Ei 7 Satis Fiyati
tvat O Alis Fiyat
1000
900
800
700
600
500 -
400
300 e’ Sy
200
100( | INm . vil
2007 2008 2009 2010 2011 ' o
- ORNEK R A . g
. Grafik, bir igletmenin 2007 - 2011 yillarini kapsayan dénemde alip sattig! bir malin birim alis ve satig
fiyatlarini gostermektedir.
Isletme 2011 yilinda yiizde ka¢ kar etmigtir?
A) 80 B) 75 C) 70 D) 65 E) 60
Céziim:
Grafige gore 2011 yilinda bu malin alis fiyatr 500 TL, satis fiyat: 900 TL'dir.
Kar = Satis fiyat - Alig fiyati
oldugundan igletmenin bu maldan 2011 yilinda yaptig kar miktari
900 - 500 = 400 TL dir. Kar - zarar aksi belirtimedikge alis fiyati (izerinden hesaplanir. Malin kar
ylizdesine x diyelim. '
X
400 =500-——
100
x = 80 bulunur.
Dogru Cevap A'dir.
 OrnEK A
~~ Birbirim mahin 2008 yili sati fiyati, 2007 yili satis fiyatina gore yiizde ka¢ azalmigtir?
\\,
A) 10 B) 125 C) 15 D) 17,5 E) 20
Coziim:
Grafige gére bir birim malin 2008 yili satis fiyati 700 TL, 2007 yili satis fiyat: 800 TL'dir. Yani malin
satig fiyat: 2008 yilinda 2007 yilina gére 800-700=100 TL azalmistir. Malin satis fiyatindaki azalma
ylizdesine x diyelim.
100 =800
100
X=12,5 bulunur.
Dogru Cevap B'dir.
OrnEK y .
B .~ lIsletme 2010 yilinda bu maldan 50 birim alip hepsini satmigtir.

Bu satigtan elde edilen karin tiimiiyle 2009 yili fiyatindan kag mal alinabilirdi?

A) 75 B) 10 C) 12,5 D) 15 E) 20

IMESMatamnatilsdn

6zim:
L]
Grafige gore 2010 yilinda 1 birim malin alig fiyati 300 TL satis fiyati 500 TL dir. O halde 2010 yilinda
1 birim maldan elde edilen kar =

500-300=200TL _
50 birim maldan elde edilen kar 50 x 200 = 10.000 TL olacaktir.

1 birim malin.2009 yil alis ﬁ;atl 800 TL oldugundan; 2010 yilinda 50 birim maldan elde edilen

10000

10.000 TL karin timiiyle
800

=12,5 birim mal alinabilir

Dogru Cevap C'dir.

Asagidaki 3 6rnegi bu grafige gore ¢oziiniiz.

Agagidaki daire grafigi, bir kasabadaki insantarin caligtiklart alanlarin dagiimini géstermektedir.

Sanayi| Tekstil

Pazarlama

Kasabanin niifusu 8640 ise bu kasabada pazarlama alaninda.galisan kag kisi vardir?

A) 1820 B) 1870 C) 1920 D) 1970 E) 2080

Cozim:

Daire grafiginin tamami;

1. 360° ile ifadé edilir.

2. Bu soru igin kasabanin niifusunu gostermektedir.

O halde 8640 olan kasabanin niifusu 360° fle gosterilir, Grafikte 80° ile g6sterilen pazarlama alanin-
da ¢alisanlarin sayisina x diyelim.

8640 kisi ~ 360° ile gbsteriliyorsa
x Kisi >< 80° ile gosterilir

X - 360 = 80 - 8640

x =1920

Dogru Cevap C'dir.

Grafige gbre, kasabada tekstil ile ugragan kigi sayisi, turizm ile ugrasan kisi sayisindan 1080
fazla ise bu kasabada turizm ile ugragan kisi sayist kagtir?

A) 900 B) 1200 C) 1500 D) 1800  E) 2100
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Cozim: ,
Kasabada turizm ile ugrasan Kisi sayisina x diyelim. Tekstil ile ugrasan kigi sayisi, turizm ile ugragan Asagidaki grafik bir manavda satilan elma, armut ve portakalin satis fiyatiarini gostermektedir.
kisi sayisindan 1080 fazla olduguna gore tekstil ile ugragan kisi sayist x + 1080 olacaktir. y (satis fiyati)t
Grafikte Turizm: 50°
Tekstil : 80° ile gosterildiginden 21,6 Portakal
X kisi 50° ile gosteriliyorsa » /
>< 15 Armut
x + 1080 kisi 80° ile gosterilir /
12,5 e Elma
x -80 = 50 - (x + 1080)
8x = 5x + 5400 .
x(k
3x = 5400 . 0 5 9
x = 1800 bulunur. . Dogru Cevap D'dir. Buna gore aligveriste 5 kg portakal 2 kg elma ve 3 kg armut alan bir kigi kag ¥ éder?
A) 25,5 B) 27,5 C) 325 D) 37,5 E) 41
, _ 5 Cozlim:
Grafige gore, kasabada pazarlama ve sanayi ile ugrasan kisi sayisi toplam 340 ise tanim ile .
. Grafige gére;

ugrasan kisi sayisi kagtir?
4 kg portakalin satig fiyat: 21,6 tise

A) 100 B) 120 C) 140 . D) 160 E) 180 .
. 1 kg portakalin satig fiyat: 216 P=54 Holur.
Coziim: 4
5 kg elmanin satis fiyatt 12,5 P ise

Grafikte;

12,5
Pazarlama:80° 1 kg elmanin satig fiyatt =5 £=25 bolur
Sanayi: 90° 5 kg armutun satis fiyat: 15 bise
Tarim: 60°

1 kg armutun satig fiyati 155— t=3 tolur

ile gosterilmistir. Burada pazarlama ve sanayi ile ugragan kisi sayisi ise O halde 5 kg portakal, 2 kg elma ve 3 kg armut alan bir kisi

+ = E o3 . . . .
80 + 90 = 170° ile gbsterilmistir. | 5-(54)+2-(2,5)+3 - (3)=41boder.
Kasabada tanm ile ugragan kisi sayisina x diyelim. Dogru Cevap E'dir.

Pazarlama ve sanayi ile ugragan kisi sayisi 340 oldugundan

340 kisi 170° ile gosteriliyorsa '
s >< g y Tablodan sonraki 3 6rnegi bu tabloya goére ¢oziiniiz.
x kisi 60° ile gosterilir

Asagida tablo, bir 8grencinin Matematik, Turkge, Ingilizce ve Kimya derslerinin sinavlarindaki soru-
X - 170 =60 - 340 farda dogru, yanlig ve bog sayilarini géstermektedir.
x = 120 bulunur.

Dogru Gevap B'dir Dersler Sayilar|” pogru Sayisi | Yanlis Sayist | Bos Sayisi
Matematik 17 4 4
Turkee 13 8 4
ingilizce 13 10 2
Kimya 19 4 2

Tablodaki bilgilere gére bu dgrenci matematik sorularinin yiizde kagini dogru cevaplamigtir?

A) 50 B) 54 C) 58 D) 64 E) 68
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* Net sayist = Dogru sayisi —
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Cozim:
Tabloya gére dgrencinin matematik sinavindaki;

Dogru sayist: 17 Yanhg sayisi: 4  Bos sayisi: 5 oldugundan, matematik sinavindaki soru sa-
yisi 17 + 4 + 4 = 25 {ir. Ogrenci matematik sorularinin %x ini dogru cevaplamig olsun. O hale;

17:25-_1- = X = 68 bulunur.
100

Dogru Cevap E'dir.

Sinavlarda dért yanhisin bir dogruyu gotiirdiigi bilindigine gére égrencinin kimya neti ingiliz-
ce netinden kag fazladir?

A) 25 B) 6 C) 75 D) 10 E) 15

Coziim:
Sinavlarda dort yanlisin bir dogruyu gb’tﬂrdﬁgﬁ bilindigine gdre;

Yanlis sayist
———§———y———o!acakt1r‘

Kimya sinavindaki; Dogru sayist: 19 Yanlis sayisi: 4

Kimya neti: 19—%:19—1:18 dir.

Ingilizce sinavindaki; Dogru sayisi: 13 Yanlis sayisi: 10

ingilizce neti: 13-%:13—%:134,5:10,5 dir.

Sonug olarak, kimya neti, Ingilizce netinden, 18 - 10,5 = 7,5 fazladir. .
Dogru Cevap C'dir.

Ogrenciye sinavdaki her dogru cevabi igin 3 puan verilmekte, 6grencinin her yanhs cevabi igin 1
puani silinmektedir.

Buna gére, bu dgrenci Tiirkce sinavindan kag puan almigtir?

A) 28 B) 31

C) 34 D) 37

Cozim:
Tabloya gore, 6grencinin Turkge sinavindaki;
Tiirkce sinavindaki; Dogru sayist: 13 Yanlis sayisi : 8 dir.

Ogrenciye yaptigi her dogru cevap igin 3 puan verilip, 6grencinin her yanlis cevabt igin 1.puan| silin-
diginden aldidi puani

Puan = (Dogru sayist)-3 — (Yanhs sayist)'1 = 13-3-8-1=39-8 = 31 olur.
Dogru Cevap B'dir.

Histogram

Verileri belirli bir geniglie sahip veri gruplari igine dahil edip bu gruplardaki verilerin sayilarinin
kullaniimast ile olusturulan siittin grafiklerine histogram denir. '

Bir histogramin gizilebilmesi icin asagidaki yontemler sirasiyla izlenir.
° Veri acikhigi belirlenir (Veri agikh@i belirlenirken, en bilyitk degerden, en kilgiik deder gikartilir).

° Acikiik, verilen grup sayisina bglintir ve béliime en yakin bilyik tek say! veri grubunun ge-
nigligi olarak alinir.

° Histogram gizilir.
Niifus yogunlugunun yas araliklarina gore dagilimi
Bir ailenin 12 ay boyunca kuilandidi elektrik

Bir siniftaki 6grencilerin not dagiimi grafigi

NSNS N

Ulkemizde hangi yas araliklarinin internet basinda ne kadar zaman gegirdikleri ve daha nice
drnekler histogram igin veri olugturur.

Bir siniftaki 16 dgrencinin giydikleri, ayakkabi numaralarina bakilmis ve asagidaki diglimler elde
edilmistir.

36, 37, 38, 39, 41, 38, 42, 44, 36, 39, 40, 41, 44, 44, 40, 44
Bu verilere ait 3 grup olusturarak histogram yapalim.
Cozim:
Oncelikle veri acikiigi hesap edilir.
Veri agikhig = En bilyiik deger ~ En kiigiik deger

=44 -36=8

8 —
— = 2 B (en yakin ve bilylk tek sayiya yuvarlanirsa say1 3 tir. Yani grup

w

larin genisligi 3 alinir.)

Verileri siralarsak,
36,36,37,38,38,39, 39,40,40,41,41 42,4444 44 44
36 -38 39 - 41 42 - 44

simdi bunlart bir histogramda gosterelim.

2Ogrenci Sayisi

»Ayakkabi numarasi




Bir doktorun 30 giinlilk bir zaman diliminde her giin baktigi hasta sayisi agagida verilmigtir.

Bir simiftaki 15 6grencinin matematik dersinden aldiklari notlar asagida verilmistir.

15, 12, 14, 13, 21, 16, 12, 9, 18, 21, 16, 24, 24, 30, 32, 28, 14, 15, 12, 10, 8, 9, 11, 13, 16, 17, B 1.2.3,4,3,4,1,2,4,2,2,3,5,1,2
19,32, 33, 34 . 12,3,4,3,4, 1, )

o Buna gore, bu say: dizisinin modu kactir?
Bu verileri 9 gruplu bir histogramda gosterelim.

Coziim:

§Bzﬁm: ' 4 Mod en sik tekrarlanan de§erdir. Dolayisiyla en gok tekrarlanan deger 2 dir.

Ongelikle veri agikigi hesap edilir. Veri dagiliminda en fazla tekrarlanan deger ardisik iki deder ise mod bu iki degerin aritmetik ortala-
masidir.

Veri agikligi = En biiyiik deger — En kiigiik deger
=34-8=26

26 _ LR
2. 28 o o o S
9 (en yakin ve biylik tek saylya yuvarlanirsa sayi 3 tiir. Yani gruplarin genisligi 3 alinir.) Veri dagiliminda en cok tekrar eden ardisik ikiden fazla veri, esit sayida ve digerlerine

gére daha ¢ok tekrar etmisse bu durumda mod, ardisik verilerin ortalamasdur.

Verileri siralarsak,

8,9,9,10,11, 12, 12, 12, 13, 13, 14, 14, 15, 15, 16, 16, 16, 17, 18, 19
8-10 11-13 14 - 16 17 -19

21,21,24,24, 28, 30, 32,32,33 34

s i S

LS————

20-2223-2526-28 29-31 32-34 M\\%;.-/”

B

1,2,3,3,3,4,4,4,5,5,6

simdi bunlar bir histogramda gésterelim. seklinde verilen bir say: dizinin modu kagtir?

AGln sayisi _ gﬁzijm:
7 -
6 / 3 ve 4 degerleri en ¢ok tekrar eden ardisik iki degerdir.
3 ve 4 sayilarinin ortalamasi 3,5 tir.
41 = )
3 / .
: 3,3,4,5,5,5,6,6,6,7,7,7
2t *““\"'
1}- ‘ seklinde verilen bir sayi dizinin modu kagtir?
e — > Hasta sayisi
SOESNARES Gozdm:
V=<t OMODAN = ey
TETANANANN® En gok tekrar eden 5, 6, 7 degerleridir.
5+6+7
Bunlarin aritmetik ortalamasi: ——3-—— =6 dir.

Merkezi Egilim (Yigilma) Olctileri

Bir veri dagiliminda aynt sayida fakat ardz;tk olmayan birden fazla deger varsa mod bu

_ B degerlerin herbiridir. , .
Bir veri dizisinde en gok tekrar eden degere tepe degeri (mod) denir. e S e

iod (Teps Deger)

En kblay hesaplanabilen merkezi egilim élgiisidiir. : . a A
Hig bir islem gerektirmez. | @RNEE { 2,3,334,5,6,6,6,7
‘\ L My Wy oy Ty Uy M My WV
> seklinde verilen bir sayi dizinin modu kagtir?
Coziim:
Say: dizisinde en fazla ve esit sayida tekrar eden 3 ve 6 rakamlaridir.
Dolayisiyla mod 3 ve 6 dir. Bu say! dizisi iki modlu bir dizidir.

Y e IMESMatematilt10 g N AL C Mt mrmmtiled A e o




g ] ORrnex
- ORNEKC ' : e
1.3,3,3,4,5,5,5,6,6,6,7,7,7 50 - 56 12
—~ ,
~ geklinde verilen bir sayi dizinin modu kagtir? ' 57-63 10
. 64-70 . 15
Cozlim: 71-77 11
Sayi dizisinde en fazla ve esit sayida tekrar eden 3 deger vardir. 5, 6 ve 7 degerleri ardigik oldugun- 78 -84 g
dan bunlarin madu aritmetik ortalamasidir. Yani, 6 dir. Dagihimin modu ise 3 ve 6 dir. Bu dagilim iki 85 - 01 8
modlu bir dagilimdir. ' 9798 . pos

Tabloda bir firmanin sattigi ve fiyat araligi verilen araclara, kisilerin gbsterdikleri talepler veril-
migtir.

Buna gore, tabloda verilen degerlerin modu kagtir?

Coziim:

100 2 100 2 En ¢ok talep 15 kisi sayisiyla 64 — 70 araligindadir.

2 ° = > Aralik olarak verilenlerde mod hesaplanirken aralifin orta noktasi alinir.
80 2 70 4

75 6 60 3 64 — 70 araliginin orta noktasi 67 dir.

70 4 50 6 Yani, mod 67 bulunur.

Buna gére, bu derslere ait not dagilimlarinin modu kactir?
Coziim: v
Matematik dersi igin mod 50 dir. Giinkii 50 alan kisi saytsi en coktur.

Tarkge dersi igin, 90 ve 75 notlar en fazla ve esit sayida alindigindan iki modiu bir dizidir. Bir dizide biitiin veriler esitse bu dagiimin modu yoktur denir.

Kisi sayis1 90 ve 75 notiarinda vardir. Dolayisiyla mod bunlarin aritmetik ortalamasidir.
Medyan (Ortanca)

Bir dizide yer alan verilerin biiyiikien kiiclige' ya da kiiciikten bilyiige siralanmasindan sonra bu
verilerin tam ortasinda yer alan de@ere ortanca ya da medyan denir.

Gruplandirdmis dagilimlarda mod bulunurken en cok tekrarlanan degere sahip olan"
araligin orta noktast alintr. :

Veri sayist tek oldugunda medyanin bulunusu:

é L & - , Veri sayist n ve n bir tek sayi olsun.
: ﬁ n+1
@RN Eﬂg : Ortanca = - terimdir.
> 1-7 3 .
£r
oo 1 ° ORrnEK
15-21 6 S = Bir 6@rencinin 7 sinavdan aldidi notlar; 25, 15, 30, 45, 65, 35, 70 olsun.
e / R .
22-28 4 X Buna gore, ortanca terim kactir?
29-35 2 P
; Cozim:
36-42 3 .
Terimleri kiiglikten biiylide dogru siraladigimizda;
Tabloda verilen ifadelerin modu kagtir?
P 15, 25, 30, 35, 45, 65, 70
Coziim: ‘
Tabloda verilen puan araligindaki 6grenci sayilarina ait dagiimda mod en ¢ok kisinin yer aldigi 15 — [
. . 7 + 1
21 araliginin orta noktasidir. Yani, Ortanca = 4, terimdir. Yani 35 tir.
15+ 21 ’
mod = =18dir.
86



88

Sekilde A,B,C basketgilerinin 7 magta attiklan sayilar verilmistir.

Buna gore, x + y + z toplami kagtir?
Cozlim:
A, B ve C basketbolcularina ait veriler kiigiikten blyiige dodru siralandiinda;
A9, 9, 12,1%, 13, 15,15
X

B: 10,10,10,&12,12,13 X+y+z=12+11+ 13 = 36 olur.
y

C: 11,12,12,13,13,14,15
et

z

Veri sayisi cift oldugunda medyanin bulunmasi:

Ortanca, veriler siralandidinda ortada yer alan iki verinin orta noktasidir.
Bunun igin asagidaki islemler yapilir.

¢ Oncelikle toplam veri sayisinin yarist alinir.

v/ Daha sonra toplam veri sayisinin yarisinin 1 fazlasi alinir.

¢/ Veriler igerisinde bunlara ait olan degerlerin ortalamasi ortancayi verir.

Rize ilinin adustos ay! icerisinde 10 glinltk hava sicakliklar agsagida verilmigtir.
24, 23, 30, 33, 28, 24, 26, 30, 31, 19

Buna gére, ortanca kagtir?

Cézim:

Veriler kiigiikten biiyiige yazilirsa;

19,23, 24, 24, 26, 28, 30, 30, 31, 33
e

5. 6.
terim terim
10
° — = 5. terim
2
10 )
o —t+ 1= i
5 6.terim
. 26 + 28
5. ve 6. terimin ortalamasi = 27 yani ortanca 27 dir.
T iMESMatematik1o e

Aritmetik Ortalama

Verilerin toplanip veri sayisina bélinmesi ile elde edilen degerdir. Aritmetik ortalama merkezi egilim
dlciileri igerisinde en istikrarh olanidir.
40 Xg0.- X, Gibi 1 tane sayisinin aritmetik ortalamasi,

Xy Xy Fot

X
Ortalama = " seklinde bulunur.

Sekilde bir siniftaki 6grencilerin boylari verilmistir.

160

165
170
175
180
185

NI L0

Buna gére, bu sinifin boy ortalamasi kagtir?
Coziim:
800 990 680 700 1080 370
Ort.= 160x5 + 165x6 + 170x4 + 175x4 + 180x6 + 185x2 _ ﬁ?ﬁ

27
Bunu anlamli saytya yuvarlarsak sinifin boy ortalamasi 171 cm olur.

=171.1

Merkezi Dagilim (Yayilma) Olgiileri
Yayiima diglileri ranj (agiklik), alt geyrek, st ceyrek, geyrekler agikligi standart sapma gibi deger-
lerdir.

Yayiima 6lglleri dlgiimlerin homojen ya da heterojenlidini, ortalamadan ne kadar uzaklara yayldi-
gini gosterir.

Ranj (Aciklik)

Verilen dizide en biiyiik deger ile en kiigiik deder arasindaki aciklik ya da farktr. Bir veri grubunda
ranja bakilarak agagidaki yorumlar yapilabilir.

° Ranjin buyuk gikmast grubun homojen olmadiging, 8grenme diizeyleri arasindaki farkin gok
oldugunu sdyler. Bilen dgrenciyle bilmeyen 6grencinin ayirdedildigi bir test oldugunu sbyler.

° Ranjin kilgilk gikmast grubun homojen oldugunu, dgrencilerin 6grenme diizeyleri arasindaki
farkiilikiarin az oldugunu séyler ve bilen 6grenciyle bilmeyen 6grencinin ayirt edilemedigi bir
test oldugunu soyler.

Bir veri grubunda ranj bitytiditkge standart sapma da baydr.

iMESMatematik10 . PR




15 égrencinin bir sinavdan aldigi notlar asagidaki gibidir.
50, 55, 60, 50, 45, 40, 55, 65, 35, 50, 65, 70, 60, 50, 45
Bu say dizisinin ranji (agikligi) kagtir?
Coziim:
En biiytk deger: 70

En kiigtik d(_ager: 35 dir. O halde Ranj (agiklik) = 70 — 35 = 35 tir.

;Fadb.loda 7 8grencinin 10 soruluk bir sinavda sorulara verdigi cevaplarda aldiklan puanlar verilmek-
edir.

Buna gére, 6grencilerin bu sinavdan aldiklari puanlann genisligi kagtir?
Coziim:

A 11

B—10

C—11

D-11

E—~10

F—13

G—12
En blyiik deger 13

Ranj =13 -10 =3t
En kilgiik deger 10 nj (aciklik) = 13 — 10 = 3 tiir.

et iMESMatematik1n R

Alt Ceyrek, Ust Ceyrek, Ceyrekier Aciihig

Veriler kiiclikten bilylige siralandifinda ortanca veri alt grup ve {ist grup olmak (izere grubu ikiye
ayirir. Alt grubun ortasindaki degere alt geyrek, tst grubun ortasindaki degere de (st geyrek denir.

Alt geyrek ve iist ceyrek degerlerin arasindaki farka ceyrekler acikhidi denir.

Bir dersin sinavina girmis 15 &grencinin aldigi puanlar agagidaki gibidir.
20 24 26 30 30 40 45 50 54 60 60 75 80 80 80

Buna gére, bu dagiiimin, agikh@mi, alt geyregini, Ust ceyregini ve ceyrekler araligini bu-
lunuz. ’

Cozim: :

Ranj (agtklik) =En bliyiik de@er — En kiiglik deger = 80-20=60tr.

Acikhigin bﬁyﬁk gtkmasi grubun homojen olmadidini ve testin ayirdediciliginin iyi oldugunu, bilen-
le bilmeyenin ayirdedildigini sdyler.

Alt grup Ust grup

[20] 24 26 [30] 30 40 45 [50] 54 60 60 [75] 80 &0 [80

V v

|7
en klglk alt ceyrek ortanca ist ceyrek  en blyik
deger i ‘ deger deger

Ceyrekler agikiigi = 75 — 30 = 45 tir.

Ali Usta'nin baz: giinlerde kazandigi paralarin miktarlari 20, 40, 60, 30, 90, 140, 160, 170, 190,
30, 50 b seklindedir.

Bu dagilimin,

o aciklhidini,

o alt ve Ust geyredini,

o ceyrekler agikligini bulunuz.

Cozim:
Alt grup .. Ustgrup

3040 50 [60] 90 140 170
l’ {ist y

en kiglik  alt ortanca en blyik
deger ceyrek deger geyrek deger

Ceyrekler acikligi = 160 — 30 = 130 dur.

Agiklik = 190 - 20 = 170

91
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5
1. 6x° +%
2x

ifadesinin agilimda sabit terim kagtir?

3.

4,

02

A)g. B)9 C)10 D)36 E)45

@x~y)®

ifadesinin agiiminda ortadaki terimin katsayisi
kactir?
A) 720

B)8s80 C)1020 D)1120 E)1250

Bir A olayinin olma olasiligi agagidakilerden.

hangisi olamaz?

2 4 5 11
A) Z B) = 2
) 3 ) z C) D) E)

" 7
6 10 9

Bir gift zar atiliyor. Uste gelen sayilanin toplami-
nin 9 dan biiyiik olma olasiligi nedir?

iTU YAYINLARI

5.

Bir torbada 3-mavi, 7 sari top vardir. Torbadan arka
arkaya 2 top cekiliyor.

Cekilen top tekrar yerine konduguna gore birin-
cisinin san, ikincisinin mavi top cekilmig olma
olasiligi nedir?

2
A 2L B) L g2
100 10 10

) 83 g 21

100 100

Ikisi kardes olan 10 kisi yuvarlak bir masa etrafinda
oturuyor.

Buna gore, kardeslerin yan yana oturma olasi-
higt nedir?

1 2
AL B2
9 ,) 9

o
[ I=N
s
| o

D)L  E)
9

Ave B iki olay olsun;
3 1 1 .
P(A) =:’_ P(B) =§ ve PANnB) = Z oldugu-

na gére P(A U B) ifadesinin degeri kagtir?

AL g9 18 13

11
— D E
21 21 21 ) )

21 21

Bir sepette 12 tane yumurta vardir. Bunlarin 4 tane-
si catlaktir. Rastgele 2 tane yumurta gekiliyor.

Her ikisinin de saglam olma olasiligi nedir?

1
aAl gl b it g
3 7 21 33 35

9. Bir torbada 4 mavi, 2 kirmizi top vardir.

Geri atilmamak iizere rastgele secilen 2 topun
birincisinin mavi ikincisinin kirmizi olma olasi-
lig1 nedir?

Az oyl 4
15 3 15

i}

10. Bir gift zar ile 2 madeni para birlikte atiiyor.

Zarlarin iiste gelen sayilarmin toplami 11 ve
paralarin en fazla birisinin tura gelme olasihg:

nedir?
N1l i ol npl gl
2 12 24 48 72

"M, (x- 3y)5 ifadesinin agihminda katsayilar toplami
asa@idakilerden hangisidir?

A)-32 B)-16 C)-2 D) 16 E)32

412. Hilesiz bir zar atildidinda st yiize gelen sayi-
nin 3 ten kiigiik olma olasiigl agagidakilerden
hangisidir?

1

B c D2 E5
A ) )2 )3 )6

1 1
6 3

iTU YAYINLARI

13. Bir torbada 4 beyaz, 4 kirmizi bilye vardir.

Torbadan Vrastgele gekilen bir. bilyenin kirmizi
olma olasiigr agagidakilerden hangisidir?

3 7 1 5
A gl ol Dy
) 5 ) ) 5 ) 5

E
16 )

MW

14. Bir torbada buiunan 3 beyaz, 4 mavi ve 4 siyah top-
tan rastgele iki tanesi gekiliyor.

Buna gore, iki topun da ayni renk olma olasiif
asagidakilerden hangisidir?
1

3 gl

AL
10 eI 10

15. Bir torbada 3 beyaz, 2 mavi ve 5 sari top vardir.

Torbadan rastgele alinan bir topun mavi veya
beyaz olma olasiiyi agagidakilerden hangisi-
dir?

3 1
AL B = 0=
) ) ) 5

D) 3 E)
10 10 5

[ R0

16. Bir grupta 5 milhendis, 7 mimar ve 4 6gretmen var-
dir. '

Bu gruptan rastgele segilen iki kigiden birinin
dgretmen digerinin miihendis olma olasihd
agagidakilerden hangisidir?

2

5
B) -
4

1
— - E
A ©) 2 ®) 16 ) 8

1
6
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i.

Agihimda sabit terim;

5 aa (1Y :
3 (6x7)° 52 | ifadesinden gelir

Dogru Cevap E’dir.

2. (2x- y)8 ortanca terim;

8
(4]-(2X)4 () =70.16¢* . y*
= 1120 x* y*

Dogru Cevap D'dir.

3.  Bir olayin olma olasih@ 1 den biiyiik olamaz.
Dogru Cevap D’dir.

4.  Evrensel kime 62 = 36 elemanl;

Istenilen olayin elemanlari: {{4, 6}, {5, 5}, {5, 6},
{6, 4}, {6, 5}, {6, 6}} dir. Yani 6 elemanhdir.

6 1

36 6

Dogru Cevap A'dir.

QL

iTU YAYINLAR!

; e e e e H ? S

Sari top gekilme ihtimali 1—76 ikinci olarak mavi gek-

me ihtimali;
_7_ 3 2
10 10 100
Dogru Cevap A'dir.

Evrensel kiime 10 kisi yuvarlak masaya 9!. Aranan
kime iki kardes yan yana;8! . 2

g2 2

9l 9
Dogru Cevap B'dir.

P(AU B) = P(A) + P(B) - P(A B)
3 11 13

73T ]

Dogru Cevap D'dir.

lik gekilen saglam olma olasiiid .1% ikinci gekilen

saglam olma olasihig Z-
8 7 14 ’

1211 33
Dogru Cevap D'dir.

9. Mavi cekme olasihgs % , kirmizi gekme olasihgi

[LARN]

Dogru Cevap C’dir.

. 3
10. Paralarin en fazla birisinin tura gelme olasihigr —

olur.

E=N

Zarin toplaminin 11 olma olasilidt _2-=_1.. olur.
36 18

1 —

1
18 24

PR

Dogru Cevap C'dir.

11. x=1,y=1=(1=-3.1)5=(2)P5=-32
Dogru Cevap A'drr.

12. 1,2,3,4,5,6
A: Zarin 3 ten kiiglik gelme olay!

s(A)=2} _s(A)_2 1
sE)=6] "W= 55763

Dogru Cevap B’dir.

iTU YAYINLARI

13.

14.

15.

16.

Kirmizi bilyeler 4, tim bilyeler 8 adet oldugundan

cekilen bir bilyenin kirmizi gelme olasiligs;
4 1 '

—=— olur.

8 2

Dogru Cevap C'dir.

Iki topun da beyaz olma olasihg;
c(32 3 _6_
c(12) 1110 110
2
Iki topun da mavi olma olasiligy;

4.3
c42 5 12

c12) 1110 110

2
iki topun da siyah olma olasihg;
C42) 12
c(112) 110
6 12 12 30 3

17707710 TT10 110 11

Dogru Cevap D'dir.

Bir topun mavi veya beyaz olma olasilig, sarn olma-
ma olasilifina esittir.

P(SY=1-P(S)
5 1 1
—_ :>1
3+2+5 2 2

Dogru Cevap C’dir.

4 ogretmenden 1 ini segme olaylarinin sayist;
C@4,1)

5 mithendisten 1 ini segme olaylarinin sayisi; C(5,1)

16 kisiden 2 sini segme olaylarinin sayisi; C(16,2)

C(4.1)-C(51) _ a5 _ABZ 1

C(16,2) 6

P(OM) = 16-15—-——,16/',15 =z

2
Dogru Cevap A'dir.

Qa5
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96

(2x - 3y%y*

ifadesinin agiliminda terimlerin katsayilani top-
lami kagtir?

A) 1 B)5 C)25 D)125 E)625

5
1
(a—1+-—]
a

ifadesinin agiiminda a° Iii terim katsayisi nedir?

A)5 B)10 C)12 D)14  E)15

Bir zar atiliyor list yiize gelen sayinin 2 veya 5
olma olasihgi nedir?

1 1 1
A) 3 B) 3 C) 7 D) E)

1 1
5 6

Bir sinifta 14 erkek, 18 kiz 6grenci vardir.

Rasgele segilen bir 8grencinin kiz olma olasihigi
nedir?

Nl gl L

E) 7
16 16 14 18 32

5. 6 erkek, 2 kiz 83rencinin bulundugu bir gruptan 3
kisilik bir ekip segilecektir.

Ekibin tiim elemanlarimin erkek olma olasihigi
nedir?

By L

A
) 14

~Nl o

5
¢ = D) E)

~ N

1
7

6. ki torbadan birincisinde 2 sar1, 3 mavi, ikincisinde
3 sar1, 4 mavi top bulunmaktadir. Birinci torbadan
rastgele bir top gekilerek ikinciye atiliyor.

Daha sonra ikinci torbadan rastgele segilen bir
topun mavi renkte olma olasiligi nedir?

1 21 23
A) - Dy 2 E)y 2%
)5 ) )40

B3 2
8 5 40

iTU YAYINLARI

N

10 Kiginin bulundugu bir gruptan 6 Kisilik bir takim
olusturulacaktir.

Olusturulan bu takimda Mehmet isimli égrenci-
nin bulunma olasiligi nedir?

1

9
C) 3 D) T E)

o} w

8.  Bir para 3 kez atiliyor. Sadece 2 sinin tura gelme
olasihg nedir?

10.

11.

12.

Bir sinifta x erkek, 2x kiz bulunmaktadir.

Siniftan art arda segilen 3 kisiden birincisinin

erkek diger ikisinin kiz olma olasiligi g oldu-

guna gore, x kagtir?

A)3 B)5 C)7 D)9 E) 10
x+y)"

acilminda bastan 3. terimin katsayisi 36 oldu-
guna gbre n kagtir?

A)Ss B)6 C)y7

D)8

E)9

Yandaki sekil iize-
rinde igaretli nokta-
larda iigcgen olacak
gekilde segilen 3
noktadan sadece 2
sinin BC iizerinde
olma olasiligi ne-
dir?

1 1
A) — B) —
)9 )8

A olayinin olmama olasiigi P{ A) olmak iizere,

P(A) =§ olduguna gore, P(A) asagidakilerden

hangisidir?
1 3 1 2 1
A) - B)S C)- D) £ E) - 2 3 5 7 8
A Z By C©C)2 D) - E) =
’ 8 4 ® 2 ) 9 ) 9 ) 9 ) 9 9
iMESMatematilk10 s S L

iTU YAYINLARI

13. Bir madeni para 3 kez atiliyor.

Ugiiniin de tura gelme olasiligi nedir?

3 1 1 1 1
A) = B) — C) — D) — E) —
) 8 ) 4 ) 8 16 -) 32
14. (a2 + 203"
aciliminda a®b® I terimin katsayisi kagtir?
A)10 BY3ao C)35 D) 40 E) 50

15.  Bir torbada bulunan 6 armut, 4 elmadan rasgele
¢ekilen 2 meyveden sadece birinin elma olma-
ma olasilig: nedir?

7 8 11 12 13

oy Wi
15 15 15 15 15

16. 6 evli cift arasindan rastgele secilen 4 kisinin
kari koca olma olasiligi nedir?
1 1 1 1
A) — B) -~ C)— D) e E) —
) 9 ) 11 ) 27 ) 33 99
A E B |4 B |5 C |6 E
7. E B B |10. E {11. E [{12. D




o8

(ax — Zay)6 ifadesinin agiliminda katsayilar top-
lami 64 olduguna gére, a nin alabilecedi deger-
lerin toplami agagidakilerden hangisidir?

A) 4 B)2  C)0 D)-2 E)-4

(2x — 2y*)™ ifadesinin agiliminda -A . x° . y® te-
rimi bulunduguna gére, A asagidakilerden han-
gisidir?

A)-1280 B)-640 C)320

D)640 E)1280

(Bx-1)8. (x-2)*

iglemi yapiidiginda olugacak polinomun katsa-
yilari toplami agagidakilerden hangisidir?
A) 64 B) 32 C)-16

D)-32 E)-64

2 1YY 17
2x ~¥& =ax® +bx'' + ...

acilminda b sayist agagidakilerden hangisidir?

A)-5660 B)-320 C)-200 D)-160 E)-80

iTU YAYINLAR!

5.

7
(X*;(—z—) ifadesinin agiliminda x li terimin kat-

sayisi agagidakilerden hangisidir?

A) 35 B) 21 C)7 D)-21 E)-35

11
(%%E) ifadesinin aciiminda X2 Ii terimin katsa-

yisi a, x3 il terimin katsayisi b dir.

Buna gore, b orani asagidakilerden hangisi-
a

dir?

1

A) 3 B) C)3 D) =  E)4

N w

+x)10=2104+  +63.M.x5+ ...
esitliginde M sayisi agagidakilerden hangisidir?
A)128 B)145 C)160

D)192 E)216

i

8 . .
(Z[§+1) ifadesinin agiliminda rasyonel sayila-

rin toplami agagidakilerden hangisidir?

A)4 B)16 C)25  D)32  E)40

9. (2x- 3y)18 ifadesinin agiliminda bastan 10. teri-
min katsayisi asagidakilerden hangisidir?

A)2°.3%.¢(18,9) B)2'%.3% . c(18,10)
c)28.3'% c(18,10) D)-2°.3%.c(18,9)
E)-2%.31%. c(18,10)

Y

10. (x - 2y2)n ifadesinin agthminda x5y4 lii bir terim

bulunduguna gére, bu terimin katsayisi1 agagi-
dakilerden hangisidir?

A)-84 B)-42 C)42  D)84  E)168

6
2x
1. ("y— '%] ifadesinin agihminda x ve y bulunma-

yan terim asagidakilerden hangisidir?

A)-180 B)-160 C)120 D)140 E)160

12. (—x2 + 3y)" ifadesinin agihimindaki terimlerden
biri kxsy3 olduguna gdre, n + k toplami agagida-
kilerden hangisidir?

C)-534
E)-502

A)-556 B)-546
D)-516

iTU YAYINLAR}

13. Bir torbaya 1 den 15 e kadar numaralandiriimig 15
tane kart konuyor.

Torbadan réstgele cekilen bir kartin iizerindeki
sayinin 3 iin veya 4 iin kat olma olasihidi agagi-
dakilerden hangisidir?

) ) )‘

c) 2
5 15 15

Wl

14, Bir torbada 5 beyaz, 3 mavi top vardir.

Torbadan rastgele bir top alindi§inda bu topun
beyaz olma olasiligi asadidakilerden hangisi-
dir?

A) B) C) D) E)

[$; RN
colw
(o 3 N4;]
Slw

PN

15. Bir torbada 4 kirmizi, 3 yesil, 5 beyaz fop vardir.
Torbadan gekilenler tekrar konmak kosuluyla art
arda 3 top cekiliyor.

Buna gbre, 3 topun da farkl renkte olma olasili-
&1 agagidakilerden hangisidir?

,m
R
|
S
l\)im
R
|on
n
lon

16. Bir torbada 4 mavi, 6 yesil, 8 siyah bilye vardir.

Torbadan rastgele gekilen bir bilyenin mavi veya
siyah olma olasilifi asagidakilerden hangisidir?

Slw

1 D) 2 E
C)2 )3 )

29




17. Bir kutuda bulunan 5 beyaz, 4 siyah toptan rastgele
3 top ¢ekiliyor.

Buna gbre, gekilen toplardan birinin beyaz, iki-
sinin siyah olma olasilig agagidakilerden han-

gisidir?

1 2 5 3 1
A} — B) = Cy = D) = E) —
)7 )7 )14 )7- )2

18. Bir gift zar atildiginda Gst ylize gelen sayilarin
toplaminin 10 olma olasihg asagidakilerden

hangisidir?

1 1 1 1 1
A) — By — C) — D) — E) —
) 36 ) 18 ) 12 ) 9 ) 6

19. Hilesiz iki zar ayni anda atildiginda iist yiize ge-
len sayilarin 2 ve 5 olma olasiligr agagidakiler-
den hangisidir?

20. Hilesiz bir zar atildiginda iist yiize gelen sayi-
nin 2 den biiyiik olma olasiligi agagidakilerden
hangisidir?

1

MBS !

2
©) 3 D) £ E)

O | v
[ 3N

ITU YAYINLARI

O T AT O AV T D T PO W T a R TR VS S ta U

21. A={1,2,3,4,5,6,7,8,9}
kiimesinden rastgele segilen bir sayinin asal
say! olma olasihdi nedir? '
1 4 5 2 7
A) — B) — C) = D) - E) —
) 3 ) 9 ) 9 ) 3 ) 9
22. 12 kisilik bir siniftan rastgele segilen 2 kiginin
ikisinin de erkek olma olasihigi 15‘% olduguna
gbre, bu sinifta kag tane erkek vardir?
A) 4 B) 6 C)8 D)9 E) 10
23. (2x2 - x)7 ifadesinin agthminda x'% lu terimin
katsayisi agagidakilerden hangisidir?
A)150 B)200 C)240 D)280 E)320
. 3 5
24, [xz _y?) ifadesinin agiiminda bastan 3. teri-
min katsayisi agagidakilerden hangisidir?
1 o 2 3 5 5
A) — B) = C) = D) = E) =
) 5 ) 3 ) > ) 2 ) >
1. C 2. E 3. A 4. B 5.B 6. C
7. A 8. C 9.D |10.D |{11.B |12.C
13.D |14.D [15.C (16. D }17.C |18. C
19.B [20.D |21.B |22.C [23.D |24. E

-

~A)-10

28
( )
X

ifadesinin agiliminda sabit terim agagidakiler-
den hangisidir?

A)9.28 B)211 C)2%28 D)27  E)26

(x—6 +3y)°

ifadesinin acgiimindaki terimlerin katsayilan
toplami agagidakilerden hangisidir?

A)-64 B)-32 C)16 D)32  E)64

)

ifadesinin agiliminda y4 lii terimin katsayisi aga-
gidakilerden hangisidir?

B)-5 C)-2 D)5 E)10

( J—_l)1o

X .
ifadesinin agilimi x in azalan kuvvetlerine gére
acildiginda bastan 7. terim agagidakilerden han-
gisidir?

" o ol

iTO YAYINLARI

5. (x—jz_;)s

ifadesinin aglllmlﬁda ortadaki terim agagidaki-

lerden hangisidir?
A) 16( 2 x4 B) 16[ S |x® C)168x2
4 4 4

(3a-b2)P

ifadesinin agilimi yapiidiinda bagtan 5. terimin
katsayisi agadidakilerden hangisidir?

A)150 B)135 C)120 D)108 E)90

ifadesinin agilimindaki terimlerden biri k. Z(_z_ ol-
y
duguna goére, k agagidakilerden hangisidir?

n24 B2 08 D)2 B o

(X3 _ 3)9

ifadesinin agilimi x in azalan kuvvetlerine gore
acildiginda sondan 6. terim asagidakilerden
hangisidir?

A) 27(9)x15 B) 81(g]x15
3 3

D) 27[9)%5 E) 81(9jx15
4 4

101



6
9. i(~2—+-)i
y: X

ifadesinin agihminda x?'y“6 li terimin katsayisi
agagidakilerden hangisidir?

A)6 B)10 C)15 D)20  E)30

10. (V2 -¥3)%
ifadesinin agiliminda kag terim rasyoneldir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

M. (@-20%=a4s  4atpi2y
esitliginde k sayisi asagidakilerden hangisidir?

A) 30 B)80 C)100 D)120 E)240

12, (@23 + 371y

ifadesinin actlimi x in azalan kuvvetlerine gore
yapildiinda bagtan 10. terim sabit terim oldu-
Giuna gére, n asagidakilerden hangisidir?

A0 B)11  C)12  D)13  E)14

iTO YAYINLAR!

13 [_?—__ z]"
ifadesinin agilimindaki terimlerden biri k.xﬁ.y"2
olduguna gore, k agagidakilerden hangisidir?

v o) o)
o) o)

&l
14. ——y
X

ifadesinin agiliminda katsayilar toplami 729 ol-
duguna gore,.a min alabilecegdi degerler toplami
agagidakilerden hangisidir?

A)O Byt  C)2 D)3 E)4

x8+a)5
. (s

acihmi x in azalan kuvvetlerine gére agildiginda
sondan 2. terim 5x~7 olduguna gore, a nin pozi-
tif degeri agagidakilerden hangisidir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

16. (x—y+2z)8

ifadesinin agihminda x2y4z2 li terimin katsayisi
agagidakilerden hangisidir?

A) 1720 B) 1680 -
D) 1440

' C) 1540
E)1320

1. C
7. A
13. D

2. E
8 E
14. C

3. E
9.D
15. A

4.D
10. C
16. B

5.C
1. E

6. B
12. C

T

Iki zar atiliyor.

Zarlarin iist yiiziine gelen sayilarin toplaminin 9
olma olasilig kagtir?

D&rt madeni para atiliyor.

Paralann dordiiniinde ayni-gelme olasihg: kag-
tir?

A torbasinda 5 kirmizi, 3 mavi B torbasinda 4 kir-
mizi, 4 beyaz C torbasinda 3 kirmizi, 2 siyah top

vardir.

Rasgele bir torbadan alinan bir topun kirmizi

~renkli oldugu bilindidine gére, B torbasindan

alinmig olma olasihg kagtir?

B~ ©)2
23 9

) o+ B2
23 3 23

Bir hedefi Ece'nin vurma olasihift % Ozan'in vur-
ma olasihgt 1 diir.

ikiside birer atis yaptiginda hedefin yalniz biri
tarafindan vurulma olasihg: kagtir?

A)-jI B) — C)% D)—;— E)g

iMESMatematik10

iMESMatematil10

{TU YAYINLARI

[<2]

Bir kutuda 3 tane 20 voltiuk, 4 tane 40 voltiuk, 5
tane 60 voltluk ampuller vardir.

Torbadan rasgele alinan lic ampuliin iigiiniin de

- farkh voltta olma olasiligi kagtir?

11 11 11

E) 2

D) &
11 11

Bir magazadaki 8 mavi gémlekten 3 i, 6 yesil gém-
lekten 4 ii defoludur.

Bu magazadan rasgele alinan bir gémlegin mavi
veya defolu olma olasiligi kagtir?

9
B) —
)14

£y 8

A) 5

~N

o2 ol
7 14

Iclerinde Pinar ve Ersin'in de bulundugu 6 erkek ve
8 kiz 6grenci arasindan 3 U erkek, 3 0 kiz olmak
Gizere 6 Kisilik bir grup olusturuluyor.

Buna gore, Pinar ve Ersin’in birlikte bu grupta
olma olasilig: kactir?

1
A) —
)8

A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak iizere,

P(Al) = %

P(B) = g

1

PAlUBY= —

(A'UBY= 2
olduguna gore, P(A U B) kactir?

0 pB g

4
A) £
)9 B) 3 18 6

wim

- 103




10.

A1

12.

Iclerinde Metin ve Cetin'in-de bulundugu & kigilik bir
grup diiz bir sirada oturacaklardir.

Metin ve Cetin’in siranin iki ucunda oturuyor
olma olasihig kactir?

1
E) —
)3

Bir torbada 4 beyaz, 6 kirmizi ve 5 mavi top vardir.

Torbadan ¢ekilen bir topun beyaz veya mavi
olma olasilig! kagtir?

11 4
D) — E) =
'5 B3

Atorbasinda 3 beyaz, 4 kirmizi, B torbasinda ise 4
beyaz, a tane kirmizi bilye vardir. A torbasindan bir
bilye cekilip, B ye atiliyor ve daha sonra B den bir
bilye aliniyor. ’

B den alinan hilyenin beyaz olma olasiligi kAl
olduguna gore, a kactir? 70

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

Anne, baba ve 6 gocuktan olusan 8 kisilik bir aile
yuvarjak masa etrafina oturacaklardir.

Anne, baba ve en bilylik gocugun yan yana
oturmama olasiligi kactir?

A)

~ NS

B2 0

E)

~Ni
>
~|o

iTO YAYINLARI

B A e B R e = e e R e e e L Ll A — PSR At R

13. Akutusunda 6 beyaz, 2 mavi, B kutusunda 4 beyaz
3 mavi bilye vardir. Her iki kutudan da birer bilye
aliniyor. ‘

Alinan bilyelerin ikisinin de farkl renkte olma
olasihigr kagtir?

13
28

g pnZ gl
7 14

A
) 28

1
B) —
)2

14. 3ile 420 arasindan segilen bir sayinin 4 ile bolii-
niip, 5 ile bélinememe olasihg: kagtir?

(3 ve 420 dahil)

38

63 36
A) — B) — <) 205

418 209

83 42
418 209

15.. Bir zar atiliyor.

Zarin 5 den kiigiik gelme olasihd kagtir?

N B

16. 5 kisilik bir grupta herkesin Ustiinde ismi yazili bir
kalem vardir. Bu kalemler bir kutuya konuluyor. Bu
bes kisi sirayla kutuya konulan kalemlerden rasge-
le birer tane aliyorlar.

Yalnizca ilk ikisinin kendi kalemlerini alma ola-
sth@ kactir?

1. A 2. B 3. C 4. E 5. C 6. E
7.B 8.D 9.B |10.B |11.C 12. E
13. A |14.E |16.D |16. A

iki zar atihyor.

Zarlann st yiiziine gelen sayilarin toplaminin
en ¢ok 5 olma olasiligi kagtir?

A) B) 1 0 = DL B

(= NV ]

Bir madeni para art arda dért kez atilyor.

Paranin en az iki kez yazi gelme olasilig kagtir?

3 1 5 11
A) B) 3 C) 3 D) 3 E) %

PPN

Mavi, sari ve kirmizi renklere boyanmis g zar bir
torbaya konuluyor. Torbadan bir zar cekilip havaya

* atihyor.

Gekilen zarin mavi ve st yiize gelen saynin 4

" olma olasihigi kagtir?

Wl=—

Bir kosuya katilan (i¢ atletin yangi kazanma olasi-
liklar birincinin 2a, ikincinin _%, Ve tglinciiniin g
diir.

Buna gbre, iigiincii atletin yarig1 kazanma ola-
silig1 kagtir?

2 3 6 8 12
Ny Ba 17

A e ek R

Y T TP

iTU YAYINLAR!

Bir zar ile_iki madeni para birlikie atilyor.

Zarin asal ve paralarin ayni gelme olasihdi kag-
tir?

N -

Bir torbada 6 mavi 4 yesil bilye vardir. Torbadan geri
konulmamak sarttyla dort bilye gekiliyor.

Gekilen bilyelerden birinci ve liglinciiniin mavi,
ikinci ve dordiinciiniin yesil oima olasihigt kag-
tir?

Bir kutuda 3 kirmizi, 4 mavi ve 2 mor kalem vardir.
Alinan kalem geri konulmamak kosuluyla rasgele
iki kalem aliniyor.

Alinan kalemlerden yalniz birinin mavi olma ola-
siligi kagtir?

A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak iizere,
P(B\A) = 1
8

P(A) = ?i‘

olduguna gére, P(A UB)' agagidakilerden han-
gisidir?

NES

Hlw
o
i
=

e 105



10.

11.

12,

106

6 ¢ift gorabin bulundugu bir torbadan iki tane ¢orap
segiliyor.

Secilen bu iki gorabin eg olma olasihigi kagtir?

gL

D) &
11 1

Hileli madeni bir parada tura gelme olasilifi, yazi
gelme olasiliginin 4 katidir.

Bu para art arda iki kez atildiginda en az bir defa
yazi gelme olasthg kagtir?

Dy 3

o) 2
25 5

E) 28
25

Bir simiftaki 32 6grenciden 22 si Fizik, 16 si Kimya
dersinden, 8 i hem Fizik hem de Kimya dersinden
gecmistir.

Bu siniftan rasgele segilen bir 6grencinin kim-
yadan kaldig bilindigine gore, Fizik'ten de kal-
mig olma olasilig kagtir?

1 1 3 1
Ay — B) — C) — D) — E) —
)16 )8 )4 )8 )2

Sekilde d, dogru-

o= d1 su {izerinde 6 nok-

ta ve cember lize-

rinde olan 8 nokta
verilmistir.

Bu noktalarla olusturulabilecek tiggenlerin yal-
niz bir kégesinin gemberin {izerinde olma olasi-
higs kagtir?

A)-6—

11 1
B)— C)—
25 )50 93

iTO YAYINLARI

13. “CIMCIME" kelimesindeki harflerin yerleri de-
gistirilerek olqgturulan 7 harfli anlamli ya da
anlamsiz kelimelerden segilen bir tanesinin iM
hecesi ile bagliyor olma olasilig kagtir?

N1 i gl pZ2 gl
21 7 21 21

14. Bir grupta 4 esmer, 3 sanisin ve 5 kumral dgrenci
vardir.

Bu gruptan segilen li¢ 6grencinin en az ikisinin

esmer olma olasiligi kagtir?

A)1 B)1—3 C)—S— D)—@— E)i
5 55 11 55 11

15. (a+b)
ifadesinin aciimindan rasgele segilen iki teri-
min katsayilari ¢garpiminin 30 dan biiyiik olma
olasihg: kagtir?

A)—2~ B)_z_ C)—4— D)l 5)3
15 15 15 3 5

16. Bir kutuda ayni biiyiikliikte 2n tane mavi, 2n + 2
tane kirmizi, 2n + 4 tane sari renkte toplar vardir.
Bu kutudan ig top aliniyor.

Alinan toplarin renklerinin farkli olma olasiligt

4 .

17 olduguna gére, n nin alabilecegi degerler

toplami kagtir?

A5 B)6 )7 D)8 E) 10
1. C 2. E 3. A 4. A 5. C 6. A
7. C 8. E 9. A 110, A |11.B |12. D
13. D |14. B |15.D |16. C

HV LTV VUL e

iki madeni para havaya atildiginda iist yiize
farkl yiizlerin gelme olasilig: kagtir?

1 1 1 2 3
2 I o2 D2 B=
Ay B3 )3 )3 )5

5 madeni para ayni anda havaya atiliyor.

Buna gére, en az birinin tura gelme olasihg kag-
tir?

Bir zar atildiginda {ist yiize gelen sayilarin asal
olma ihtimali kagtir?

1 1 1 2 5
A) — B) — C) — Dy £ E) ~.
)2 )3 )4 )3 )6

Hileli bir madeni parada, tura gelme olasiiginin 3
kat1, yazi gelme olasihiginin 4 katina esittir.

Buna gore, madeni para havaya atildiginda yazi
gelme olasihig: kagtir?

1 3 1 3 4
A) — B2 ) — Dy =2 By 2
)4 )4 )7 )7 )7

AR AT CAA e depo v o b2 L 4 £

{TU YAYINLARI

5.

4 madeni para ayni anda havaya atiliyor.

Buna gbre, 2 yazi 2 tura gelme olasiligi kactir?

1 3 1
- By = C) —
A)8 )8 )4

Bir gift zar havaya atildiinda list yiize gelen
sayllarin toplaminin 9 dan biiyiik olma olasilig
kactir?

1 1
A)—  B)—
'3 '%

Bir kutuda 3 mavi, 4 kirmizi, 5 sarni kart vardir.

Buna gére, kutudan segilen 3 kartin her birinin
farkli renkte olma olasiligi nedir?

1 1
—- B) —mr
A)4 )60

Bir madeni para arka arkaya ii¢ defa havaya atil-
diginda tigiiniin de ayni gelme olasiid kagtir?

1 1 1 1 1
A) — By— C)— D) — E) —
)2 )3 )4 )6 )8

107



9. Bir ¢ift zar atma deneyinde zarlardan herhangi
birinin 3 geldigi bilindigine gére, digerinin ¢ift
olma olasiligr kactir?

10. Bir zar ve bir madeni para havaya atiliyor.

Buna gore, paranin yazi veya zarin tek gelme
olasihgr kagtir?

A1 B) C) é- D) 711« E)

o

1
2

11. ki torbadan, birincisinde 6 sar 4 lacivert, ikincisin-
de 4 sarni 6 lacivert bilye vardir.

Buna gore, torbalardan herhangi birinden rast-
gele gekilen bir bilyenin sari oldugu bilindigine
gore, ikinci torbadan olma olasihigi nedir?

A) E) —

2
By — C
) 3 ) 10

1 1 2
- —_ D) =
2 5 )5

12. Bir torbada 5 mavi, 4 beyaz top vardir. Bu torba-
dan geri birakilmamak sartiyla arka arkaya iki top
cekiliyor.

Buna gore, gekilen toplarin ikisinin de beyaz
olma olasiligi kagtir?

A) 1
6 18 27 81

08 -

iTU YAYINLAR!

13. A={1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin alt kiimelerinden biri
segiliyor.

Buna gore, segilen kiimede 2 ve 3 elemanlarinin
birlikte bulunma olasiligi kactir?

14. Atorbasinda 5 sari, 4 kirmizi, B torbasinda 3 sari, 6
kirmiz: bilye vardir. A torbasindan rastgele bir bilye
cekilip B torbasina konuyor. Daha sonra B torbasin-
dan bir bilye aliniyor.

Buna gébre, alinan bu bilyenin sar1 olma olasilig:
nedir?

15. ki avcl, ava gikiyorlar. Birinci aveinin bir tavsga-
ni vurma olasihigt 1 , ikinci aveinin ayni tavgani
vurma olasilig: % olduguna gore, her iki avci-
ninda birer atisi sonunda tavsanin vurulmama
olasiligl nedir?

NZ Bl o2 b

16. Ahmetin Oniversiteyi kazanma olasiligi 2, Ay-
5
se'nin ise % tir.
ikisinin girdigi sinavin sonuglari agiklandiginda,
sadece Ayse’nin iiniversiteyi kazanma olasihig

kacgtir?
1 1 3 4
A) — B) — C) — D) — E) -—
) 3 ) ) 5 ) 15 ) 15
1. B 2. E 3. A 4. D 5 B 6. B
7. C 8. C 9. A |10.E |11.D |12. A
13.B |14. D |15. C }|16. B

ABAT OB cdermvwn e ot £y _—

4,

9
(o3
X

ifadesinin agiiimindaki sabit terim agagidakiler-
den hangisidir?

A)36 B)48 C)60 D)72  E)84

(7x + 2y)k"1

ifadesinin agihmindaki terimlerin katsayilari
toplami 81 olduguna gbre, k kagtir?
A) 1 B)2 C)3

D)4 E)5

7
2, k )
X+
( x2
agilimindaki bagtan 5. teriminin katsayis1 560
olduguna gbre, k agagidakilerden hangisi ola-
- bilir?
A1 B)2 C)3

D) 4 E)5

8
(W+3&) = kx® .

olduguna gére, k aga@idakilerden hangisine
egittir?

A)120 B)136 C)144 D)196  E)252

IMESMataraatils1n

iTO YAYINLAR!

(x+2y-2)°

a§|llm|ﬁda x3yzz li terimin katsayis1 kagtir?

A)-240 B)-120 C)-60 D)-30 E)-10

(=)

agiliminda 5 tane terim bulunduguna gére, sabit
terim kagtir?

A)216 B)240 C)320 D)480 E)960

(a-2va )

ifadesinin agiliminda bastan 3. terim agagidaki-
lerden hangisine egittir?

A) —40a° B) —20a* C) 10a*
D) 20a° E) 40a*
(27 +¥9)°

ifadesinin agihiminda rasyonel terimlerinin ¢ar-
pimi agagidakilerden hangisidir?

c) 3%
E) 15.3%

A) 25.3%8 B) 20.3%3

D) 10.3%!
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iio

9. (x*- 3y)®

ifadesinin aciliminda x6y3 lii terimin katsayisi
agagidakilerden hangisidir?

A)-540 B)-270 C)-90 D)270 E)540

10. Iki zar ve bir madeni para birlikte havaya atiliyor.

Zarlann iist yiizeyine gelen sayilarin toplaminin
4 ten kiigiik ve paranin tura gelme olasihg: kag-
tir?

11.  Bir meyve kasasindaki 10 portakaldan 3 ii ¢iiriiktiir.

Art arda ¢ekilen 3 portakalin da saglam olma
olasiligi kagtir?

A) —

12. Ug para havaya atiliyor.

Paralardan en az birinin tura gelmesi olasiig
kacgtir?

A) % B) C) % D)

cofw

E)

|~

1
3

iTO YAYINLARI

TRAI CRAA o ke v e deS Lo ot £y

13. 3 Matematik 6gretmeni ile 5 Tiirkge &gretmeninin
bulundugu t_)ir gomisyonda 5 kisilik bir zlimre top-
lantisi yapilacaktir.

Toplantida en az 3 Tiirkge 6gretmeninin bulun-
ma olasilig kagtir? ’

45 528 o1 23

A) — s
) 46 45 14 28

14. 6 sansin, 4 kumral 8drenci arasindan rasgele iki
6grenci seciliyor.

Secilen iki grencinin de sarigin olma olasthig
kactir?

A)

o w

B)

[$ TN

C)-;— D)

win

4
gy 2
)5

15. 8 lik tabanda yazilan ii¢ basamakli (xyz)g sayi-
sinda, x yerine ¢ift sayl gelme olasiig kagtir?

1 2 4 3 3

A) — B) — C) — D) — E) =
)2 )3 )7 )'8 )7

1. E 2. C 3. B 4. E 5 A 6. A
7. E 8. B 9.A |10.D {11. B |12 E
13. D |14. C |15. E '

Bir madeni para art arda 3 kez havaya atiliyor.

Buna gore, yalniz bir kez yazi gelme olasthg:
asagidakilerden hangisidir?

Hilesiz bir ¢ift zar havaya atiliyor.

Ust yiize gelen sayilanin ikisinin de ¢ift sayi
olma olasiligi agagidakilerden hangisidir?

D);} E)

[o ) RN

A ve B, E 6rnek uzayinn alt kiimeleri ve P olasi-
Iik fonksiyonu olmak iizere,

=1
P(A) &
! |=§_
P LB = 2
21
PAUB)= < 7

olduguna gore, P(B) a§a‘§icl/akilerden hangisi-
dir?

o WYY T U L] DUy

- iTU YAYINLARI

S

Bir torbada 6 mavi, 4 kirmizi top vardir. Rasgele 5
top gekiliyor.

En az ikisinin mavi olma olasili§i asagidakiler-
den hangisidir?

B o3 pH gId

20
A) £ _
) 21 21 42 42 21

Sol cebinde 3 tane 25 kurus, 2 tane 1 TL ve sag
cebinde 1 tane 25 kurus 3 tane 1 TL olan bir adam
sol cebinden bir para alarak kag lira olduguna bak-
madan sag cebine atiyor.

Sag cebinden de bir para alarak sol cebine at-
tiginda ilk durumun korunmast olasilig: kagtir?

6 58 oM

1“2 g2
25 25 25 25

E) 22
)25

E = {e,, e,, e;} olaylan bagimsiz olaylar olmak
tizere,

Pley) =

g Wl

P(e,) =

olduguna gére, P(e,) ifadesinin esiti kagtir?

B)]-— 4 2 1

11
A}
) 15 15 15 15 15

Bir torbadaki mavi top sayisi kirmizi top sayisindan
3 fazla, yesil top sayisi ise mavi top sayisindan 3
fazladir.

Bu torbadan rasgele 2 top cekildiginde ikisinin
de kirmizi gelme olasihiginin ikisinin de mavi

o 5 - "
gelme olasiliina orani 2 olduguna gore,

torbadaki toplam top sayisi kagtir?

A)15  B)18 C)27  D)30
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10.

1i2

M={1,2,3,4}

kiimesinin tim alt kiimeleri yazilarak bir torbaya
atiliyor.

Torbadan rasgele segilen bir kiimenin iginde 3
elemaninin olma olasilifh agagidakilerden han-
gisidir?

)
|
o
|

Bir siniftaki 6grencilerin % 55 i erkektir. Kizlarin %
80 i Matematik dersinde bagarilidir.

L]
Buna gore, siniftan rasgele segilen bir 6gren-

cinin Matematikte basarili bir kiz 6grenci olma

olasilig! agagidakilerden hangisidir?

Nl B9 g 27 9

— DX B
25 100 ' 100 80 25

Bir torbada 5 beyaz, 3 kirmizi, 2 mavi bilye vardir.
Gekilen bilye geri koyulmamak kaosulu ile torbadan
art arda 3 bilye cekiliyor.

Cekilen bilyelerin ikisinin beyaz, birinin kirmizi
olma olasih@ agagidakilerden hangisidir?

A)% B)

[, BN

E) —

w1 1
C) — D) —
)6 )9 10

Hileli bir madeni para atiginda, 2 yaziya karsilik 4
tura gelmektedir.

Buna gbre, bu madeni para iist Giste iki kez atil-
difinda ikisinin de tura gelme olasiligi asagida-
kilerden hangisidir?

1
A) —
)9

iTU YAYINLARI

P

12.

13.

15.

Bir torbada 2 beyaz, 4 sari, 5 kirmizi top vardr.

Buha gore, torbadan rasgele gekilen iki bilyenin
ikisinin de kirmizi olmama olasiligi agagidakiler-
den hangisidir? )

Hilesiz bir zar art arda iki kez atiliyor.

Buna gore, birinci atista gelen sayinin ikinci
atigta gelen sayidan kiiciik olma olasiligi agag-
dakilerden hangisidir?

5
D) 3 E)

[&10 )

20 kisilik bir sinifta 8 kisi matematik dersinden do-
nem odevi almig, 1@ kisi ise fizikten ddnem &devi
almigtir,

Herkesin sadece bir 6dev aldig: smﬁtan segilen
bir kiginin matematikten ya da fizikten donem
6devi alma olasihdy kagtir?

A) B)% C)% D> gl

1
2 10 20

6 Kisi yuvarlak bir masa etrafinda oturacaklardir.

Buna gére, belirli ii¢ kiginin yan yana oturma
olasiligi nedir?

A2 B) 5 0= D1 .83

1. B 2.D 3. C 4. D 5. C 6. C

7. C 8. D 9. E

10. A |11.D |12. C

13. B

14.D [15. C

Y

Kiz ve erkek égrencilerden olugan 9 kisilik bir grup-
tan rasgele secilen 2 égrenciden, ikisinin de erkek

5
g1 — dir.
olma olasihg: 8

Buna gore, grupta kag kiz 6grenci vardir?

AT B) 6 C)5 D) 4 E)3

Bir kutuda 3 kirmiz1, 4 beyaz, 7 yesil mendil vardir.

Rasgele alinan bir mendilin beyaz ya da kirmizi
olma olasihdi kactir?

Beyaz bir kutuda 4 saglam, 3 bozuk kalem; siyah
bir kutuda 7 saglam, 2 bozuk kalem vardir. Rasgele
kutulardan birinden cekilen kalemin bozuk ¢iktig:
goriliyor.

iTU YAYINLARI

Bu kalemin beyaz kutudan ¢ekilme olasihgr kag-
tir?

A)—;— B)% C) —

iinde kirmizi renkli topta olan-10 farkli renkte to-
pun bulundugu bir torbadan 7 top gekiliyor.

Gekilen toplarin iginde kirmiz: top bulunma ola-
sihg kagtir?

1 3
- B
A)‘IO )7

o - N L. ey

A torbasinda 4 mavi, 5 yesil, B torbasinda 6 mavi,
2 yesil top vardir. A torbasindan gekilen bir top B
torbasina atilip, daha sonra B torbasindan bir top
cekiliyor. '

Bu topun yesil olma olasihgt kactir?
8 15

S g2
A 81 )81

23 28

19
- Dy <2 gy 2
C)81 )81 )81

Alper arkadasini aramak igin telefon deiterini agti-
ginda telefon numarasinin 3 basamaginin silindigini
gbriiyor. Telefon numarasi 3477877 olarak gegiyor.

Telefon numarasinda higbir rakam tekrarlanma-
didina gére bir defada telefon numarasim dogru
olarak gevirme olasihd kagtir?

(x+ y)9 ifadesinin agiliminda rasgele segilen bir
terimin katsayisinin 36 olma olasiigi kagtir?

Nl 81 02 D2 B

28 kisilik bir grupta 12 erkek, 16 kadin vardir. Erkek-
lerden 5'i, kadinlardan 7'si gdzltkiGdar.

Bu gruptan segilecek bir kiginin bayan veya
gozliiksiiz olmasi olasihi@ kactir?

23 25 27
=2 D) =— E) —
©) 28 ) 28 ) 28

19 3
N P73
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11.

12.

114

Aralarinda Gillsah ve Giiler'inde bulundugu 8 kigi-
den 5 kisi secilerek bir ekip olusturulacaktir.

Olusturulacak ekipte Giilsah ve Giiler’in birlikte
olma olasiigs kagtir?

1 5
A)~7~ B)—2—1 C)?Z D) E)

~Nfw
ojw

Herhangi Gi¢li dogrusal olmayan 6 nokta birlestirile-
rek cokgenler elde ediliyor.

Secilen bir ¢cokgenin liggen olma olasihig: kag-
fir?

10 8 8

A) —
) 21 15 21

Diizgiin bir zarin 3 defa arka arkaya atiiginda
ilk ikisinin tek sayi, digerinin 4 gelme olasiligi
kagtir?

1 1 3
A — B — C)=
)12 )24 )8 12 24

4 kiz, 5 erkek 6grenci arasindan 5 kigilik calisma
grubu olusturuluyor.

Secilen grupta 2 kiz, 3 erkek 6grenci bulunma
olasihg: kagtir?

10 2 11
— B) = C) — D
21 )5 )14 )

13
24

A)

~Nfw
|

iTU YAYINLARI

13. {0, 1, 2, 3, 4, 6} kiimesinin elemanlari ile 3 basa-
makli sayilar yaziliyor.

Buniarin ara’s'ihdan'segilen bir sayinin gift say1
olma olasiligi nedir? '

6 3 2 5 4
A) — By— C)= D) — E) —
)= B OF DI BI

14. Bir turizm acentesi Batman'a gitmek {izere 4 kisilik,
baska bir turizm acentesi ise Aydin'a gitmek tzere
3 kisilik cekilis diizenleyecektir. Batman cekilisine 6
ve Aydin gekilisine 4 kisi katilmisgtir.

Bu cgekiliglere adini yazdiran Harun’un iki ¢eki-
liste de isminin ¢ikmasi olasihgi kagtir?

1

A5 B)% C)-g—

15. Bir kutuda 200 den 699 a kadar numaralandiriimis
kartlar vardir.

Torbadan rasgele gekilen bir karttaki sayinin
299 dan biiyiik, 450 den kiigiik bir say! olma ola-
sthigt kactir? |

—t
(&)
(RN

No Bl O3

16. Bir bilgi yanismasina katilan Ali, Nazim ve Sali'in
yarismayt kazanma olastliklan strasiyla 3x, 2x, x tir.

Buna gére, Nazim’in bu yarigmayi kazanma ola-

sihgi kactir?
1 1 1 N 1
A) — B) — C) — D) — E) —
) 2 ) 3 ) 4 ). 6 ) 12
1. D 2. A 3.C 4. D 5 D 6. A
7.B 8. B 9.C 10 A [11.B |12 A
13. C |14. A |15, E [16. B

:,!')

'A):;:- B)

Bir zarin iki yiz{ kirmizi, dort yiizl san renktedir.
Bu zar (g kez atihyor.

Ug atisin sonunda zarin yalmz bir kez kirmizi
yiizii {izerine diigmesi olasih§ kagtir?

2
vl w2 ol of ol

wln

Esit bitylikliikteki 6 kagit parcasinin her biri farkli
renkte boya ile boyaniyor. Sonra her bir kagit iki
esit pargaya boliinerek bir torbaya atiliyor. Torbanin
iginden rasgele iki parga kagit aliniyor.

Alinan pargalarin ayni renkte olma olasiligt kag-
tir?

’ 9 Fenerbahgeli, 6 Galatasarayl taraftar arasindan

rasgele 4 kisi segiliyor.

Segilen 4 kisiden ikisinin Galatasarayl, ikisinin
Fenerbahceli taraftar olma olasiligi kagtir?

36 45 3 54
= i 2 E) ==
A) B) 91 © 91 P) 4 ) 91

1
3

Bir sintfta 12 kiz, 8 erkek dgrenci vardir. Kizlarin 81,
erkeklerin 2 si sarigindir.

Siniftan rasgele segilen bir 6grencinin erkek o0g-
renci veya sarigin dgrenci olma olasihg kagtir?

3 1
Dy B3

Hiw

TRAATC A o begm paom 21 4 1Y

ITU YAYINLARI

Hilesiz bir zar ve bir madeni para birlikte atihyor.

Zarin 3 ya da 5, paranin ise yazi gelme olasthg:
aga@idakilerden hangisidir?

A)—;— B)—;— C) E)-;j

W]

6 erkek ve 4 bayan arasindan 3 kisilik bir grup olug-
turuluyor.

Buna gdre, bu grupta hi¢ bayan oimama olasili-
g1 agagidakilerden hangisidir?

1 1
A - E) 1
) 30 )3

Bir torbada 3 beyaz, 4 kirmizi, 5 yesil boncuk vardir.

Buna gbre, torbadan rasgele alinan ii¢ boncu-
gun iigliniin de ayni renk olma olasiig agagida-
kilerden hangisidir?

3
C) —-
)44

5 6grenci bir siraya yan yana oturacaklardir.

Buna gbre, belirli iki 6grencinin yan yana gelme
olasihg asagidakilerden hangisidir?

2 1
N B3

,V»pf""" o 115




10.

11.

12.

116

iki torbadan birincisinde 3 kirmizi, 4 mavi, ikincisin-
de 4 kirmizi, 2 mavi bilye vardir.

Her iki torbadan da rasgele birer bilye gekildi-
ginde, bu bilyelerin farkli renkte olma olasilig
agagidakilerden hangisidir?

25 11 17 8 15
Ay = B) — C) — - =
) 42 ) 21 ) 42 D) 21 ®) 42

Bir kutuda 2 sari, 3 kirmizi, 6 yesil kalem vardr.

Alinan kalem geri koyulmamak kosuluyla art arda
3 kalem cekiliyor.

Kalemlerin ilk ikisinin yesil, sonuncusunun kir-
mizi olma olasihig: agagidakilerden hangisidir?

B)_Z.. c) 2

1
A) —
11 11 11 11 11

Hilesiz bir zar ve bir madeni para atiliyor.

Zarin 4 ten bilyiik veya paranin tura gelme olasi-
lig1 agagidakilerden hangisidir?

1

A) = B) €3

[o) RPN
W

Bir madeni para art arda ii¢ kez atildiinda sa-
dece birinin tura gelme olasiig agagidakilerden
hangisidir?

A)

w] =
—
[o2]

iTO YAYINLAR!

13. lIginde 4 mavi, 3 kirmizi top bulunan bir torbadan

15.

16.

rasgele bir top gekiliyor ve gekilen topun yerine tor-
baya 1 kirmizi top koyuluyor.

Bu durumda torbadan gekilen ikinci topun mavi
olma olasilifii agagidakilerden hangisidir?

20 22 23 24 25
A) — B)y— C)=— = =
) 49 ) 49 ) 49 P) 49 49

10 dan 20 ye kadar numaralandirimis 11 tane kart
bir torbaya koyuluyor. Cekilen kart torbaya koyul-
mamak kosuluyla art arda 2 kart gekiliyor.

Kartlarin iizerindeki sayilarin toplaminin ¢ift
sayi olma olasiligi agagidakilerden hangisidir?

Bir grupta 5 mithendis, 8 6gretmen ve 3 doktor var-
dir.

Bu gruptan rasgele segilen 4 kisiden 2 sinin 6g-
retmen, 2 sinin de doktor olma olasiligi asagida-
kilerden hangisidir?

B)i C)~7— D)-1— E)—3-

11
A) —
65 65 65 13 65

Hilesiz bir zar art arda iki kez atiliyor.

Buna gére, zann {ist yiiziine gelen sayinin birin-
ci atista 4 ten biiyik, ikinci atista 2 gelme olasi-
ligr agagidakilerden hangisidir?

s
-
s
-

[N

C)- D)§ E)G

TV T ¥ DL ] Ty I

17.

18.

19.

20.

A={a,bcd e f}

kiimesinin 3 elemanh alt kiimelerinden segilen
bir kiilmede d ve f elemanlarinin bulunmama ola-
sthigr agadidakilerden hangisidir?

3]
S| e
-
o=
-
SR

Bir torbada 5 mavi, 6 kirmizi bilye vardir.

Torbadan ayni anda 3 bilye gekildiginde bu bil-
yelerin ikisinin kirmizi birinin mavi olma olasih-
g1 asagidakilerden hangisidir?

4 13 9 5
A) — B) — C)—=— D) — E
)11 )33 )22 )11 )

N

Bir siniftaki dgrencilerin 16 st miizik, 19 u resim, 51
de hem miizik hem resim koluna kayithdir.

Siniftan rasgele secilen bir 8grencinin her iki

kolda da olmama olasHigi % olduguna gore,

\ sinif mevcudu agagidakilerden hangisidir?

A)32  B)34 C)36 D)38  E)40

Bir kutuda bulunan 7 beyaz, 3 yesil toptan rasgele.
3 tanesi gekiliyor. o

Buna gére, toplarin ikisinin ayni birinin farkh
renkte olma olasili§i asagidakilerden hangisi-
dir?

2
= £ C) —
A 10 B) 5 ) 2 20 10

21.

22,

23.

iTU YAYINLARI

24,

Bir torbada buluhan 3 yesil, 4 mavi ve 5 sari toptan
rasgele 3 tanesi cekiliyor.

Buna gore, toplarin en ¢ok ikisinin ayni renk
olma olasihigi agsagidakilerden hangisidir?

58 19
22 11 22

41

10
A D) — E)—
) ) 11 )44

(x — 3)¢ ifadesinin acilmindaki terimlerden rasgele
biri segciliyor.

Buna gore, segilen terimin katsayisimin 54 {in
kati olma olasilig agagidakilerden hangisidir?

Bir torbada 2 kirmizi, 4 sari ve 5 beyaz bilye vardir.
Cekilen bilye geri atiimamak sartiyla torbadan art
arda iki bilye gekiliyor.

Buna gbre, birinci bilyenin beyaz olma, ikinci
bilyenin beyaz olmama olasiligi agadidakilerden
hangisidir?

0 5 6 3 5

A) 2
) 121 23 11 23 11

21234123 sayisinin rakamlar kullanilarak yazi-
lan sekiz basamakh sayilardan rasgele biri se-
cildiginde, segilen sayinin birler basamagindaki
rakamin 2 olma olasihigl agagidakilerden hangi-
sidir?

A) B) % c)

| w
O
=
|

m
wio,

1
8

2.D 3.B 4. 5 A

8. A 9. B |10 1. D

13.

14. B |16. E |16. 17. C

19.

0|00 |0
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20. E |21. E |22 23. C




Boy (cm)
A A
120 ~B
80
60
Zaman (yil)

2

Yukaridaki grafik, A ve B agaglarinin boylarinin za-
mana baglt olarak degisimini gostermektedir.

Agaglar dikildikten ka¢ yil sonra A agacinin
boyu, B agacinin boyundan 40 cm uzun olur?

A)8 B)7 C)6 D)5 E)4
A Sekilde satir ve siitiinlarin ke-
sisimi ile verilen iki kent ara-
x| B sindaki yolun km cinsinden
65|y | C uzunlugu goésterilmistir.

150l125] z | D A, B, C, D kentleri ayni yol
tizerinde ve verilen sirada

olduguna goére X oram kactir?
z

Sekildeki O merkezli dai-
resel grafikte bir malin ma-
liyet ve kar dagilimi veril-
mistir.

Buna gére, 360  ye sati-
lan bu malin maliyeti kag
tdir?

A)440 B)430 C)420 D)410  E)400

ITO YAYINLARI

Asagidaki grafikte bes farkli Griinden dérdiniin alig
ve satis fiyatlar verilmistir.

Satis fiyat (b)

50 e :
40 & )
30
20}--6
10

T2 24 36 48 6o e fivati(t)

Bu beg malin alim satimindan kar ya da zarar

edilmedigine gére, alig fiyati 48 + olan dérdiin-

cti diriiniin satig fiyati kag © dir?

A)10  B)20 C)30 D)40  E)50

Asagidaki tabloda, herhangi bir karisimi olusturan
A, B, C maddelerinin kg ve % olarak karisimindaki
miktarlar verilmistir.

AlB]|C
Kanigimdaki Miktar (kg) 24
Kanigimdaki Miktar (%) 30 30

Tabloya gore karigimi olusturan A, B, C mad-
delerinden C maddesinin kg olarak karisimdaki
miktari kactir?

A) 32 B)28 C)24 D) 20 E) 18

Sekildeki grafik A ve B aracglarninin depolanindaki
benzin miktarinin zamana bagl olarak degigimini
gOstermektedir.

Benzin (it)
40

30

10

Zaman (saat)

W

Buna gore, B aracinin deposundaki benzin yari-
yaindiginde A aracinin deposunda kag It benzin
kalir? : S

NS BF 017 D)3 E)%(l

7. Asagidaki grafik bir fabrikanin 1999 - 2003 yillari
arasinda trettigi buzdolab: sayilarini géstermekte-
dir. '

lBuzdolabl sayist (bin)

\

,

80
204 !

é » Zaman (yil)

1999
2000
2001
2003

" Buna gore fabrika 2002 yilinda kag buzdolabt

{iretmistir?
A) 30 bin B) 40 bin C) 50 bin
D) 60 bin E) 70 bin

8.  Asagidaki grafik, bir agacin boyunun zamana bagh
degisimini gdstermektedir.

ABoy (cm)
200
100
» Zaman (ay)
2

Buna gére bu agacin boyu kaginci ayda 340 cm
olur?

A) 8 B)10 C)12 D)14  E)16

Yandaki dairesel
__grafik---- bir- ~ailenin
gida, kira, egitim ve
temizlik harcamala-

C nim gdstermektedir.

Bu ailenin kira gideri 440 lirave A, O, C noktalari
dogrusal olduguna gore, gida gideri kag liradir?

A)580  B)560 ' C) 520 D)s500  E)480

e

iTU YAYINLARI

10. Yandaki dairesel grafik
bir karnigimi olusturan
A, B ve C maddelerinin
(13] miktariarinin. dagiiimi-
ni géstermektedir.

Bu kangimda 36 gr C maddesi bulunduguna
gore, B maddesinin miktari kag gramdir?

A)20 By24 C)28 D) 32 E)34

1. Kisi say!st
A\

30

12

il
- = Boy uzunlugu (cm)
140 160 162

Yukaridaki sttun grafikte bir siniftaki 6grencilerin
boylarinin uzunlugu gdsterilmektedir.

Buna gére bu siniftaki 6grencilerin boy ortala-
masi kag cm’dir?

A)158 B)157 C)156 D)155 E) 154

12. Hiz (m/s)
A
20 A
18
12 8
pZaman (s)

Yukaridaki grafikte, diizgiin hizlanan A araci ve
diizgiin yavaslayan B aracina ait hiz-zaman grafigi
verilmigtir.

Buna gére, B hareketlisi durdugu anda A hare-
ketlisinin hizi saniyede kag metre olur?

A) 96 B)92 C)80 D)y76  E)72

1. C 2. A 3. C 4. C 5 E 6. E
7.D 8. D 9.c {10.B |11. A |12 E

i B . 119




(a+ 2b)6 acihminda ortanca terim

160 a°.b° tiir.
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(x + ;25) aciliminda sabit

P
., Dogru
4 tane madeni 1 TL aynt anda
atiliyor. Ug tanesinin yazi
gelme olasihdi
o,
4
Dogru \‘M‘Y anlig
Bir gift:zar atihyor. ‘3 Bir torbada 14 tane \s
Ust yiize gelen kirmizi 6 tane mavi |
sayilar toplami 8 top vardir. Cekilen
ise carpimlannin top kirmizi ise torba-

tek sayi olma

olasihig 2 g,
g 5

Dodru [ - Yanlis
P> =
Tokg ;o 2.¢kg

v
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100 {
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ya geri atiiyor, mavi

. ise gekilen top ile bir- .

likte 4 kirmizi top da-
ha torbaya atiliyor.
Ard arda iki top gekil-

diginde 2. topun mavi

. olma olasiligt 57 tor.

Dogru ¢ ‘- Yanlis
7\
b <A
3. cikis 4. cikis
A (f" -
35 ( 85

L.\, ™

e ™

terim 102 dir.

Dogru /

M Yanlis

Bir zarin bir ylzii
| yesil, dort yiizii ma-
! vive bir yiizli de be-
yazdir. Ard arda 3
. kez atildiginda her
. seferinde Gst ylze
i farkh renklerin gelme

olasiligi s,
g 3
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| 4 gocuklu aileler |
! arasinda segilen
. birailenin 2 go-

- cugunun kiz diger
ikisinin erkek olma

olasihg 2 dir.
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